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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCZA 35.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL 
ELŐFIZETÉSI Díj:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Egy evre .... 20 frt. 1 Egy negyedévre . 5 frt. 
Egv fel évre . . 10 frt. I Egy hóra . . l frt 80 kr. 
külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Francxia-, Olasz-.Orosz-. Török-. Görög-. Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba. melyek a posta- 
ezörzödéahez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.

jEffy szánt ára 6 kr.

EGYETERTES
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST, VI. DALSZINHÄZ-UTCZA L
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE

l|ALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A. BXADÓHIVÁTAL 

PÁRISBAN ftiügynókségüttknil:
fohn F- Jones Se Cie. 31 biz. Faub. Montmartröi 
'frank/úriban a/AÍ.: Daube G. L. és Társa. 
Ciciben: Danneberg I., I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Mossa Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Haasenstein és Vogler, I.. Wallfischgasse L 
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2- 
Scnalek Henrik, I.. Wollzeilc Nr. 14.
Herndl Alajos, L, Wollzcile Nr. 2...
Dukes Miksa, I., Riemergasso Nr. 1:

és valamennyi hirdetési iroc;
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József főherezeg jubileuma.
Maga a legfőbb hadúr, a magyar király 

emlékezett meg elsőnek a magyar honvéd­
ség negyedszázados fennállásáról. A kő­
szeg hadgyakorlatok után kiadott legfel­
sőbb kéziratában a király kitüntető elis­
merésben részesítette a honvédséget, mely 
negyedszázados fennállása alatt a fejlett­
ség oly színvonalára emelkedett, hogy 
örömére szolgál a királynak s dicsőségére 
a nemzetnek. A király kitüntető elisme­
rését kiterjesztette volt József főherczegre 
is, mint a honvédség főparancsnokára, 
kinek első sorban köszönhető, hogy ez a 
tisztán magyar nemzeti haderő, nemcsak 
a negyedszázaddal ezelőtt hozzáfűzött vá­
rakozásoknak felel meg. hanem immár ki­
érdemelte az összes katonai körök tiszte­
letét és feltétlen méltánylását.

A király e megemlékezése juttatta egy­
szerre az aktuális kérdések sorába a József 
főherezeg negyedszázados főparancsnoki ju­
bileumának a kérdését és nagy örömmel 
látjuk, hogy ehhez az eszméhez mily lel­
kesedéssel csatlakozik az egész magyar 
nemzeti közvélemény. A mozgalom előbb 
a vidéken indult meg, s néhány megyei és 
városi törvényhatóság, legutóbb tartott köz­
gyűlésen megragadta az alkalmat, hogy 
egyrészről kifejezésre juttassa a József fő- 
herczeg iránt táplált őszinte és meleg ér­
zelmeket, másrészről pedig kinyilvánítsa 
abbeli óhajtását, hogy a magyar nemzet 
országosan ünnepelje meg a főherezeg fő­
parancsnoki jubileumát.

A fő- és székváros törvényhatósága teg­
napi közgyűlésén hozott határozatában 
mondotta ki. hogy csatlakozik az eszméhez 
és az ünneplés módozatainak a megállapí­
tását a tanácsra bízta, mely a legközelebbi 
közgyűlésnek teszi meg e tárgyban előter­
jesztéseit.

Ez évi deczember hó 5-én lesz huszonöt 
esztendeje annak, hogy az 1868-iki XLI. 
tőrvényezikk kihirdettetett, s a király József 
főherczeget a megalkotott magyar honvéd­
ség főparancsnokává kinevezte. E negyed­
század alatt a nemzet minden jó és bal- 
szerencse közt a legodaadóbb áldozatkészsé­
get tanúsította mindig a magyar honvéd­
séggel szemben, melyben a legmagyarabb 
nemzeti intézményt látta, s melynek fejlesz­
tését a legmagyarabb nemzeti érdekek kö­
vetelték. A nemzet még nagyobb áldoza­
tokra is készséggel lett volna hajlandó, 
csakhogy a honvédség intézménye el'átías- 
sék mindazokkal a kellékekkel, melyek a 
külső formákban is teljesen egyenrangúvá 
tehetnék a közös hadsereggel. A mi sajá­
tos államjogi viszonyaink mellett azonban 
az idegen érdekkörök beíolyasa mindeddig 
megakadályozta azt, hogy a honvédséget 
ellássák műszaki csapatokkal és tüzérség­
gel. Mindazáltal a magyar törvényhozás 
áldozatkészsége pillanatra se csappant meg, 
s mindig lelkesedve szavazta meg a hon­
védségre szükséges kiadásokat. A nemzet

A mi nótáink.
Népdalaink sok oly jellemző tulajdonnal bírnak, 

a melyek merőben különbözőekké teszik az idegen 
nemzetek népdalaitól. Szöveg, valamint dallam 
kelló számú és erejű bizonyítékokat szolgáltat a 
kutatónak e tekintetben. Például: ritmusa zeneileg 
ugv. mint szővegileg a legnagyobb változatosságot 
és gazdagságot tünteti löl, a mit az is bizonyít, 
hogy az Idegen népdalok ritmusai mind föilelhetők 
a mieinkben, mig sajátunk legmagyarosabb ütemei 
és képletei más nemzetek népdalaiban nemcsak 
hogy nem használatosam ehenkezöleg ismeretlenek. 
Más oldalról: szótag, ütem és taktus szám tekin­
tetében dalaink a legnagyobb szabadságnak örven­
denek _ természetesen, bizonyos koriátokon
helul _ s fejlődésüket nem akadályozta a forma
pedáns nyűge.

Az érzelmeknek és gondolatodnak zengzetes 
szavakba öntése léven a népdal, azok az eszkö­
zök, melyeknek segélyével az érzés és gondolat 
format, még pedig értelmes és gyönyörködtető for­
mát nver, sokfélék. Külső és belső alak összhang- 
zatos megjelenése teszi a népdalt az irodalom nem 
kicsinyeluetó műfajává, innen az eszközök megis­
merése csak hasznothozó lehet. A belső sajátsá­
gok a gondolat elrendezésére, az érzelmek egy - 
öntetú voltára s azok igazságára vonatkoznak, mig 
a külsőn a vers tekhnikai szabatosságát, arányos, 
gördülékenv formáját eredményezik. Népballadámk, 
melyek szintén népdalok, a mennyiben széliében 
énekeltetnek, a gondolatok szabatos elrendezésé­
nek. az érzéfek igazságának s egységének, tehát a 
belső alak érvényesítésének kiváló bizonyítékait 
nyújtják. Ezúttal'a belalak bővebb vizsgálatától 
tekintsünk el s inkább azon sajátságokat fürkész- 
szük, a melyek az érzelmek és gondolatok kifeje­
zésére vonatkoznak.

Ki ne vette volna észre például, hogy a dal ké­
piét varázsol elénk s ahhoz köti — látszólag min­
den kapcsolat nélkül — a gondolatokat ? Némely 
népdalunk azt mutatja, mintha egy-kétj sora lát­
szólag csak a ritmus és rim kedvéért költetett 
volna. Pedig, ha mélyebben vizsgáljuk a dolgot, 
rájövünk a feleslegesnek mutatkozó szükséges vol­
tára. íme:

Kicsi falu. fehér ház,
Hat te babám, mit csinálsz?
Hej! csinosítom magamat,
Várom a galambomat.

E dal két első sora lefesti előttünk a kis falucska 
kis házikóját, melyben a kedves lakik. Ez tehát

közvéleménye a törvényhozásnak egyetlen 
más irányban kifejtett áldozatkészséget se 
kisérte nagyobb rokonszenvvel.

De hiábavaló lett volna minden áldozat, 
ha a honvédség élén nem oly férfi áll, ki 
nemcsak fényes katonai szervező tehetsé­
gét szentelte oda a rábízott intézmény 
felvirágoztatására, de a magyar hazafias 
érzelmek egész melegével buzgólkodott 
a nagyszerű hivatás betöltésén. Való­
ban a magyar nemzetnek szerencséje 
volt az, hogy a királyi elhatározás 
ép azt a férfit szemelte ki a honvédség 
fejéül, a ki fényes családi állásának min­
den kötelességét összhangzásba, tudta hozni 
magyaros érzelmeivel és magyaros gondol­
kozásával. Semmi se lehetett nagyobb biz­
tosíték a magyar honvédség fokozatos fej­
lődésére, mint az a szellem, melyet József 
főherezeg az atyjától, meg a nagyatyjától 
örökölt, s a melyhez ő nemcsak egész 
életén át hü maradt, de még jobban fej­
lesztett magában.

Igen, főkép neki köszönhetjük mindazt a 
hazafias örömet, mit a nemzetnek a hon­
védség szerez ; főkép neki köszönhetjük 
azt, hogy most egy nagy argumentumunk­
kal több van a külön magyar hadseregre 
vonatkozó nemzeti aspiráczió hangozta­
tására ; mert a magyar honvédségnek 
átalánosan elismert kitűnő állapota, je­
les harczképessége, kifogástalan katonai 
szelleme és ezzel párosult nemzeti karak­
tere a mellett szólanak, hogy a külön 
magyar hadsereg eszméje ellen hangozta­
tott katonai aggodalmak csak előítéleteken 
alapulnak.

A magyar nemzet tartozó kötelességé­
nek tesz eleget, ha megünnepli József 
főherezeg negyedszázados főparancsnoki 
jubileumát s ezen az utón is lerójja há­
láját ama férfi iránt, ki magánéletében ép 
úgy, mint fényes katonai méltóságában 
mindig és mindenütt a magyar nemzet ér­
dekeit tartja szem előtt.

De a József főherezeg 'jubileumát föl 
kell használnia a nemzetnek arra, hogy 
igazán méltó országos manifesztácziót 
csináljon nemcsak József főherezegnek, 
hanem annak az intézménynek is, 
mely vele össze van forrva, s a 
mely egyúttal a nemzetnek egyik legna­
gyobb büszkesége. Ebben a manifesztá- 
czióban részt kell vennie az egész ország­
nak, részt kell vennie abban a nemzet 
képviseletének, a törvényhozó-testületnek is. 
És mert az ünneplésnek ki kell terjednie 
a honvédség intézményeire is, a nemzet 
ragadja meg az alkalmat arra, hogy egy­
séges óhajtását fejezze ki a honvédségnek 
még teljesebb kifejlesztése iránt is. Az or­
szág törvényhatóságai adjanak kifejezést a 
legjogosabb,, nemzeti óhajtásnak: annak, 
hogy a honvédség negyedszázados jubi­
leuma valóban emlékezetes alkotással örö- 
kittessék meg, vagyis adják meg a honvéd­
ségnek a műszaki csapatokat és a tüzér­
séget. Fejezze ki ezt az óhajtását a magyar

parlament is. Azt hiszszük, hogy az alka­
lom, mely ünnepies hangulatot kelt, a ki­
rály szivében is a képzelhető legkedvezőbb, 
s ezt nem lenne szabad elmulasztani. Jó­
zsef főherezegnek minden ünnepeltetés közt 
az szerezne legnagyobb örömet és gyönyö­
rűséget, ha az ő főparancsnoki jubileuma 
hozná meg a honvédség számára a nagy­
szerű reformot.

Budapest, október 19.
Wekcrle miniszterelnök a mai nap folyamán 

gróf Kédnohj közös külügyminiszterrel és gróf 
Taaff'e osztrák miniszterelnökkel értekezett, a ki 
ma délben látogatást tett a magyar miniszterel­
nöknél ; báró Spens-Boden morvaországi helytartó 
is meglátogatta Wekerlc miniszterelnököt.

A magyarországi reformátusok zsinatát, mint 
értesülünk, Kun Bertalan püspök, a zsinat egy­
házi elnöke, a világi elnökséggel egyetértőleg 
november 14-ére hívta össze Budapestre. A zsi­
nati képviselőknek a meghívókat tegnap küldték 
széjjel. A zsinatot azért kellett újra összehívni, 
mert a legutóbbi zsinaton hozott zsinati törvé­
nyeket a király, mint annak idején közöltük, 
néhány hiba miatt nem szentesítette.

Az állami költségvetés és az 
akadémia.

A képviselőház pénzügyi bizottságának október 
17-ki ülésén, a közoktatási tárcza költségvetésének 
tárgyalása közben, a bizottság egyik tagja sokal- 
lotta az évi 40.000 frtot, melylvel az állam a m. 
tud. akadémiát segélyezi s azt a kérdést vetette 
föl, nem lehetne-e az akadémiának adott segélyt 
tetemesen leszállítani.

Örülök, hogy a képviselő ur az akadémia állami 
segélyének kérdését szóba hozta s alkalmat adott, 
hogy e kérdéshez más is hozzászólhasson a nagy 
nyilvánosság előtt.

Mielőtt a dolog érdemére rátérnék, előbb helyre 
kell igazitanom az illető képviselő urnák azt a 
merőben téves állítását, mintha az akadémia 
1892. évi vagyongyarapodása onnan származott 
volna, mivel az akadémia a 40,000 forintnyi ál­
lamsegélyből 8407 forintot már nem is bírván 
elkölteni, félretette alaptőkéje számára.

E vagyon-gyarapodas, a mint erről az Akadé­
miai Értesítő 1893. februári füzetéből bárki is 
könnyen meggyőződhetik, onnan származott, mi­
vel 1892-ben uj hagyományok- és alapítványokból 
(a melyeknek csak kamatai használhatók fel) 3570 
frt, a Ixazinczy-alapból (melynek szintén határo­
zott rendeltetése van) 3950 frt és a künlevö ala­
pítványok hátralékos kamataiból mintegy 500 
írttal több folyt be, mint a mennyi költségvetési- 
leg elő volt irányozva. Az állami segély, mint 
minden esztendőben, 1892-ben is az utolsó kraj- 
czárig fölhasználtatott a költségvetésben kitűzött 
ezéiokra.

Úgy látszik, a képviselő ur is hódol annak a 
nézetnek, a mely a hazai közönség körében na- 
gyon el van terjedve, tudniillik, hogy a m. tud. 
akadémia mily dúsgazdag, talán leggazdagabb vala­
mennyi akadémia között.

Vajon igaz-e ez ? Elemezzük egy kissé tüzete­
sebben az akadémia vagyoni állapotát, valamint u 
bevételeit és kiadásait.

Az akadémia vagyona (2,300.000 frt) tudvalevő­
leg értékpapírokban, kötelezvényekben és ingatla­
nokban van elhelyezve. Az értékpapírokból és 
künnlevő alapítványok kamataiból 1892-ben (tehát 
még a konverzió előtt) 65.146 frt és az ingatla­
nokból, ideértve a palotát is, 40.737 frt, tehát 
összesen mintegy 106.000 frt folyt be. Ennyit jö­
vedelmezett tehát az akadémia vagyona 1892-ben ;

(ezentúl a konverzió miatt jóval kevesebbet fog 
jövedelmezni.)

Ez a 106.000 frt azonban, hogy úgy mondjam, 
csak bruttó-bevétel. Ebből le kell számítani az 
ingatlanok után az adót (13.600 frt) és az épüle­
tek fentartására fordított 9000 frtot. Alaptőkéjéből 
az akadémiának 1892-ben tehát 83.400 frt bevé­
tele volt.

Lássuk, mire költötte az akadémia ezt a még 
mindig igen szép összeget.

Tudni kell mindenekelőtt, hogy a legtöbb tudo­
mányos társulat és folyóirat Magyarországon az 
akadémia segélyével tartja fenn magát jelenlegi 
munkakörében és jelenlegi terjedelmében. Rá van­
nak okvetetlenül szorulva az akadémia anyagi tá­
mogatására s az akadémia ezt nem is vonja meg 
tőlük.

íme 1892=ben a m. tud. akadémia a következő 
társulatokat: a Filológiai társaságot, Történelmi 
társulatot, az Országos műemlékek bizottságát, 
Természettudományi társulatot, Orvosi könyvkiadó 
társulatot, a Földrajzi társulat balatoni bizottságát, 
a Földtani társulat földrengési bizottságát, a Ma- 
thematikai és Fizikai társulatot összesen 9600 
frttal; a következő folyóiratokat: Magyar Nyelvőrt, 
Történelmi életrajzokat, Filozófiai irók tárát, 
Könyvszemlét, Nemzetgazdasági Szemlét, Buda­
pesti Szemlét, Hadtörténelmi Közleményeket, Un­
garische Revue, Naturwissenschaftliche Berichte 
aus Ungarn összesen 13.200 frttal és a magán­
kiadókat tudományos munkák kiadásában 3000 
frttal, tehát mindent összevéve 25.800 frttal segé­
lyezte.

Vagyona jövedelméből az akadémiának magának 
nem marad tehát több 57.600 írtnál. Való igaz. a mit 
a képviselő ur mond, hogy ime a magyar tudo­
mányos akadémiának 2,300.000 frt vagyona van, 
de az is igaz, hogy e vagyon jövedelméből — egy­
részt azért, mert a vagyonból egy millió frt, ugv 
a mint a nemzet akarta, keveset jövedelmező pa­
lotába van befektetve, másrészt azért, mert kultu­
rális viszonyaink megkövetelik, hogy a tudományos 
társaságokat és folyóiratokat a magyar tudományos 
akadémia anyagilag is támogassa — a dúsgazdag­
nak kikiáltott akadémia jövedelméből magának az 
akadémiának nem marad több 57.600 forintnál.

Vajon a képviselő ur ezek után is hiszi-e még, 
hogy a magyar tudományos akadémia dúsgazdag 
és nem tudja jövedelmét elkölteni?

Ebből az 57.600 írtból kell a titkárokat, könyv­
tárnokot, az irodai, könyvtári, könyvkiadóhivatali 
tisztviselőket, a szolgaszemélyzetet, mindent össze­
számítva 21 egyént fizetni. E fizetésekre az akadé­
mia mintegy 26.000 frtot ad ki évenkint, a mi 
csakugyan tetemes összeg, de nem mondhatni, 
hogy egy-egvre, még a főtisztviselőkre is valami 
nagyon sok jutna belőle.

Az igy fenmaradó 31.000 írtból kellene : 1. A
rendes tagokat fizetni. 2. Tudományos kutatáso­
kat tétetni, pályadijakat kitűzni s az akadémia 
bárom osztályában a tudományos munkásságot 
éleszteni.

Az akadémia tagjai már 1870-ben, az uj alap­
szabályok készültekor, belátták, hogy ez teljes 
lehetetlen. Mit tettek ? A rendes tagok, noha or­
szágos törvény (1827. évi XI. czikkely) alapján 
királyilag megerősített alapszabályok biztosiiották 
nekik, önként lemondottak fizetésükről, azzal vi­
gasztalván magukat, hogy majd ha a pénztár éreje 
engedi, fizetést fognak huzni mindannyian. Még 
most is ezzel vigasztalják magukat; de a pénztár 
ereje most sem engedi. (Csak mellesleg, zűrjeiben 
említem meg, hogy a párisi Institut tagjai, jelen­
léti bárczák alakjában 342 ezer frank fizetést 
húznak.)

Magyarország közoktatásügyi miniszterei is: báró 
Eötvös József, utóbb Trefoil Ágoston jól ismervén 
a dolgok állását, belátták, hogy ekkora összegből 
«a Magyar Tudós-Társaság a nemzeti méltósággal 
megegyező rendet nem nyerhet» s törvénvhozásilag 
kieszközölték, hogy az állam a magyar tudományog

akadémiát, határozottan megnevezett, ezéiokra — 
például históriai monumenták kiadására, a miket 
másutt rendszerint maga az állam szokott kiadni 
— évi negyvenezer forint segélyben részesítse.

Voltak az akadémiai tagok közt egyes optimis­
ták, a kik tudván azt, hogy Francziaország a maga 
Institutjét évenkint 697.000 frankkal, Poroszország 
a berlini akadémiát 198.000 márkával, Bajorország 
a münchenit 94.000 márkával, Svédország a stock­
holmit 125.000 koronával, Ausztria a bécsit 72-000 
frttal segélyezi s tudván azt, hogy mennyi sürgős 
teendő vár a magyar tudományos akadémiára — 
mondom — voltak olyan optimisták, a kik azt 
remélték, hogy Magyarország pénzügyi viszonyai­
nak javultával, talán a magyar állam is fogja a 
maga akadémiáját legalább annyival segélyezni, 
mint a mennyivel Ausztria a bécsit segélyezi.

Ez az idő úgy látszik, még nagyon messze van. 
Ma még csak ott vagyunk, hogy kiváló ország­
gyűlési képviselők vélekedése szerint az állami 
segélyt tetemesen le kell szállítani. S nem lehetet­
len, hogy az ország pénzügyi viszonyainak további 
javultával be is fog e kívánság teljesedni!

Ssily Kálmán.

A képviselőház pénzügyi bizott­
ságának ülése.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Széli Kálmán 
elnöklete alatt® tartott mai ülésében a pénzügyi 
tárcsa költségvetését tárgyalta. A költségvetés elő­
adója Hegedűs Sándor volt.

Az elnök a tárgyalás előtt jelenti, hogy a miniszter- 
elnök beterjesztette az uj országház belső berendezése 
költségvetésének tervezetét, melyet a végrehajtó bi­
zottság dolgozott ki.

Horánszky Nándor felszólalására a miniszterelnök 
kijelenti, hogy az országház építésénél: előrehaladásá­
ról évenkint beadni szokott jelentésben ki fog terjesz­
kedni a belső berendezés költségeire is.

Ezután megkezdték a pénzügyi tárcza költségveté­
sének részletes tárgyalását.

A központi kiadásoknál Hclfy Ignácz az ad- 
miuisztráczió-költségek folytonos szaporodásán való 
aggodalmát fejezi ki. Arra kéri a minisztert, hogy 
az ily meddő kiadások rohamos emelkedésének vessen 
véget.

Horánszky Nándor a valutarendezési ezéiokra 
rendelkezésére álló aranykészletek dolgában interpel­
lálta a miniszterelnököt, mire ez azt válaszolja, hogy 
mint azt már a házban is kijelentette, 163.760.000 
korona értékű valutarendezési ezéiokra fordítható 
arany áll ez idő szerint a kincstár rendelkezésére. 
Utalva azokra az okokra, melyek a diszázsiót előidéz­
ték, azt az erős meggyőződést fejezi ki, hogy ezek, 
ha nem is szűnnek meg mindjárt, csakis átmeneti 
állapotok, mert fmáncziuhs és gazdasági viszonyaink 
egészségesek és ezeknek előbb-utóbb utat kell törniük. 
Helfy felszólalását illetőleg arra utal, hogy néhány 
ezer forint elkerülhetetlen irodai és bérleti többkölt- 
séeen kívül e minisztérium központi kiadásai közt 
semmi újabb költség nincs.

Hegedűs Sándor előadó azon nézetben van, hogy 
Helív felszólalása az összes tárczákra vonatkozott s 
ahhoz, mint általános természetű felszólaláshoz, mely 
a bizottság általános jelentésének körébe fog tartozni, 
szóló is készséggel csatlakozik.

A bizottság megszavazza a központi igazgatás költ­
ségeit.

A pénzügy igazgatóSágoknál Gyurkovics a 
pozsegai pén/.ügyigazgatóság felállításának érdekében 
szólal fel. Wekerle miniszterelnök felvilágosításai után 
az előirányzatot megszavazták.

A selrneczbányai bányászati és erdészeti 
akadémia tételénél Farbaky köszönetét mond a 
tanári kar fizetésének az 1893. IV. törvénvezikk el­
vei szerint történt szabályozásáért. Kéri azonban, 
hogy a titkárt, a ki egyúttal rendkívüli tanár is cs 
illetményeinek semmi javításában nem részesült, az 
illető fizetési osztály legmagasabb fokozatúba he­
lyezzék.

Miután Wekerle miniszterelnök tudomásul vette a 
felszólalást, az előirányzatot megszavaztak.

Az egyenes adók tételénél Hegedűs Sándor elő­
adó kiemeli, hogy a múlt évi zárszámadások csak 
úgy, mint ez év eddigi tényleges eredményei igazolják

képet fest s még hozzá nagy vonásokban. Úgy 
tesz. mint a festőművész, pár vonással sokat fejez 
ki. Kerüli az aprólékost, helyette röviden sokat 
mond.

A művész képe ilyenkor csak bizonyos távolból 
tekintve, nyújtja a kívánt k.iiást. így a népdal is. 
Első pillanatra néha oda nem tartozót, tehát ért­
hetetlent nyújt. De ha a nép lelke s gondolkozása 
mélyére tekintünk, megtaláljuk a kapcsolatot s igy 
a látszólag érthetetlen érthetővé válik előttünk.

Kaszás csillag jár az égen,
Kaszál a rózsám a ré en;
Ha ő kaszál, én r. eg gyűjtök,
Mégis rajta könyörülök.

E dal hallatára önkénytelenül az a kérdés me­
rül fel a figyelő lelkében: mi összefüggés van az 
első és második sor között ? Pedig a ki tudja, hogy 
nagy melegben az alföldi kaszás éjjel, holdvilág­
nál, csillagok fényénél kaszál, rájön, hogy az első 
sor a munka idejét akarja meghatározni.

Nem ok nélkül szól ez a nóta igy :
*

Ugat a kutyám, a Rajna,
Jön a szerelőm, a barna stb.

Örömében ugat a kutya, mert érzi, hogy ked­
ves vendég lépte át a küszöböt. Vagy :

Csicseri borsó, vad! lencse,
Fekete szemű menyecske.
Most adott Isten kedvemre,
Uczezu járatiak kedvemre.

Föltehető, hogy a nép egyszerű fia borsószedés 
közben látta meg bogárszemü babáját s ez adta 
dalához az első ritmusos sor:.

De ne gondolja senki, hogy e fejtegetés alapján 
aztán minden ilvnemü nótánk kimagyarázható, 
mint például :

Tizet tojott a fürjecske, főfő rendemre.
Rendem bokor, rendem csitke, ráró rekettye.
Ripityom gyere be, rózsám az ölembe.
Ripityom gyere be, rózsám az ölembe.

Mind a mellett az ilyenek s hozzájok hasonló 
más nótáink még mindig nem eléggé bizonyítják, 
hogy népdalaink pusztán a rimelés kedvéért ven­
nének fel velők értelmi összefüggésben nem levő 
sorokat, hanem igenis, néha a festőiség kedvéért. 
Meglehet, hogy némelyiknek kimagyarázhatatiansá-

gát talán régiségük s igy a használat folytán el­
változásuk okozta. Annyi bizonyos, hogy a nép 
játszi képzelete ilyeneket is alkotott.

Nem kevésbé fontos szerepet játszik a hasonlat. 
Ritka nótánk lehet el nélküle. Unottá a gyakori 
használat sem teszi, s mert a hasonlat a magya­
rázásnak, értelmezésnek egyik eszköze, nem is 
mellőzhető.

Néha a hatás fokozása kedvéért ellentétes gon­
dolatokat állít szembe egymással a népdal.

Gyöngy élete a leánynak,
Szeretőt talál magának.
De a legény, mint a kutya,
Kustoiog egész éjszaka.

A gúnyolódás eleme népünknek. A mi szoká­
saival, viseletével, gondolkozásmódjával, hagyomá­
nyaival ellenkezik — nevetségesnek tűnik fel előtte 
s ennek dalaiban kifejezést is ad. A műit század 
népies dalirodalma eléggé tanúskodik ez állítás 
mellett. Mai népdalaink között pedig nagy szám­
mal találhatók olyanok, a melyek az emberi gyön- 
geséget, fogyatkozásokat, hetykeséget, sőt nem 
ritkán a természeti hibát is pelengérre áliitják.

Nem eléggé éles gúny az, a midőn a lányát 
minden áron férjhez adni akaró anyát ekként 
állítja elénk :

A fának is jól esik,
Ha az ágát lenyésik,
Szomszédasszony se bánja,
Ha férjhez megy a lánya.

Természeti hibát gúnyolnak az alábbi nóták:
Azért, hogy kend kicsit ragyás,
Kend az én szeretőm, nem más.
Illik kendnek rettenetes,
Hogy egy kicsit himlőhelyes.

Vagy :
Ugyan édes komdmasszony,
Mért kend olyan sovány asszony 
Hogy tudott ugv elfogyni ?
Lám én milyen kövér vagyok,
Mint a háj, majd elolvadok,
Ebb" a bolond melegbe.

Naiv, de a paraszt észjárást híven feltüntető 
gúny van ez alábbi palócz nótában kifejezve. Mint 
látszik, a hetyke ficzkót csipkedi.

Gacsai Posta szép fiú vaut,
Nadrág szíjjá hat lyukra vaut.

Sarkantyúja tarajos vaut,
Jaj ! heh gyönyörű liu vaut.

A gyávaság nevetségessé tétele adott életet e 
dalnak :

Ama hires Attilának,
A nagy Bendegúz fiának,
Csak nevének hallatára,
Kibújt a tótból a pára.

A keserű gúny is kifejezésre talál:

Messze jártam házasodni,
Bár ne jártam volna,
Édes, kedves felesegem,
Bár ott vesztél volna.

Mar formájánál, de legkülönösebben éneklésre 
hivatott voltánál fogva a népdal szereti a rövidsé­
get. Innen a gondolaiok csattanós rövid mondatokban 
való kifejezése. Nem szeret okoskodni, tehát mel­
lőzi a körmondatok alkalmazását. S ha mégis 
okoskodik, naiv, mint maga a nép, mely alkotta.

Bimbóból lesz a piros rózsa.
Piros rózsából a bokréta.
Szerelem a csókból,
Asszony a leányból,
Eszcmadta 1

A nép fia, ha úgy kívánja ritmus érzéke, fel­
forgatja a szórendet, de módjával. Az alabbi dal­
ban a rimelés is okozta e szokatlan szórend 
létrejöttét:

Úgy megüték a bírót,
Egy nagy tökkel, hogy meghót.
Hej, haj, beli kár vöt.
Mert igen jó ember vöt.

Népdalaink leggyengébb oldala a rimelés. Nem 
árt azért erről a feléről is vizsgálgatni. Csalód­
nánk, ha puszta csengés-bongásnak vélnők a nép­
dal rímét. Komolyabb czélja is van ennél. Némely 
esetben a rímek által az eszme veleje fejeztetik 
ki. Talán ez is okozza, (s nemcsak a nép fejletlen 
rimelés! ismerete), hogy legtöbbször a népdal rime 
rossz, a költészeti tudomány által felállított elvek­
nek meg nem felelő. Ezért történik meg gyakran, 
hogy az eszmét kifejező szó nem rímel a neki szánt 
rím-párral. Számos az oly dalunk, melyekben a 
fenntebbi kivánalom megvan.

Volt szerelőm, esztendeig sirattam.
Az nekem a mindennapi halottam.

A pusztulás eszméjét az alábbi dal rímei nagyon 
jellemzően fejezik ki:

Volt nekem egy fehér házam — leégett,
A telekem azt se tudom — kié lelt.

A népdal is két faját ismeri a rímnek. Egyik a 
betürim, (alliteratio) másik pedig a valóságos rim. 
Az alliteráczió a legrégibb rimfajta. S bár mai 
dalainkban csak ritkán fordul elő, ez mégis azt 
mutatja, hogy nem idegenkedik tőle, sőt a hol te­
heti sikerrel alkalmazza.

Szeretnék szántani,
Áfát ökröt /lajtaui, stb.

Barna kis lány 6abot ültet 
Szerelmesem szctlckintget.

A sor végén használt rimet egyetlen népdalunk 
sem nélkülözi. Miután a népdal nem szabályok 
figyelembevétele mellett, hanem csak ösztönszerüen 
alkotott költői termék, innen van, hogy rimelése 
pongyola. A nép gyermeke nem képzett poéta. 
Fülemüle ő, a mely csak ugv dalol, a mint érez. 
Azért az ily kezdetleges rim nem ritka :

Szegény legény vagyok én,
Vásárokra járok cn,
Csikói, tinót lopok cn,
Csak úgy éldegélek én,
Mégis szegény vagyok cn!

A fentebb közölt Gacsaj Posta nótájának riine- 
lése pedig szakasztott olyan, mint a Tinódyé. Nem 
lehetetlen, hogy fejletlenebb, régibb kor marad­
ványa.

De azért kifogástalan rímclésü nótáink is vannak.
Nincs édesebb, mint a méz,
Ki mit szeret, arra néz.
Lám én szőkét szeretek,
Arra nézek, nevetek.

A felsorolt néhány sajátság eléggé bizonyítja, 
mily változatosság uralkodik népdalaink szövegé­
ben. Csalódnánk azonban, ha azt himlők, hogy 
benne minden jól van, úgy a hogy van. Hogy a 
költészet igazi, hamisítatlan ős forrását ezek képe­
zik -- azt mindenki tudja, de tudnunk kell azt 
is, hogy a tekhnikai kivitel tekintetében sok gán­
csolni való van biz azokban. De hiába! A ki ko­
moly vizsgálat alá veszi, meglátja a gáncsolni 
valót, mig a kik dalolják, nem kutatják hibáit,, 
hanem szépségeit clvcz.ik.

K. Gáspár Endre.
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az egyenes adók nememéi az előirányzatban előforduló 
változtatásokat.

Horánszky Nándor a kereseti adó idei eredmé­
nyeit tudakolja.
' Wekerle miniszterelnök azt válaszolja, hogy a vég­

leges eredményeket meg nem állították össze s hogy 
a kereseti adónál mutatkozik némi, bár nem lényeges 
emelkedés.

Horánszky Nándor a kivető bizottságok kivetései­
nek eredményét es azt óhajtaná tudni, hogy hány 
felfolyamodás történt e kivetések ellen. .

ITckerlo miniszterelnök kijelenti, hogy az erre 
vonatkozó adatokról kimutatást fog a bizottság elé 
terjeszteni.

Az előadó kérdésére a miniszterelnök kijelent', hogy 
xz egyenes aduk reformjára vonatkozó előter­
jesztéseket még addig, inig a költségvetés a házban 
"tárgyalás alá kerül, ki fogja osztani a ház tagjai közt.

Az előirányzatot megszavaztak és a tárgyalás foly­
tatását holnap délelőtt tizenkettedféi órára tűzték ki.

A zárszámadási munkálatok befejeztével Ra- 
kovszku István, az állami számvevőszék elnöke több­
rendbeli" helyszíni vizsgálat foganatosítását rendelte el 
s e czélra Bauer Iván, Vaura Gyula és Höberth 
Ferer.cz számvevőszt k 1 tanácsosokat, továbbá Kádár 
István és Buzitska Ede számvevőszéki osztálytaná­
csosokat és Klimts Gyula számvevőszéki számvizs­
gálót küldötte ki.

VIDÉK.
* A dnnaszerclahelyi mandátumot, mint már

említettük, gróf Zichy József Po/.sonymegye volt 
főispánjának akarták felajánlani. Gróf Z.chy József, 
mint most Pozsonyból értesítenek, nem lép fel kép­
viselőjelöltnek sem Dmiaszerdahelyen, sem másutt, 
meg akkor sem, ha a dunaszertia: iyiek tenvleg meg- 
Linainák madatumukk. mert legközelebb Parisba uta­
zik hosszabb tartózkodásra.

* Hebreczeuben a városi bizottsági lúgok válasz­
tása, mint levelezőnk írja, példás rendben, zajtalanul 
es a választó p rgárok ige:: csekély érdeklődésé mel­
lett folyt le tegnap. A város 2651 választó polgára 
közül csak 25", v gvis mindössze 706 élt szavazati 
jogával. A sz badvlva vs a fü jgviLuséji part között 
létrejött egyezségben megállapított listák minden ke­
rületben változás lie'.kiil győzlek. Varga- és piacz- 
u'.czai kerületben szabadelvű pártiak, Péterfi, Csapó- és 
Kossuth-utczai kerületekben független pártiak válasz­
tattak, a Hatvan-níczai kerületben pedig az egyezség 
szerint hat kormánypártit és barom független pártit 
választottak.

11 A szatmár németi függetlenségi éa 48 as párt
százas b zottsaga e hó 1 /-én értekezletet tartott 
?>. Farkas Antal elnöklete alatt. Minthogy 1SS7. óta 
újabb pártszervezés m m tört' nt, elhatározták, hogy 
azt a képviselőválasztek legújabb névjegyzéke alapjan 
a legrövidebb idd alatt megejtik s e ezélbói bizott- 
sá ot választottak a szükséges intézkedések megtéte­
lére. Az elnöknek azt a jelentését, bogy a független­
ségi és 45-as pártok egyesülése alkalmából Ugrón 
Gabor Szatmár varos képviselőjét táviratilag üdvö­
zölte, helyeslőiig tudomásul vették s elhatározták, 
hogy az országos függetlenségi és ÍK-as párt, valamint 
Lgron Gabor ktp'.ise.J ezen értekezletből kifolyólag 
a párt n-vt-ben leveliiig is üdvözöltessek. Kimondták 
továbbá, hogy a szerv, .-.kedés megtörténtével a párt 
felfogja kérni Ugrón Gábort, Légy körükben megjelen­
jek. A fogadtatásra az előkészületek javában folynak.

* A tiszántúli ref. egyházkerület őszt köz­
gyűléséről botot: közleményünk:e vonatkozólag h.-bö­
szörményi levelezőnk azt Írja nekünk, hogy a böször­
ményi egyház még a debreczeci egyetemre sem 2000 
koronát, sem többet, sem kevesebbet nem adott. E 
kérdést, írja levelezőnk, ki épen a li.-bö-zürrnenyi 
nagy egyház jegyzője, az egyháztanács még nem is

. de ii.sri. hogy az vgyuáz az egyetem léte­
sítéséi.ez, hozzá méltó ossz -gél fog járulni, annyival 
is inkább mert eddig is szíven hordozta a debrc-czeni 
főiskola fejlődését es ott egy tanszékét most is ez 
tart fenn.

* Szatmár szab, kir város legtöbb adót fizetői­
nek névsorát az Ib94. évre már összeállították. A 
legtöbb adót fik : Antal Dániel 1429 fr‘. dr. Vinnay 
Árpád 1160 ír:. Losonczy József 946 fit. Keresztes 
András «ui írt. llaimy János G31 írt. Éltető Árpád 
576 írt. Legkisebb : Schwarz A.bért 3U8 írt.

* Szabadka, okt. 1 \ Mamusich Lázár polgár- 
mester eilen vizsgalatra kikLidölt bizottság működését 
megkezdvén, maga elé idézte tanuságtételre Lévay 
Simon nvug iiu .„ At kanonokot kentet Mátyás 
ügyvédet. Nevezettek a : gyelrri bizottság elolt ma 
megjelentek >..- k. lent-:, k, hogy tanúvallomást a 
vizsgáló biztosok előtt iii,..i rém in.jlandók s a pol­
gármester eilen v&:.i váájxzat gyedül a sajtóbiróság 
e*őtt, a mélynél beperelve vannak, szándékozzák iga-

Az osztrák parlamenti válság.
Ausztriában a választási reformjavaslat által terem­

tett helyzet egyre bonyolultabbá válik. Külső jelek 
után ítélve, a válságos helyzet rohamosan közeledik 
ugyan megoldása felé ; de nem lehetetlen, hogy a 
kombinácziók, a melyeket Taaffe gróf osztrák mi­
niszterelnök és gref Kalnoky közös külügyminisz­
ter budapesti időzi séliez hozzáfűznek, indokolat­
lanok. A bécsi lapok ugyanis, élükön a *N. 
Fr. Pr.»-ével azt Írják, hogy gróf Taaffe és gróf 
Kalnoky egyidejű budapesti útja osztrák parlamenti 
körökben azt a benyomást teszi, hogy a parlamenti 
és az állítólag már kitört kormán]!válság Buda­
pesten lesz eldöntve. Az állítólagos miniszterválságot 
Zaleszki és Steinback miniszter leköszönése okozta. 
Azt is beszélik, hogy Sleinbach pénzügyminiszter a 
reformjavaslat hive s ennek következtében ő nem 
a javaslat miatt, hanem inkább a heiyzet következté­
ben mond le. a melyet a javaslat reá nézve terem­
tett. Steinbach a helyzetről a lengyel klub egyik tagja 
előtt állítólag igy nyilatkozott: «Ezt az elsózott levest 
én nem eszem meg».

A miniszterrálságra vonatkozólag Becsből távira­
tozzak a M. E.-nek : A képviselőház folyosóin ma 
egész határozottsággal beszélték, aogv gróf Taaffe 
miniszterelnök Budapestre utazott, hogy ő felségé­
nek lemondását benyújtsa, az uralkodónak egyút­
tal javasolván, hogy báró Chbnneczkyt, a képvi­
selőház elnökét hallgassa meg a helyzet felól. Nem 
hiszik azonban, hogy az uralkodó gróf Taaffe le­
mondását elfogadná és hogy báró Chlumecskynek 
sikerülne ő felségét rávenni, hogy a kabinet meg­
alakításával ot bízza meg. Atal mos az a né­
zet, hogy gróf Taaffe újból meg fog bízatni 
a kabinet alakításával, mely megbízatásnak azon­
ban csak a Reichsrath feloszlatása után felelne 
meg. A kabinet újjáalakítása eseten Gautsch, Fal­
ken hay u, Sleinbach és Zaleszki miniszterek megválnak 
állásaiktól. Uauísch bukása engedmény volna a 
liberálisoknak, Falkenhayn egészségi okokból vál­
nék meg állásától, mig Steinbach és Zaleszki le­
mondásával a lengyeleket akarják a javaslatnak 
megnyerni. Ez a megoldás bir a legtöbb való­
színűséggel. A választási reformot az uj húz­
nak i< beterjesztik, csakhogy oly módosításuk­
kal, melyek valamennyi partot kielégítenék. Való­
színűnek tartják, hogy arra az esetre, ha Chlu- 
ineczki báró, ki a politikai küzdtérről vissza akar 
vonulni, a kabinetalakitast el nem fogadja, ő fel­
sége a galicziai helytartót Badeni grófot bízza 
meg a kabinetalakitással, a ki, ha a választáso­
kat vezeti, a pártok számaránya nagyobbmérvü 
változást nem szenvedne. Zaleszki utódjául Stad- 
nitzki grófot, Gautsch helyébe a német baloldal 
egy tagját. Falkenhavnért pedig Páil'fy grófot vagy 
Zedlitz grófot emlegetik.

Ma az osztrák képviselőház három nagy pártja, a 
német balpárt, a konzervaiivpárt és a lengyelek nyilat­
koztak a választási reformjavaslattal szemben elfogla­
landó álláspont dolgában. A német balpart a követ­
kező határozatot fogadta el :

«Az egyesült német balpárt a kormány választási 
reformjavaslatában a polgári és földmi velőosztály 
politikai állásának súlyos fenyegetését látja általában, 
különösen pedig a német népet : a part hajlandó a 
munkások számára egyelőre rögtöni képviseletet al­
kotni, a mint hogy kész arra is, hogy közreműködjék 
általános választási reform megalkotásán a szavazatjog 
kisztlesbitésével, a mely egyúttal a képviselők szá­
mának megfelelő megszaporitása mellett, a városi 
és vidéki középosztály jogos érdeke megóvására ke­
zességet nyújt.

A párt azonban már most kénytelen kifejezést adni 
megbotránkozásának a kormány eljárása miatt. A kor­
mány néhány hónap előtt programmjában szavát adta 
arra, hogy «meg lógja akadályozni a nemzeti birtok- 
állomány megváltoztatását», most pi ciig egy, az összes 
nemzeti és állami állapotokat leromboló választási re­
formot nyújt be, a nélkül, hogy — mint az a tárgy 
természeténél fogva más országok v riasztási reformja 
történetének a példája szerint parlamenti szokás es 
poiitkai kötelesség lett volna — a parlamenti pártok 
es az erre hivatott neposztályok véleményét meghall­
gatta volna.

A lengyel klub valamennyi szavazattal egy ellen 
a reform ellen nyilatkozott.

A konzervatívok klubja a következő kommünikét 
fogadta el egyhangúlag : «A konzervatívok klubja

hajlandó ugyan az aktiv választói jog igazságos gya­
korlására, autonomisztikus elveinek megőrzése mellett 
segédkezet nyújtani, de a választási reformról szóló 
javaslatok mai szövegezésében kénytelen a birodalom 
és az országok érdekeinek szempontjából elfogadha­
tatlannak nyilvánítani. A klub megbízta elnökét, hogy 
e nezetet a házban már a javaslat első felolvasásá­
nál juttassa kifejezésre.

A felhivatalos Bud. Corr. a válságra vonatkozólag a 
következő kommünikét teszi közzé :

Azok a Bécsben különös buzgalommal kolportált 
hirek, mintha közvetlen küszöbön állna az osztrák 
reichsrath feloszlatása, miként lapunkkal közük, egy­
előre semmi tényleges alappal sem bírnak. A mai par­
lamenti helyzet, mellett Ausztriában egy álalán nincs ok 
a reichsrath feloszlatására : a mint ugyanis halljuk, biz­
tosra vehető az, hogy a képviselcház nagy többséggel a 
Prágában történt kivételes intézkedések mellett fog állást 
foglalni. Azon esetre természetesen, ha a kormánynak 
erre vonatkozó előterjesztése nem fogadtatnék el. ki­
kerülhetetlen volna az, hogy a parlament rögtön fel- 
oszlaltassék ; eddig azonban egy jel sincs, mely arra 
mutatna, hogy a kivételes intézkedéseket a képviselő- 
házban a többség nem fogja helyeselni, meit nemcsak 
az összes konzervatívok, hanem a lengyelek is kivé­
tel nélkül, de valószínűleg, legalább nagy részben, a 
német szabadelvűek is a kormány előterjesztése mel­
lett fognak szavazni.

A mi már most a választási reformot tárgy azó 
törvényjavaslatot illeti, ez egyelőre csak tervezet, 
melyet azonban előterjeszteni a kormánvt a parla­
menti helyzet valósággal kényszeritette. Hiszen a kép­
viselőházban 22 különböző javaslat létezik a válaaz- 
tási reform tárgyában s a válaszlói jog kiterjesztésére 
irányuló akczió Ausztriában napról-napra rendkívüli 
mérvben tért foglal. Ily körülmények között a kormány- 
nem várhatott tovább s mivel a képviselők számának sza­
porítását ép oly kevéssé tartotla megengedhetőnek, 
mint a közvetlen szavazati jog megállapítását, sietni 
kellett azzal, hogy egy javaslat utján megszabja azt 
a határt, melyen túl minden engedményt meg kell 
tagadni. Minden választási reform, különösen lia nem 
kapcsolatos a választási kerületek számának szaporítá­
sával, nyugtalanítja a pártokat meglevő számarányukra 
nézve. A felett tehat egyátalán nem kell csodálkozni, hogy 
az összes pártok kivétel nélkül elégedetlenek a javaslat­
tal. Mindezek daczára kétségtelen az, hogy egyetlen 
part sem merné ma megkoczkaztatui azt, nogy a vá­
lasztási reform elhalasztása melleit foglaljon állást. E 
szerint tehat csak arról lehet szó, hogy miként léte­
síti', ssék e reform. Egyes részletek felett vvgre is le­
het még beszélni. Csak ha a képviselőhöz többsége 
mar a javaslat első olvasása alkalmával elvileg a vá­
lasztási reform eilen foglalna állást, merülne lel szük­
sége a reichsrath feloszlatásának.

Az idézett félhivatalos e közleménye, ha tényleg 
beavatott forrásból származik, csak megerősíti azt, 
a mit meg akar czáfolui. Azt ugyanis, hogy a parla­
menti válság tényleg létezik. Az sem lehetetlen — 
mindig szem előtt tartva a felhivatalos kőnyomatost — 
hogy az osztrák kormány visszavonja a javaslatát s 
választ egy másikat a benyújtott huszonkét választási 
rcíorm.avaslut közül. Mert egyéb értelme nem lehet a 
ktt tuczat reformjavaslat hangsolyozásának.

Bcca, okt. 19. (Az Egyetértés eredeti telefontudó- 
sitasa.) Az osztrák politikai válságra vonatkozolag a 
N. Fr. Pr. a következőket jelenti: A nap eseménye 
az az audienczia, a melyre báró Chlumeczky a budai 
királyi várban megjelent. Báró Chlumeczky jelentette 
a királynak, hogy a viszonyok, a mint azok a válasz­
tási reformtörvényjavaslat előterjesztése óta alakultak, 
őt arra indítják, hogy a képviselőház elnökségéről 
lemondjon és egyátalán a politikai életből 
visszavonuljon. A kihallgatás részletes lefolyása 
természetesen nem ismeretes, de annyi bizo­
nyos, hogy báró Chlumeczky szokatlanul hosszú 
kihallgatás után elégedetten hagyta el a királyi 
várat és azt hiszik, hogy azt az elhatározását, hogy 
a parlamenti elnökségről lemond és a politikai élet­
ből visszavonul, a jelen alkalomból nem fogja végre­
hajtani. Ebből azt vélik következtethetni, hogy báró 
Chlumeczki megnyugtató biztosításokat kapott 
a királytól abban az irányban, hogy a választási 
reform végrehájtását nem fugjéik erőszakolni és 
hogy nincsen a korona szándékában oly választási rend­
szert létesíteni, mely azokat a politikai erőket, melyek ma 
az egyesült balpártban összpontosulnak, a megsemmi­
sítésnek adná at. A politikai helyzet a következőben 
foglalható össze : A kormány nem fog eilentallani an­
nak, hogy a választási leformtörvényjavaslalot a bi 
zottságban, melyhez azt az első olvasáskor utalni fog­
ják, módosítsak, sőt átdolgozzák, de még Jel sem 
fogja oszlatni a képviselöházat, ha az a törvény­
javaslatot a második olvasásnál elvetné. Ellenben bi

zonyos — és a kormány már birtokában is van a 
szükséges felhatalmazással — hogy a képviselőházat, 
ha a kivételes állapotra vonatkozó rendelet 
jóváhagyását megtagadná, fel fogják oszlatni.

KÜLFÖLD.
- okt. 19.

A francziák annyira meg vannak elégedve a 
touloni és párisi ünnepségek sikerével s főkép az­
zal, hogy orosz részről is melegebb hangon vi­
szonozzák már azt a hódolatot, melyet a repub­
likánus Francziaország a czár lábai elé letesz, 
hogy szinte érthetetlennek tetszik elöltök : hogyan 
állhatott valaha Francziaország ellenségként szem­
közt Oroszországgal és hogyan temethetik ők most 
a malakovi hőst, a ki fegyveres kézzel harczolt 
Krimiában az oroszok ellen. Mindenféle szofizmá- 
val próbálják magyarázni, mi lehetett az oka an­
nak, hogy a francziák és oroszok csak Kronstadt 
óta rokonszeveznek egymással olyan nagyon, holott 
az isten is egymás számára, egymás megérté­
sére és szerelésére teremtette őket. És — persze, 
hogy a gonosz németek voltak okai annak, hogy 
ez a két nagylelkű nemzet cddigelé baráti kezet 
nem foghatott egymással. Hogy milyen erőszakos 
eszközökhöz folyamodnak ennek a bebizonyit- 
hatása és önmaguknak az elámitása végett, 
ime rá egy eklatáns példa a Figaro legújabb 
keletű vezórczikkéből, melynek Írója, St.-Genest, 
mint maga mondja, Toulonban minduntalan 
könyezett a nagy megindulástól. A czikkiró fölelc- 
veniti a hírhedt hamisított diplomácziai okiratok 
meséjét s elmondja, hogy Oroszország mint ipar­
kodott mindig közeledni Francziaországhoz s mint 
utasította emez mindig vissza ; mert, hiába, köz­
lök állt Bismarck, a ki hol az egyiket, hol a má­
sikat ámította, úgy, hogy végre is a czár, boszu- 
ságában, aláírta a szkjerneviczei szerződést. Ekkor 
azonban egy nagy, egy óriási dolog történt, mely­
nek egyenes kifolyása az, hogy az oroszok most 
Toulonba jöttek. St.-Genest ur ezután, egy orosz 
vendégnek a szájába adva az elbeszélést, igy folytatja :

1. Napóleonnak az okozta vesztét, a mi nagy­
sága volt: a háború zsenije. Azonképen Bismarck­
nak is az okozta vesztét, a mi legnagyobb 
ereje volt: a ravaszéig zsenije. És tudja-e, ki 
mérte rá a végzetes csapást ? A hármas-szövetség 
egyik tagja. Egy szép napon az osztrák császár, 
látva, hogy ez az ember mindenkit bolonddá tesz, 
egy családjaid! herczeget elküldött a czárhoz, 
hogy leplezzen le neki mindent. Szakasztott olyan 
eset volt ez, mint az első császárság végén, mikor 
az uralkodók közölték egymással a Talleyrand 
összes sürgönyeit és I. Napoleon összes Ígéreteit. 
«Sire, monda az osztrák császár, én kényszerű­
ségből kötve vagyok a porosz szövetséghez, a mint 
ősöm kötve volt a franczia szövetséghez. De ép 
olv kevéssé áltatom magamat szövetségesem jó­
indulata felől, mint áltatta magát ű. Ennélfogva 
ezennel felséged szemei elé teszem Bismarck 
hazugságainak és csalárdságainak a bizonyítékát, 
íme a javaslatok, melyeket nekem ön ellen tettek, 
és ime az ígéretek, melyeket Olaszországnak én 
ellenein tettek. A bizonyítékok czáfolhatatlanok.»

A hatás, úgy latszik, iesujtó volt. Ettől a nap­
tól fogva a czár hallani sem akart semmiről. 
Hl. Sándor misztikus hajlamú ; nemcsak becsüle­
tes ember, hanem vallásos is. Az igazi szláv lélek 
ez, a maga egész nagyságában, egész szépségében. 
Vége lett mindennek. Es azután, hála istennek, 
az öreg Vilmos császár meghalt és Bismarckot el­
kergették. Az öreg császárnak mindezek daczára 
óriási presztízse volt. Középkori alak volt ű.

Bármennvire gyűlölték is az oroszok a németeket, 
meghajoltak e valósággal legendás alak előtt. De u 
«fiatal ember», a mint Péterváron nevezik, nem 
fogta fel, hogy az ő korában, az ő lázas izgatott­
ságával nevetséges dolog a Nagy Károly hatalmas 
szerepét játszani, mely nagyatyjának olyan jól 
illett, és hogy annak az óriási veszteségnek a 
pótlására, melyet hazája szenvedett, minden áron 
meg kell tartania Bismarckot ; mert elvégre, 
ha Bismarck nagy hibákat követett is el, 
mégis csak ő maga tehette azokat jóvá; sőt 
talán sikerült volna újra összebonvolitania a dől 
gokat és bennünket újra elválasztania egymástól.

De adjunk hálát az istennek ; mert most a két 
nép meglátta egymást, az áltatás szétfoszlott és 
ezentúl nehéz lesz bennünket megcsalni.'

A spanyol- marokkai konfliktusról újabban azt 
jelentik, hogy Sanchez tábornok és Castro ezredes 
több tiszt kíséretében, kiknek a melillai erődítési 
munkálatokról és katonai helyzetről véleményt kell 
adniok, Melillába érkeztek, a honnan Sanchez 
tábornok 48 óra múlva visszatér s a hadügymi­
niszternek személyesen fog jelentést tenni a katonai 
bizottság észleletéiről és nézeteiről. A kormány 15.000 
embert küld Melillába, tehát jóval többet, mint a 
mennyi a riff-kabilok egyszerű megfenyitésére szüksé­
ges. Ha azonban figyelembe vesszük azt, hogy a spa­
nyol kormány a marokkal szultántól nemcsak 
elégtételt követel, hanem az cxpediczió költségeinek 
a megtérítését is, a dolog sokkal érthetőbbnek tű­
nik föl, annyival inkább, mert mint említettük 
volt, a regenskirálynö elnöklete alatt tartott mi­
nisztertanácson a pénzügyminiszter 90 millió pe­
setában irányozta elő az expediczió költségeit. 
Ekkora összeg megfizetésére azonban tesz-e majd 
Ígéretet Mulaj-Hasszán szultán, az még nagy kér­
dés, és nem lehetetlen, hogy a spanyol kormány 
épen azért áll elő ilyen exorbitáns követeléssel, 
hogy kenyérlörésre kerüljön a dolog. Valószínű 
egyébiránt az is, hogy a távoli Taűlet-oázison 
időző szultán, kihez csak két hét alatt juthat el 
az. üzenet vivő futár, úgy fog vélekedni, hogy a 
riff-kabilok, a kik felett ő úgyis csak árnyék­
hatalmat gyakorol, és a kik évtizedek óla annyi 
kellemetlenséget okoztuk neki és annyi pénzébe 
kerültek, nem érnek neki 90 millió pesetát és 
egyszerűen át fogja engedni országának azt a 
hasznavehetetlen északnyugati területét annak, a 
kinek — kell.

ÚJDONSÁGOK.
- okt. 11

— A király itthon. Budavárának ma ismét 
mozgalmas napja volt; a király kora reggel Gö­
döllőről a fővárosba érkezett s az egész napot itt 
bent töltötte. A király fogadásara Ráth Károly 
főpolgármester, Beniczkg Ferencz főispán, Sélley 
Sándor főkapitány es Lachnit János állomásfőnők 
jelentek meg a keleti pályaudvarban. A négy ko­
csiból összeállított udvari külőnvonat 6 óra 13 
perczkor robogott be a pályaudvarba, mely a 
korai órában meglehetősen üres volt. A ki­
rály már ott állott, lovastábornoki egyenruhájá­
ban, a második kocsi ablakánál s katonás üd­
vözléssel viszonozta a reá várakozó urak köszön­
tését ; mögötte állt gróf Baar Ede főhadsegéd. A 
király igen jó hangulatban látszott lenni s szíve­
sen fogadta kiszállása után is a jelenvoltak hódo­
latát A főpolgármestertől és a főkapitánytól a 
Budapesten uralkodó egészségügyi viszonyokról tu­
dakozódott, azután velük s a főispánnal kezet 
fogva, a reá várakozó nyitott udvari fogathoz 
ment s a budai várpalotába hajtatott. A palota 
elölt a korai idő daczára mintegy száz ember vá­
rakozott a királyra s a palotaőrség parancsnokának 
tisztelgő vezényszavát az ő éljenzésük elnyomta. 
Palotájába érve a király visszavonult magánlak- 
osztályába s a hadsegéd jelentését fogadta. Ez 
alatt-nagy közönség verődött össze a palota előtt, 
mely kilencz óra tájban élénken megéljenezte a 
kiráivi palotához hajtató József főherczeget, a ki 
László fiával ment a királyhoz. A főherczegek tá­
vozása után az ujonan kinevezett titkos tanát sa­
sok tették le az esküt. A szertartásnál Káinekg 
külügyminiszter is jelen volt. Az uj titkos taná­
csosok gróf Batthyány Lajos, báró í ag Béla es 
Eadó Kálmán Tarkódéit államtitkár után mondották 
el az eskümintát. Utánuk a morvaországi uj hely­
tartó. Spens-Boden tette le az esküt, gróf Taaffe 
osztrák miniszterelnök jelenlétében ; az eskürnintat 
Klaps udvari tanácsos olvasta fel. A király az uj 
titkos tanácsosokat s a morvaországi helytartót 
azután egyenkint kihallgatáson togadta. Ezalatt 
egvik fogat a másikat érte a baloldali főbejárat 
előtt s a nagyterem mind jobban megtelt az 
általános kihallgatásra jöttékkel. A terem csak­
hamar festői képet nyújtott; a katonai és 
magyar díszruhák mellett ma különösen sok 
volt az egyszerű papiruha. A megjelent egyházi
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Elaine nem fojthatta magába e miatt való fől- 
hábőrödre-ál és a hews szavakat, melyek a két 
testvér közt e miatt váltódlak, egyikök sem fe-.

inig végre bekövetkezett a katasztrófa, 
lehet tienné tette a kiengesztelődést örökre. 

Adah kijelentette, hogy ő maga nem fogja ko­
rábbi jegyesének megírni, hogy többé mar nem 
számíthat reá, s igy Flattiere háramlóit az a ki­
ncs feladat, hogy Eleidnek ezt a reá nézve is 
megalázó közlést megtegye.

Mivel a fiatal pap érzelmeit a saját érzelmei 
szerint Ítélte meg, Elaine legkevésbé sem csodál­
kozott azon, hogy levőiére választ nem kapott. 
Mit is mondhatna Field ? Még csak az a szegé­
nyes elégtétele sem lehetett meg, hogy nyilatkoz­
hatott volna az őt ért méltatlan sérelemről. Mint 
férfinak és lovagias érzésű embernek csöndesen 
kellett szenvedését elviselnie.

Elmúlt egy hét, mely alatt a testvérek csak 
akkor szóltak egymáshoz, ha feltétlenül szükséges 
volt — egy hét, mely alatt Gerald alig távozott a 
jegyese mellől csak egy pillanatra is ; és Elaine 
félreállott és bánatos tanúja volt annak, hogv az 
a szerelem, melyet ő a magáénak gondolt, mint 
pazarlódott másra.

Azután, egy este — azon a végzetes estén — 
Adah elsietett a színházból, azt a határozott kí­
vánságát nyilvánítván, ho’?y egyedül akar keresz­
tülmenni a sétatéren, jóllehet Elaine megalázko­
dott annyira, hogy kérte, engedje meg, hogy vele 
mehessen.

Magános nőre nézve épenséggel nem volt bátor- 
ságos, olyan későn egyedül menni végig Sidney 
utczáin, s a csinos színésznőnek volt is egy erő­
szakos udvarlója, a ki eszközeinek a megválogatá-

sában épenséggel nem volt lelkiismeretes és a ki 
miatt Elaine a pisztolyt, melyről t tárgyaláson szó 
volt, megvette és használni tanulta.

Adah, nénjének komoly intelme daczára egye­
dül ment el a színházból, s a két testvér soha­
sem iáita többe egymást.

Ez volt mindaz, a mit Elaine elbeszélhetett, és 
Severn ezredes az elbeszélés után darab ideig 
hallgatásba merült. Az a feltögá.- a, hogy Elaine 
másvalakiért szenved, a kit meg akar óvni a bün­
tetéstől. mindezek után tévesnek bizonyult. Tudta, 
hogy Elaine, a mint maga is mondta, ártatlan; 
de elbeszélésében semmi olyas nem volt, a mi a 
világ előtt tisztára moshatta volna — ellenkező­
leg épen ellene bizonyítana az, hogy saját vallo­
mása szerint is összeveszett a húgával Weare Ge­
rald miatt — mert hiszen féltékenységből sok 
efféle bűntettet követtek már el íz emberek.

Az ezredes belátta, hogy a borzasztó vád elle­
nében nehezebb lesz bebizonyítani Elainenek az 
ártatlanságát, semmint ő maga is hitte.

Csupán egy fénysugár világított bele ebbe a 
homályba. Field Róbert, a fiatal pap, a féltékeny­
ségtől és fájdalomtól félőrültté teve, talán inkább 
megölte volna a jegyesét, semhogy eltűrje, hogy 
másnak a nejévé legyen.

De mikor az ezredes ezt a nézetét nyilvánította, 
Elaine bánatosan elmosolyodott. Field Róbert épen­
séggel nem volt harczias természetű ember és szinte 
asszonyias irtózás fogta volna el attól is, hogy 
csak egy rovarnak az életét is kioltsa. Sokkal való­
színűbb lenne az a föltevés, hogy a fiatal pap 
gyógyíthatatlan búskomorságba esett.

— És senki mást nem tudsz, a kire VAilarni- 
képen gyanakodhatnál ? kérdé a; ezredes,

— Senkit sem tudó«,. Adaht mindenki szerette 
— soha életében nem volt ellensége.

— Tudott valaki valamit arról, hogy mással is 
jegyben járt P

— Senki, viszonzá Elaine újra.
De azután, a mint hirtelen eszébe jutott Weare 

Geralddal való utolsó beszélgetése, sietve tette 
hozzá :

— Nincs igazam. Valakinek tudnia kellett róla; 
mert Mr. Weare, mikor itt volt, beszélt róla. De 
későn tudta meg.

— Miért gondolod ezt ?
— Mert olyan keserűséggel beszélt Adahról; pe­

dig mikor a halála hírét legelőször hallotta, egé­
szen meg volt törve a fájdalomtól. Szegény ember, 
rendkívül megváltozott 1

Azután Elaine elbeszélte, hogy mit mondott 
neki Gerald azyap, hogy az esetre, hogy ha 
Elainenek újra védelmeznie kellene magát a súlyos 
vád ellen, ő olyan bizonyítékot tudna felhozni, 
mely a gyanút másra terelné.

— Ámde, tévé hozzá a leány komolyan, — 
erre nem vethetünk nagy súlyt, mert ha jól értet­
tem Mr. Geraldot, ő Field Róbertét gondolta ; ab­
ban pedig bizonyos, teljesen bizonyos vagyok, hogy 
egy ujját sem mozdította volna meg azért, hogy 
őt bántsa, még ha a tulajdon életet kellett volna 
is ezzel megmentenie !

— Mindig nehéz rosszat gondolni arról, a kit 
jónak ismertünk, tigyelmezíeté az ezredes.

— Tudom, és nincs is módom annak a bebizo­
nyítására, a mit gondolok. Csak ötlet ez, sejtés, a 
inclv bennem fölmerült, de . . .

— A nők sejtései rendszerint megfelelnek a 
valónak.

Az ezredes némi szórakozottsággal mondta ezt, 
mert gondolatai ebben a pillanatban messze ka­
landoztak, Weare Goráidnál.

Eszébe jutott, hogy a fiatal ausztráliai milyen 
meleg és áradozó szavakban fejezte ki neki barát­
ságai és liáladatosságát és jóllehet ő a maga szá­
mára sohasem folyamodott volna ahhoz a barát­
sághoz és hálához, hogy kiaknázza: most úgy 
gondolta, hogy másért igenis megtehetné, hiszen 
olyan fontos volt ez a dolog. És bármilyen jelen­
téktelen legyen is esetleg az a felvilágosítás, a mit 
Weare Gerald adhat, bizonyára még a legcseké­
lyebb adat is hasznukra lehetne.

— Elaine, szólalt meg egyszerre az ezredes, — 
rossz néven vennéd-e, ha pár napra magadra hagy­
nálak P Személyesen szeretnék Mr. Wu írerei be­
szelni, hogy mindent megtudjak, a mi mondani­
valója csak lehet. Két-három nap múlva, termé­
szetesen még a temetés előtt visszajönnék. Te ez­
alatt Featherstone Marynél maradhatnál ... hi­
szen olyan szomorú lenne rád nézve, itt egészen 
egyedül lenni.

— Nem, nem fogok itt maradni.
Az ezredes azt gondolván, hogy Elainc sértve 

érzi magát a miatt, hogy ő épen most el akarja 
hagyni, sietve világosította föl.

— A te érdekedben megyek el, drágám, mondá. 
— Nem nyugodhatom addig, mig a neved tisztára 
nincs mosva s neked többé semmi okod sem lesz 
a félelemre és rettegésre. A te bájos arezod na­
gyon is szomorú. Vidámabbnak akarom látni, 
olyannak, a milyennek lennie kellett, mielőtt ez a 
nagy bánat rád jött.

Elaine gyöngéden pillantott föl hozzá és szelíd 
szürke szemei könnyben úsztak. De az ajka körül 
mosoly játszadozott, a mint azt felelte :

— Boldogabb vagyok a szerelmedben, semmint 
valaha reméltem, hogy még boldog lehetek. Nem 
is hittem már a boldogságban egyáltalában. Ha 
mégis bánkódom, szomorúságom csak te miattad 
van, a kinek mindez olyan uj és rettenetes. Én 
már megszoktam és azt hittem, hogy elég erős 
vagvok ahhoz, hogy szembeszáll hassak a balvég­
zettel ; de most érzem, hogy meghalnék, ha tőled 
elszakítanának . . .

Elhallgatott egy pillanatra s azután szenvedé­
lyesen kiáltott föl :

— Oh George, magamért csak elviselhetném a 
gyalázatot, de te éretted nem, te éretted — soha 1

— Az nem is fog megtörténni. Esküszöm, hogy 
be fogom bizonyítani ártatlanságodat, még mielőtt 
bárki is kérdőre vonhatna miatta . .. Elaine, hidd 
meg nekem, semmi ok sincs erre a nagy aggoda­
lomra.

És Elainere, a mint a férfi erős karjaitól át­
fonva érezte magát, s nyúlánk, gyöngéd termetével 
odasimult a lfeblere, mialatt fejét a vállára haj­
totta, mély benyomást tettek ezek a megnyugtató 
szavak. Úgy érezte, mintha biztató hangjoktól 
egyszerre semmivé foszolnék minden baj és nehéz­
ség. Severn olyan erős volt, oly igazán eltökélte 
magát arra, hogy őt megmenti, hogy lehetetlen 
volt nem hinnie a sikerben. Hiszen ez a szerető 
férfi egyszer már kisegítette őt olyan kétségbeejtő 
helyzetből, a melyben semmi reménye sem volt, 
mikor jóltevőjének a megmérgezésével vádolták!

Most bucsuzniok kellett. Az idő már későre 
járt s a külső tisztesség parancsolatjainak még ilyen 
pillanatban is engedelmeskedni kellett.

— Három álló napra búcsúzunk el most, Elaine! 
Oh mennyire érezni fogom hiányodat! mondá az 
ezredes.

— Hát én a tiedet! suttogta vissza gyöngéden 
a leány. — Eddig még nem is tudtam, hogy mi 
igazán a szerelem.

Elaine kitalálta, hogy Severn ezredest minő gon­
dolat fogja talán gyötörni, s a szerelem tapinta­
tosságával elhatározta, hogy megkíméli ettől a fáj­
dalomtól.

— Akkor sem, mikor Weare Geraldot szeretted ? 
kérdé az ezredes.

— Akkor sem. Az csak képzelődés volt — 
leányos ábrándozás — semmi egyéb. Az a szere­
lem, melyet irántad érzek, erősebb, mint magam, 
erősebb, mint... oh ...

A leány egyszerre felismerte, hogy érzését nem 
képes szavakba öltöztetni . . .

— Esősebb, mint bármi és minden a világon! 
tévé hozzá szenvedélyesen.

Severn elmosolyodott ezen a nagy felinduláson. 
Boldog mosoly volt az, a melyből eltűnt minden 
aggodalom. Igaz, kétely támadt volt benne és aggo­
dalom bántotta, hogy vajon Elaine fogja-e őt 
valaha úgy szerethetni, a mint talán Weare Geraldot 
szerette volt; de most már semmi kétsége sem 
lehetett.

Szivében csak boldogság, zavartalan boldogság 
és lángoló szerelem honolt.

(Folytatása következik.)

FS Mikor leszünk öregek. A london 
«Standard» hasábjain egy idő óta a leglelkesebb 
eszmecsere folyik annak kinyomozása iránt, hogy 
az öregség mikor kezdődik. Egyik azt áliitja. hogy 
az angol törvény értelmében az öregség az ötve­
nedik évtől kezdődik. Egy másik -Justinian törvé­
nyévé» utal, mely szerint az ifjúság a tizenötödik 
évtől az ötvenedikig, a férfikor az ötvenediktől a 
hetvenedikig és az aggkor a hetvenedikkel veszi 
kezdetét. Egy ötvenegyéves athléta erősitgeti, hogy 
ő öt font s' ’Ting győzelmi díjért a legtöbb fiatal 
emberrel felveszi a küzdelmet a birkózás, úszás 
és versenyfutásban. Még a legutóbbi nyáron is 
résztvett Norvégiában egy nehéz versenyfutásban 
s a negyediknek érkezett a czélhoz.

* •>
14 Az érzékek finomsága a két nemnél. 

A nők tapintási érzéke kétségtelenül finomabb, 
mint a férfiaké. Hogy hallási és látási érzékeik 
tekintetében szintén fölény nyel bírna k-e, azt meg 
ez ideig nem bizonyították be. Ellenben a férfinak 
fejlettebb az iziési érzéke. Még a konyhaművészet­
ben is csak férfi emelkedik az igazi tökély ma­
gaslatára, az asszonyok mindig nagyon gyöngék, 
sőt érzék nélküliek a főzésben. Szakácsnők főzik 
ugyan meg a többség eledelét, de a szakács főz­
tél ismeri, tudja is a nagy különbséget; királyi és 
nagyúri asztalra csakis szakács főttje kerülhet. A 
bort megítélni tudó nő pedig alig van. A fran­
cziák csak «gourmande*-et ismernek, nőnemű szót 
e fogalom kifejezésére a franczia nem is tud. A 
szaglási érzék fejlettségének kipuhatolasára Ameri­
kában tudós tanárok tettek beható kísérleteket, 
melyek során az bizonyult be, hogy a férfiaknak 
sokkal finomabb szaglási érzékük van, mint a 
nőknek.
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férfiak legnagyobb része uj' állását jött megkö­
szönni a királynak. S az előkelőségek közé ve­
gyülve akadt ott a nagy teremben egyszerű, pol­
gári ruhába öltözött iparosember, sőt a messze 
vidékről feljött főldmives is. Az általános kihall­
gatás 10 órakor kezdődött s a király előtt, többek 
közt megjelentek : báró Chlumetzky János osztrák 
képviselőházi elnök, Széli Kálmán orsz. képviselő 
és Cxküll-Gyllenbrand Sándor altábornagy titkos 
tanácsosok; Pelikán József altábornagy, Mártfy 
Ágost államtitkár, Bydeskuty Sándor honvédezredes, 
Szmrecsányi Károly honvédalezredes, gróf Zichy 
Géza intendáns és ifj. gróf Zichy János kamarások, 
továbbá Nudasdv Ferencz gróf fiával, Bitisnnszky 
Ede, Gaál Jenő. dr. Kamermayer Károly polgár- 
mester és Lechner építési igazgató miniszteri taná­
csosok; Beöthy László főispán, Smittarello József 
vezérőrnagy. Zay Adolf orsz. képviselő, Szeghő 
István tanácselnök, Ortvay Miksa törvényszéki 
elnök. Appel Károly és Szuncsák Pál osztálytaná­
csosok. Bíró Kálmán és Knezevics Mark ezredesek, 
Mnllasz Gusztáv igazgató kir. tanácsos, Pellion pol­
gármester. Platz Bonifácz tankerületi főigazgató, 
Macher gimnáziumi igazgató. Az általános" kihall­
gatás délután félegv óráig tartott; a kiralv még 
ekkor sem tért pihenni, hanem a fárasztó általános 
kihallgatás után magánkihallgatásokat adott. Először 
Mauroeordato román katonai attachét fogadta, utána 
egv orakor gróf Taafif'e osztrák miniszterelnököt, 
két orakor egy órai kihallgatáson Wekerie minisz- 
t r 1 öKöt, három órakor báró Fejérváry honvédelmi 
minisztert és ielnégy órakor hosszabb kihallgatáson 
grót Kálnoky közös külügyminisztert fogadta. 
A magánkihallgatásck után alig egy órai ideje 
maradt a királynak némi pihenésre, mert félhat 
után föhadsegédével kocsira ült s kilinjtatott a 
keleti pályaudvarhoz, honnan hat órakor külön 
vonaton Gödöllőre utazott. A királyt a palota előtt, 
a iánezhid budai és pesti oldalán s a pályaház 
előtt nagy sokaság várta s mindenütt élénken 
megéljenezte, a mit a király mosolyogva, fcjbólin- 
tásokkal köszönt meg.

— Szeméi yi hírek’. József föh°rczeg és Klo- 
tild főherczegasszony tegnap este Alcsuthról Buda­
pestre érkeztek. — Fehér Ipoly, pannonhalmi 
főapát a fővárosba érkezett s ma este vacsorára 
hívta meg a közoktatásügyi tanács tagjait. — 
Szathmaryné Lujza asszony, a nemzeti színház 
tiszteletbeli tagja, súlyos betegen fekszik a la­
kásán. — Károly Lajos föherrzeg családjával a 
legközelebbi napokban Reichenhallba utazik. — 
Kadó Kaimán vasmegyei főispán székhelyéről 
Budapestre érkezett. — Ltisztirs volt szerb regens. 
mint nekünk táviratozzék, ma. üt havi távoliét 
után. visszatért Belgrádba. — Magdonald bel­
grádi szerb követ ma székhelyéről Béesbe uiazotl. 
— Báró Chlumetzky. az osztrák képviselőhaz el­
nöke. ma délután Éécsbe Visszautazott. — Gróf 
Taaffe holnap reggel utazik Becsbe.

- Albert szász király ötvenéves katonai jubi­
leuma. Albert szász király ez év október 22-ikén 
fogja megünnepelni katonai szolgálatának ötvenedik 
évfordulóját Ez alkalomból a szász király szárny­
segéde Schimpff ezredes, megírta a király ötvenéves, 
katonáskodásának egész történetét. A künvv kilencz 
fejezetre oszlik és a szász király életéből érdekes 
mozzanatokat tartalmaz.

— József föherczeg és neje a iAtdoviHa-
akadémiúbun. József föherczeg és rmje Klóuld 
főherczegasszony budavári palotájukból ma délelőtt 
áthajtattak a Ludovika-akadémiába. A i'óhcrczegi 
pár az intézet összes helyiségeit megszemlélte és 
körülbelül egy órai ott időzés után az őket kisérő 
tanári karnak a látottak fölött teljes megelégedé­
süket fejezték ki.

— A központi papnevelöiatázet ul Igazgatója.
A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéz- 
ratot közli: «Vallás- és közoktatásügyi magyar mi­
niszterem előterjesztésére Cselka Nándor felszentelt 
;arrei püspök, budapesti érseki helynököt és eszter- 
romi kanonokot a budapesti központi papnevelde 
gazgatójává kinevezem. Kelt SchönbrunnLan, 1S93. 
íri október hó 8 án. Ferencz József, s. k. Gr. Csaky 
Albin. s. k.> A központi papnevelő intézetnek tehát 
yegre ismét van vezetője, a ki az annyira fontos in- 
réz°tet kormányozza s a czélnak megfelelően vezesse. 
Cseka püspök kinevezését nemcsak az intézetben, 
aacem pipi körökben egyátalán örömmel fogadták. A 
lözponti szeminárium élére uzyanis olyan erélyes és 
gaz magyar emberre volt szükség, a minőnek Cselkát 
mindenki ismeri. Az intézet növendékei az ország 
minden részéből jönnek fel s valamennyi nemzetiség 
képviselve van köztük Reméljük, hogy az uj igazgató 
kezei alatt a román, tót és horvdt növendék az inté­
zeti négy év alatt magába szívja a hazafias eszméket, a 
melyeknek az uj igazgató mindenkor hive volt. Az 
1849 ki események Cselkát, mint ötödik osztályú gim- 
lázistát Esztergomban találták. A mikor a magyar 
;ereg Buda ostromához készült, egy vadászzászlóalj 
itt időzött Esztergomban. Az alig 14 éves Cselka 
izonnal jelentkezett katonának, de az ezredes nagyon 
tatainak találta s Balázs Teofil benczéstanárral vísz- 
jzaküldte az iskolába. Egy évvel később, a bizonyit- 
iányok kiosztása után Cselka a «Hazádnak rendűiét* 
enül«-be kezdett s társaival együtt énekelte, mig a 
wandárszuronyok meg nem jelentek az iskola abla­
kában. Kérdőre vonatván, hogy merészelte a himnuszt 
ínekelni. csak annyit mondott : «hát kerem magyarok 
fagyunk.» A tanári kar valahogyan kimentette a kis 
iiákot a zsadárok kezeiből. Később, mint terézvárosi 
tápián és óbudai plébános is sokat tett a magyaroso- 
iás érdekében. Ezért fogadjuk mi is örömmel az ő 
tineveztetését. Uj állását a püspök már legközelebb 
ilfoglalja s az érseki helynökség és szentszék helyise­
tek áthelyezi az intézetbe.

— Kohl Jledárd a királynál. Kohl Me- 
Járd. a primás titkára, ma délelőtt az általános 
kihallgatáson jelentkezett a királynál, hogy meg­
köszönje a harmadosztályú vaskoronarenddel (fr­
önt kitüntetését. Annak idején a rendjei átadását 
a Szent Benedek-rend bizonyos ünnepségekkel 
akarta összekötni s Fehér Ipoly főapat, mint a 
titüntetett közvetlen főnöke, adta volna át Kohl- 
aak a pannonhal i apátságban a rendjelet, de 
Yaszary Kolos herczegprimas magának tartotta 
"enn a rendjel áladását. A herczegprimas ez elha- 
ározását miodenki úgy értelmezte, hogy ő fogja a 
rendjelet ünnepélyesen átadni, de nem igy történt. 
Az átadas Balaton-Füreden, a primás villájában 
nent végbe, a herczegprimás és Kohl jelenlétében. 
A valóban szerzetesi szellemű Koni Medard maga 
s igv óhajtotta ezt. A király ma délelőtt, az 
általános kihallgatáson igen kegyein fogadta 
íz önfeláldozó titkárt. a kit már ismert , 
nert a primás a biretum átvételekor Bécs­
ien bemutatta a királynak. A pár pereznyi 
«hallgatáson a király m gtisztelő érdeklódés- 
•el kérdezősködött Kohltól egészségi .dlapota- 
*61, majd elhallgatott. — < Rettenetes helyzet lehe- 
ett az!» — szolt pár pereznyi elmerengés után a 
tirály, a kitüntetett szerzetesnek a merénylővel 
livott élethalál-tusdjára czélozva. Ezzel, néhrjny 
jegyes szó után, a király elbocsátotta a primus

titkárát, a kinél alig érdemelhette ki jobban bárki 
is a kitüntetését.

— A műegyetem rektori tanácsa a miniszter­
nél. Ma tisztelgett a müegvdem rektori tanácsa dr. 
König Gyula rektor vezetése alatt gróf Csálcy Albin 
közoktatásügyi miniszternél és Berzeviczy Albert 
államtitkárnál. A miniszter nagyon szívesen fogadta 
az uj tanácsot s a műegyetemen érezhető égető hely­
szűkére nézve, a mi szintén szóba került, azt a meg­
nyugtató nyilatkozatot telte, hogy a baj elodázhatat­
lan orvoslásának szükségét ö maga is érzi cs szán­
déka van e bajon rövid idő alatt segíteni.

— FjStei Ferencz Ferdinand haza­
térése. Estei Ferencz Ferdinand, a ki körülbelül 
tiz hónapig volt utón, körüljárva az egész világot, 
tegnap este 7 óra 50 perczkor az Orient-Express 
vonaton Becsbe érkezett. Szülei Károly Lajos fö­
herczeg és Mária Terézia mherczegnő, valamint 
testvérei. Oltó föherczeg, Mária Annunciata és Er­
zsébet föherczegnők Szt.-Pöltenben üdvözölték a 
megérkezőt. St.-Pöltenben körülbelől két óra hosz- 
száig időzött a társaság. A bécsi pályaudvarban a 
föherczeg fogadtatására megjelent gr. Wurmbaeh- 
Stuppach tábornok, a föherczeg titkárja, gróf Har­
degg, Giesberg százados. A föherczeg a perronra 
érve, gróf Ilardeggnek azt monda, hogy végtelenül 
ürül, hogy ismét odahaza van.

— Orgonaszentelés a JHityás templomban. A 
M ítYá'-tpmplom párját ritkító uj orgonáját Bogisich 
Minály prépost, esperes-pltbános, vasárnap dél.lett 
9 órakor szenteli meg. A szertartás után ünnepélyes 
szentmise lesz, mely alatt az uj orgona először szó­
lal meg.

— Egyházi kitüntetések A szatmári egyházme­
gyében, mint nekünk Írják, több kiváló egyházi férfiút 
ért most kitüntetés. Dr. Keszler Ferencz kanonok 
pápai prelátussá. Aiben M ,tvás főgimnáziumi igaz­
gató. dr. Steinberger Ferencz és dr. Binder András 
pápai kamarásokká ; dr. Búza Sándor papnöveldéi 
másodelüljáró, Fá=ztu< Elek őgimn. tanár és Pály 
Ede sárközi plébános pedig szentszéki ülnökükké ne- 
vezteteit ki.

— Koszorú a honvédszobron. A mis- 
kolezi neolog izraeliták, a kiknek liatvaníagu 
küldöttsége a közoktatásügyi miniszternél járt, ma 
délelőtt a budai honvédszobrot megkoszorúzta. A 
nagy babérkoszorú nemzeti színű szalagján a kö­
vetkező felír ít olvasható: «A miskolezi izraelita 
ipartestedet.» Ez a felírás ma sok megbeszélés 
tárgyát képezte. A szobor előtt állandóan sokan 
találgatták, hogy mi lehet az értelme.

— Munkások a miniszternél. Régi baja az álalá- 
nos nnmkásbetegsegélyzö pénztárnak, hogy tagjai két 
ellenséges pártra szakadtak s a mit az egyik párt jó­
nak talál, azt a mánk már csak azért sem akarja. Az 
«ellenzék» az utolsó közgyűlés határozatai ellen íeleb- 
bezett a főváros tanácsúhoz, a mely a határozatokat 
fel is függesztette; nu sem természetesebb, hogy ez 
ellen meg a másik párt a miniszterhez felebbezett. Az 
ellenzék erre sem maradt rest, hanem ma Yárady 
Károly országgyűlési képviselő vezetése alatt küldütt- 
segileg járult Lukács Béla kereskedelemügyi minisz­
terhez, felhiva a miniszter figyelmét a pénztárnál 
uralkodó viszonyokra s kérve, hogy ő is helyezze ha­
tályon kívül a kérdéses közgyűlési határozatokat. A 
miniszter igen szívesen fogad.a a küldöttséget s meg­
ígérte, ltozy az ügyet alapos vizsgálat alá fogja.

— A miskolezi hitközség küldöttsége a kul­
tuszminiszternél. Többször volt már szó lapunkban 
arról a viszályról, a mely a miskolezi zsidó hitközség 
kebelében kitört, azért, mert. a hitközség többsége raa- 
cvar hitszónok alkalmazásával be akarja vinni a ma­
gvar szót a zsinagógába. A hitközség hatvanöt tagja 
ina különvonaton feljött Budapestre Grünfeld Ödön 
hitközségi elnök vezetése alalt s tisztelgett a közok­
tatásügyi miniszternél.

Grünfeld lelkes beszédben adta elő a sérelmeket, a 
melyeknek orvoslását a mini: /tértől várják. A hitköz­
ség minden intézkedésénél arra törekszik —úgymond 
— hogy őseitől örököli hithüséget, a vallási konzer­
vativizmust a felvilágosullság liberalizmusával, de kü­
lönösen a magyar nyele és magyar eszme 
ápolásival és terjesztésével egymássá! karöltve 
legszebb és leaigazabb összhangba hozza. Sajnos, 
hogy utóbbi időben a képviselőtestület óriási többsé­
gével szemben, találkozott egy töredék, a mely koránt- 
em saját meggyőződéséből, hanem önző izgatok állal 

félrevezetve, a hitközség haz. íias intézkedését, a ma­
gyar hitszónok megválasztását megakadályozni vál­
lalkozott s a tiszta igazság elferdilése mellett a 
miniszternél panaszt tett. Ezért nyújtják át a minisz­
ternek mint a közművelődés igazságos és szabadelvű 
védőjének azt az emlékiratot, a melyben az igazi 
tényállást ismertetik körülményesen. Kéri a minisz­
ter szigorú Ítéletét es határozatát. A szónok a mi­
niszter éltetésével fejezte be szavait. A miniszter át­
vette a terjedelmes emlékiratot s a küldött­
séghez a következő szavakat intézte: «Tisztelt 
uraim 1 Bizonyára nem várják önök tőlem, hogy a 
szónokuk által előadott tárgyban azonnal határozott vé­
leményt adjak. Könnyelműség, felületesség volna részem­
ről, hí az ügynek minden oIdáiról való tüzetes át­
vizsgálása nélkül adnék választ kérelmükre. Biztosít­
hatom önöket, hogy személyesen f.gok foglalkozni az 
ügygyei (Éljenzés.) s e kérdé b n a legnagyobb tár­
gyilagossággal cs elfogulatlansággal és a valódi tény­
állásnak megfelelően fogok határozni. (Éljenzés.) Öröm­
mel tapasztaltam, hogy a nemzeti nyelvnek ér­
dekeit annyira szivükön viselik ; legyenek meg­
győződve , hogy érzelmeik bennem visszhangra 
taialnak (Éljenzés.), s a legjobb akarattal istá- 
poini fogom törekvéseiket. Örvendik, hogy ily 
nagy számban jelentek meg előttem, (Hosszantartó 
eijeitzes.) A küldöttség vezetője a miniszternek bemu­
tatta ezután az elöljárókat és több más tagját a kül­
döttségnek. mire a kihallgatás véget ért s a tisztelgők 
egy rcsze Berzeviczy Albert államtitkárt kereste fel. 
Az államtitkár Grüufeld beszédére azzal a biztató 
Ígérettel bocsátotta el a deputácziót, hogy az ügy 
igazságos elintézése érdekében annál inkább el fog 
követni mindent, a mi tőle leiik, mert hisz arról van 
szó. hogy a magyar szót az öt megillető jogá­
hoz segítsék.

— A honvédség fejlesztene. A m. kir. honvéd­
ség meg mindig nincs kellőleg ellátva tiszttel s igy a 
honvédelmi rsiniszter azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
ezen a bajon alaposan segilscn. Szándéka az, hogy az 
1894. évtől kezdve 1899-ig a tiszti létszámot teteme­
sen felemelje.

A honvádkerületi parancsnokságoknál a kerületi pa­
rancsnok melle, mint helyettes, még egy tábornok fog 
kineveztetni, a la háború esetén egy dandárparancs­
noksággal bizatik tneg. A gyalogezred-törzsek állo­
mánya 28 alezredessel, 28 őrnagygyal, 38 első és 18 
másodosztályú századossal, továbbá 14 fuhadnagygya! 
és 14 hadnagygyal szaporit.atik. Ez állások kö­
zül 1894 ben betöltenek ü alezredesi, 4 őrnagyi, 
ti első és 3 másodosztályú századosi, 3 fő­
hadnagyi és 4 hadnugyi helyet. A 377 gyalog­
század mindegyikéhez adnak egy egy főhadnagyot 
s egy egy hadnagyot, tehát az alantas lisztek létszama 
377 főiiadnagygyal és ugyanannyi hadnagygyal növek­
szik. Ez állások közül 1894-ben betöltenek 64 főhad­
nagyi és 64 hadnagyi helyei. A kezelőtiszti létszámot 
1894-ben 28 kezelőtiszttel szaporítják. A 60 huszár- 
század :: mányát emelik 10 századosssal, 40 főhad- 
nsg.L a = 40 hadnagygyal s ezzel az 1894-ik évben 
4 századosi, 9 főhadnagyi és 9 hadnagyi hely kerül

betöltésre. Ezeken kívül a 10 honvédhuszár-ezred 
mindegyik törzsénél egy egy élelmezési tiszti állást 
rendszeresítenek. A honvédorvosi kart emelik 6 törzs, 
10 I. és-8 II. oszt. ezredorvossal. ellenben n 18 főorvosi 
állást 8-ra szállítják le, tekintettel a kedvezőtlen előlépte­
tési viszonyokra. Miután újabb időben számos eset fordult 
hlő, hogy aránylag fiatal (40—4o-éves) századosok 
teljes szellemi épség mellett, csupán a nehéz szolgálat 
folytán beállott fizikai rokkantság miatt kénytelek 
voltak nyugdíjaztatásukat kérni, a szolgálat könnyí­
tése végett tehát a még nem lovasilott 282 század­
parancsnok lS94-től kezdve lovasitva lesz, nemkülön­
ben lovasitva lesznek a gyalogsági ezred- és zászlóalj­
kürtösök is. Hogy a tervbe veit tiszti létszám szapo­
rítása által a honvédtisztikar tudományos értéke ne 
csökkenjen, a honvédség és a közös hadsereg tartalé­
kából aktiválandó tiszteknek teljes katonai kiképezíe- 
tése végett ismétlőtanfolyamokat fognak nyitni. A hon­
védtisztikar továbbképzése és értékének emelése vé­
gett a keretgyakorlatokra, tiszti harezászati lovaglá­
sokra. hareztéri és járőrgyakorlalokra, úgyszintén a 
központi lovasiskola és lovasdandár lovagló tanfolya­
mok gyakorlati utazásaira nagyobb súlyt fognak fek­
tetni. Végül nagy súlyt fektetnek jövőben kitűnő al­
tisztek kiképzésére es szolgálatban való megtartására, 
a mire nézve külön jutalomdijak lesznek biztosítva.

— Bankett egy tábornok tiszteletére. Pápay 
Sándor cs. és kir. tábornok, legközelebb tölti be ka­
tonai szolgálatának a 40-ik évét. A derék katonát a 
a király most érdemei elismeréséül a szolgálati jel­
vénynyel tüntette ki. Szalmát- város közönsége is 
hozzájárul a tábornok jubileumának az ünnepléséhez 
és tiszteletére e hó 21-én a polgári társaskör üveg­
termében bankettet rendez.

— Károly Salvator föherczeg mitratlleusje. 
Károly Salvator föherczeg — mint annak idejében 
említettük — egy mitrailleust talált, fel, a mely hadi 
czélokra nagyon alkalmasnak bizonyult. A mitrailleust 
most gyakorlatilag is kipróbálták s a hadsereg katonai 
czélokra fel fogja használni.

— Adakozás. Egey Ferencz ur és neje, Papolczy 
Csórja Katalin urhölgy Krassóról (Szatmármegye), 5 
forintot küldtek be szerkesztőségünkhöz a következő 
czélokra: A szabadságharcz-szoborra 1 frt, Kossuth 
Lajos mellszobrára 1 frt, Irányi Dániel síremlékére 1 
frt, a Baross-szoborra 1 frt, és a felvidéki árvízkárosul­
taknak 1 frt. — Ugyancsak az ungmegyei vizkárosultak 
számára M.-Szigetről egy ismeretlen adakozó 5 irtot 
s Csibor Andor és Ella Varannóról 1 frtot küldtek 
be szerkesztőségünkhöz. Az adományokat rendeltetésük 
helyére juttatjuk.

— Albrecht föherczeg a szoczlaltstákről tuda­
kozódik. Albrecht föherczeg Pozsonyból való eluta­
zása előtt a pályaudvaron beszélgetésbe kezdett a 
helyettes rendőrkapitánynyal. A föherczeg többek közt 
azt is megkérdezte a rendőrkapitánytól, sok baja 
van-e a szoczialislákkal a mire a rendőrfőnök azt 
felelte : Van azokkal is, fenséges uram, de még több 
van az öngyilkosokkal, különösen mióta a bécsiek is 
oly sokan jönnek Pozsonyba s itt lesznek öngyilko­
sokká. . . A válaszra a föherezeg elmosolyodott és 
barátságosan intve neki búcsút, felszállott a vonatra.

— Uj tervezet az orvost díjszabályra. Hieronymi 
Károly belügyminiszter ez év nyarán felhívást intézett 
az orsz. közegészségügyi bizottsághoz, hogy az orvosi 
díjszabályt illetőleg tervezetet készítsen. A bizottság 
tervezetét a miniszter el is fogadta, de véleményezés 
végeit kiadta a budapesti kir. orvosegyesületnek. A 
tervezet meghatározza az egyes orvosi műtétek s lá­
togatások dij ;it, de ez csak oly esetekre vonatkozik, 
mikor az orvos számláját bírói ilelet aiá bocsátják, 
ily díjszabási tervezetet már 1826-ban kiadott a hely­
tartótanács, de ez most hatályon kívül esik.

— Lelkószképesítö vizsgálatok. A budapesti rcf. 
theologiai akadémián tegnap végződtek be a Iclkész- 
képesiíő vizsgalatok. A vizsgálatot 15-en tették le. 
Az uj lelkészek felavatása c hó 22-én, délelőtt 10 óra­
kor lesz. a ref. templomban.

— Érdekes ajándék az akadémiának. Császlfa 
György kalocsai érsek az akadémiának ajándékozta a 
boldogult Haynald Lajos bibornok arczképét. melyet 
Munkácsy Mihály festett. Az arczkép, melynek az 
értéke 12.009 forint, Haynaldnak meglepően szép és 
sikerült mása. Miután a kép Haynald hagyatékából a 
kalocsai érsekségre szállt, a kormány jóváhagyása is 
szükséges volt az adományhoz. Most, hogy a jóváha­
gyás megtörtént, az akadémia legközelebb át fogja 
venni a képet, s ez alkalommal Fraknói Vilmos czim- 
zetes püspök emlékbeszédet fog tartani Haynald Lajos 
érsekről.

— Elellözött föszupsrintendens. Mint a «Vos- 
sische Zeitung» írja, nagy melldztetes érte Hezekiel 
pozeni szuperintendenst Vilmos császár legutóbbi ott­
lét: kor. Míg ugyanis a katholikus püspök a Ladpa- 
rancsnokhoz ebédre volt hivatalos, addig a főszuperinten­
dens csak estére kapott meghívót, — egy pohár sörre. 
Az egyik szuperintend -ns hevesen kikelt ez ellen az 
eljárás ellen. A cKreuzzqitung» is nagy dolgot csinált 
belőle, még több olajat öntve ezzel a tűzre. Azt írja, 
hogy szó sem lehet arról, hogy az udvari rangsoro­
zatban a püspöki méltóság előkelőbb legyen mint a 
szuperintend- nsi. Ennek a vitatkozásnak mind a mel­
lett aligha lesz valami olyan eredménye, a melylyel 
a «Kreuzzeitung» meg lesz elégedve.

—■ A Jeszenszky féle vádbeszéd terjesztése.
Annak a szenzácziós vádbeszédnek a terjesztésére, a 
melyet Jeszenszky kolozsvári helyettes ügy sz, a 
Replika ellen indított per tárgyalásán tartott — mint 
már említettük — egy bizottság alakult, a mely 
Kolzsvárról már elküldte a magyar, olasz, franczia, 
német és oláh szövegű példányokat. Még 
angol szövegű példányok szétküldésé van 
fordításokra nézve megemlíthetjük, hogy a 
Grátz Mór kolozsvári ev. lelkész revideálta : oláh 
nyelvre Moldován Gergely fordította ; olaszra Óváry 
Lipót, az orsz. levéltár allevéltárnoka, a kinek az 
oláh kérdésről szóló czikkei az olasz lapokban nagy 
feltűnést keltettek ; a francziának nemcsak fordítását, 
hanem szétküldését is Sasváry Ármin végezte a leg­
ügyesebben ; angolra a szöveget az Amerikában is 
járt Kovács János kolozsvári unitárius tanár fordítja. 
A bizottsághoz az ügyben számos levél érkezik.

— A párbaj mozgalom. A IV. kerületi társaskör 
tegnapi ülésén dr. Donáth Fülöp felolvasta a pár­
bajmozgalomban a képviselőházhoz benyújtandó kér­
vényt; melyet Bernáth Béla orsz. képviselő fog be­
nyújtani.

— Sok az egyetemi polgár. A budapesti tudo­
mányegyetemen a múlt héten végződlek a rendes he- 
iratások s most már csak azok iratkoznak be, a kik 
annak i4ején előjegyezték magukat. A rendes beira- 
tási napokon 3300 hallgató iratkozott be s 300 je­
gye, te be magái. Ez a szám jóval meghaladja a múlt 
évben beiratkozottak számát. A szaporodás különösen 
a jogi karra nagy. mert a múlt evben több vidéki 
jogakadémia megszűnt.

— Katonai brutalitás. Az osztrák képviselőházban 
tegnap szóba kerültek a katonai brutalitások, a me­
lyek a legszigorúbb intézkedések és rendeletek daczára 
nem szűnnek meg a hadseregben. Bigler klerikális 
képviselő hozta szóba, hogy K'opucselc G-ik dragonyos 
ezredbeli százados Kassaié nevű káplárt sok ember 
szemeláttára, irtóztató káromkodások közt, többször 
arczul verte. A felháborító jelenei tanúi készek eskü­
vel bizonyítani a dolgot. A képviselő interpellácziót 
intézett a hadügyminiszterhez, utalva arra, hog%a 
b ulalitásokat megszüntetni hivatott rendeletek ce

csak az 
hátra. A 
németet

csak a papíron maradjanak, hanem tényleg alkalmaz­
tassanak is.

— Mozgalom a Lipótváros megoson!:ltása ellen.
A lipótvárosi kaszinó választmányának mai ülésén 
szóba került a tanácsnak az a terve, mely a Lipót­
város egy részét a belvároshoz akarja csatolni. A 
terv ellen többen kikeltek a végül a választmány 
abban állapodott meg, hogy : 1. az összes lipótvárosi 
köröket közös állásfoglalásra szólítja fel, 2. hogy a 
lipótvárosi fővárosi törvényhatósági bizottsági tagok 
elnökségét f lkéri, hívja össze az összes lipótvárosi vá­
lasztókat egy közgyűlésre és annak a szándékolt feldara­
bolás ellen tiltakozó határozatot ajánljon elfogadásra, 3. 
végül felkéri a főváros többi kerületi társasköreit, hogy 
az illető kerületbeli törvényhatósági bizottsági tagok a 
lipótvárosi törvényhatósági bizottságokat a jelzett 
irányban kifejtendő eljárásukban támogassák. — A 
budapesti V. kerületi polgári kör választmánya 
szintén kimondta, bogy a kerület czélbavett meg- 
kisebbitését ellenzi s a terv meghiúsítására mindent 
elkövet. E czélból a kerület többi köreit csatlakozásra 
kéri fel, és az egyb .'hivandó közös értekezletre öttagú 
bizottságot küldött ki. melynek tagjai: Hüttl Tivadar, 
Mezey Mór, dr. Preuszner József, dr. Bródy Samu 
és dr. Hajós Zsigmond.

— Emberkinzás a Bszeréds' utczal iskolában.
Szégyenletes állapotok uralkodnak egy budapesti 
községi elemi népiskolában, a melyekre ezennel fel­
hívjuk a közoktatásügyi miniszter figyelmét. A Bezc- 
rédy-utczai iskoláról van szó, a hol szegény 
iparosinasok gyűlnek üs-ze esti tanfolyamra. A gye­
rekek napi munkájuk után mennek az iskoldbi és 
nem csoda, ha egyik-másik fáradtan érkezik oda s a 
tanitó előadása alalt szunyókálni kezd. A tanító úgy 
akar véget vetni a dolognak, hogy a gyerekeket egy­
mással ellenőrizteti. Megparancsolta, hogy vigyázzon 
mindenki a szomszédjára és ilsse fejbe, ha aludni 
kezd. Jaj annak a tanulónak, a ki ennek a parancs­
nak nem engedelmeskedik, mert ha alvó szomszédját 
nem üti meg, ő kap verést, még pedig olyat, liogv 
egész életében megemlékszik rá. A tanitó ur azonban 
néha változatosság okáért megveri az alvót is, 
meg azt is, a ki fölébreszti. így járt néhány nap előtt 
egy Stern Ignácz nevű iparosinas is, a ki a Péipai és 
Náthán-féle Andrássy-uti vasbutorgyárban van alkal­
mazva. Félve az üllegektől, fejbe kólintotta szunyókáló 
szomszédját, mire a tanilő nekiesett és embertelen 
módon megverte a szegény fiút. Ez hazamenve főnö­
kének sírva panaszolta el a dolgot. A butoi'gyáros 
felháborodva az embertelen eljáráson, levelet irt az 
igazgatónak, hogy ne üssék-verjék úgy az inasát, ha­
nem értesítsék őt, ha csint követ el. majd ő meg­
fenyíti. A felszólításnak az az eredménye volt, hogy 
az igazgató másnap behívta a szobájába a tanulót és 
oly irtózatosan elverte, hogy a fitt egész teste kék- 
zöld foltokkal van tele. A gyermek ismét főnökéhez 
ment panaszra, a ki a megkinzottat szerkesztőségünk­
höz küldte. Slern Ignácz ma volt itt nálunk és meg­
mutatta összevert testét. Karja, háta, keze, lába tele 
van véraláfutásokkal, két ujr.yi vastag, kék-zöld vona­
lokkal és foltokkal. Mindez mutatja, hogy abban az 
iskolában még ázsiai állapotok uralkodnak s hogy ott 
a szegénysorsu iparosinasok mily embertelen bánás­
módban részesülnek.

— Magyar orvotok és természétvizsgálók ván­
dorgyűlésé. A magyar orvosok és természetvizsgálók 
vándorgyűlése ma Szabó József elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülésen a Nagyvárad városa által felajánlott 
100 arany dijat egy gazdasági állattan megírására tűz­
ték ki. Sajó Károly tanár 200 forintját pedig a 
következő kérdés megoldására szánták: «Kívánta­
tik Magyarország meteorológiájára vonatkozó vala­
mely kérdés tudományos megfejtése, esetleg me- 
tcorolociai megfigyelésekhez való útmutató meg­
írása.» A pályatervézelek ez évi deczember hó lO ig 
a központi titkárhoz (dr. Lakits Ferencz Vili. kér., 
Csokouay-ulcza S.b- sz.) küldendők. A titkár jelenté, 
ltogv a Maurer-íéle pályakérdésre : <H ránk tr pfa- 
jainak koponya-alkati viszonyai» — Bűben László 
és Konrad Jenő küldtek pályaterveket, a melyek 
az orvosi szakosztálynak adattak ki bírálatra. — 
A jövő évi pécsi vándorgyűlés egyik aleluökévé 
dr. Czierer Elek városi tiszti főorvos választatván 
meg, e vándorgyűlést illetőleg a központi titkár öröm­
mel jelenti, hogy aziránt Pécsett már most nagy az 
érdeklődés és hogy különösen a városi iiatóság 
erkölcsi és anyagi hallt itós támogatása mel­
lett Pécsről szóló rendkívüli érdekes cs értékes mü 
fog maradandó emlék gyanánt megjelenni. Emeli e gyű 
lés érdekességét, hogy még sokan vannak, a kik az 
immár félszázad előtt tartóit IS-íő-iki péc-i vándor- 
gyűlésre élénken emlékeznek, sőt teljvs testi és szel­
lemi erőben él még akkori gyűlés titkára dr. Halb 
ling Miksa is. Végül szóba került már most is egy 
az ezredéves kiállítás alkalmával Budapesten tar­
tandó vándorgyűlés ügye is.

— Meggyilkolt grófi pár. Említettük néhány nap 
elölt, hogy Graiszvaldban gróf Blücher és neje elleti 
az uradalmi kertész merényletet követett el. A gróf 
azonnal meghalt, a grófnő pedig életveszélyes sebet 
kapott. Egy Graiszvaldhól érkezett magántávirat sze­
rint a grófnő tegnap a sebesülés következtében szintén 
meghalt.

— Templomfel&vatás. E hó 16 ikán avatták fel 
Nagy-Kanizsán a református templomot a szokásos 
szertartásokkal. Úgy a felavatáson, mint a vele járt 
ünnepségeken a város egész értelmisége valláskülönb­
ség nélkül részivel!; Papp Gábor református püspök 
emelkedett szellemit szép beszédet mondott a felava­
táskor. A püspökön kívül Begedy esperes és Körméndy 
lelkész is nagy hatással beszéltek. A felavatást bankét 
követte.

— Bazárünnepély. Az országos fehérkereszt- 
egyesület érti a módját annak, hogy hogyan kell a 
társadalom érdeklődését humánus czélok iránt felkel­
teni. Remélhető, hogy a lelenczház felállításának a 
nemes eszméjét az egyesület odaadó működése foly­
tán megvalósítva látjuk majd. Az egyesület az orszá­
gos lelenczház javára gróf Károlyi Alajosné palotájá­
ban január elsején bazarünnepelyt rendez, rnetyre már 
eddig is szép számú műtárgyakat és adományokat 
kiilútuk be. Most az egyesület elnöksége arra hívja 
fel a közönséget, hogy a kilátásba helyezett tárgyakat 
a jövő hó 15-ig juttassa gróf Károlyi Alajosnéhoz, 
hogy az egyesület a tárgyakat idejekorán sorozhassa 
és összeállíthassa.

— Bérmálás a fővárosban Cselka Nándor érseki 
vikárius, ma folytatta a Lipótvárosban, a nyáron félbe­
hagyott bérmálási körútját. A bazilika szűk kápolnája 
kora reggel megtelt a 200 bérmálandóval, a kiket a 
püspök Vézinger Karoly apálplebános és Lollok 
Lénáid plébános segédletével bérmált meg. Az isten- 
tisztelet után a bazilika plébánosa szentbeszédet 
tartott.

— Tót és oláh egyetemi hallgatók szövetsége.
A Turócz-Szent Mártonban megjelenő Narodnie Noviny 
egyik legutóbbi száma arról ad ludósilást, hogy Buda­
pesten vgy vendéglőben e hó 13-án baráti összejőve- 
veielök volt a tót és az oláh egyetemi hallgatóknak, 
a kik ezt az alkalmat felhasználták arra, hogy kiönt­
sék egymásnak a szivük keservét s egyúttal a magyar 
állameszme ellen demonstráljanak. Elénekelték az 
oláh és a tót himnuszt, azután oláh, német, tót és 
latin nyelven lelköszönlötték egymást. Szent fogadást 
tettek, hogy egymás nyelvét megtanulják s ezentúl 
gyakrabban találkoznak. Magától értetik, bogy a nem­
zetiségi eszmék hangoztatásától zúgott a helyiség, 
melyet összejövetelükkel szerencséltetlek.

— Ribilllo a gajari csodakút miatt. Emliíettük 
annak id jében, hogy Gajaron a babonás nép csoda­
kutat fedezett föl. Á dolognak csakhamar hire ment 
az egész járásban, onnan Pozsony, Nyitra és Mosony- 
megyében, a honnan szombatokon és vasárnapokon

ezrével özönlött a nép Gaj.trra. A főszolgabíró meg­
tett mindent, hogy c babona terjedését megakadá­
lyozza, de végre is kénytelen volt, a nagyiévárdi 
esendőt őrsöt felszólítani, hogy a roppant csoportosu­
lásoknak véget vessen. Október 1-én négy csendőr 
állt őrt a csodakút körül, de az a népet annyira 
elkeserítette, Ihogy valóságos ribilliot csinált, a mely 
napról napra ismétlődött. E hó 8-dikára már a ma- 
laczkai, a nagylévárdi és a morvaszentjánosi őrsöket 
is összpontosították Gajarra. A kút körül azonban a 
néptümeg mindinkább szaporodott, egyesek lármáztak 
és izgatták a népet, hogy ne féljenek, mert a csend­
őrüknek nem szabad sem szúrni, sem lőni. A csend- 
őrség higgadtan és tapintatosan járt cl. Ettől azonban 
vérszemet kaptak néhányan és kövekkel dobálták a 
csendőröket, a kik a fegyverüket még akkor sem 
használták, a mikor egy csendőrnek fegyverére egv 
nagy kő repült. A tettest, Modránszky Józsefet, rgy 
nyomorék féllábu IS éves suhanezot, letartóztatták. 
Múlt szombaton reggel Rómay Béla csendőrhadnngy 
vezénylete alatt Pozsonyból 8, Malaczkáról, Nagy- 
Lévárdról, Stomíáról, Szenljánosrói, Bazinból és 
Broczkóról 2 -2 csendőr volt Gajaron. Az egész falu 
körül volt véve. A csoportosulás és csődület meg volt 
tiltva, de hiába, a faluba vagy négyszáz idegen pa­
raszt ment be. Oláh Miklós plébános vasárnapi szó­
noklatában megemlékezett e kittről s figyelmeztette a 
lakosságot a veszedelmes következményekre. A község 
jegyzője, Buőcz Lajos, a kinek helyzete a legkénve 
seliij, Makay Iván segédjegyzővel egyetemben mind- n 
tekintetben azon fáradozott, hogy a babonát kiirtsák 
E/.áital azt érték el, hogy a lakosság fenyegclőieg 
lép fel ellenük s a nép haragját és gyűlöletét 
vonták magukra. De nemcsak őket fenyegetik, 
hanem minden a faluban lakó intelligens embert. 
Az elöljáróság hétfőn beföldeltette a csodakutat, de a 
nép kifogott rajta. Kedden reggel újra felásva talál­
lak. A községi elöljárók helyzete most annyival is 
veszedelmesebb, miért a községből elvonták a csend­
őrséget s úgyszólván teljesen védtelenek a felizgatott 
nép elleniben. A főszolgabíró azonban intézkedett, 
hogy szombatra két század katonaság menjen ki 
Gajarra, a nép rendbentarlására. Nagyon érdekes 
az a legenda, a melyet a faluban széliében beszélnek 
arról, liogv miéri akadályozzák meg a hatos gok a 
csodakiithoz való zarándoklást. Azt mondják, liogv a 
király, ha megtudná, liogv Gajaron szentkút van. el­
engedné a falu összes lakosának az adót és sohase 
lámának többet a faluban adóvégrehajtót.

— A népszínház őrültje, Weisz Izidor, az a 
szerencsétlen őrült, a ki a népszínházban a tegnapi 
előadást megzavarta, a YIII-ik kerületi kapitányságtól 
megszabadulva, éjjel tizenegy órakor Váczra bujtatott 
egy bérkocsin. Weisz Izidornak — mint nekünk Yácz- 
ról táviratozzak — útközben a bérkocsissal támadt 
egy kis alLirje. Pisztolyát ugyanis a bérkocsis fi ié 
tartotta s agyonlő véssél fenyegette, ha gyorsabban 
nem hajt. A halálra rémült kocsis a lovak közé csa­
pott és őrült sebességgel hajtott tovább. Yáczotta Kurta 
szállodába ment, de a szálloda-tulajdonossal azonnal 
összeveszett és dühöngeni kezdett. A szálloda összecső­
dült személyzete csakhamar belátta, hogy őrülttel van 
dolga és rendőrökért küldött, a kik a szerencsétlent 
vasra verve vitték a városházába. Ott csillapító sze­
reket akartak beadni neki. de nem akarta bevenni. 
Rokonai valahogyan megtudták, hogy Váczra ment : 
nyomban utána utaztak tehát és ugyanazon bérkocsin 
vitték haza, a melyen oda hajtatott. Ez a másod.k. 
eset, hogy Weisz hirtelen támadt elmekórba esett. 
Az orvosok véleménye szerint a tébolynak ez a neme 
gyógyítható

— Dr. Mortara Becsben. Érdekes vendége van 
most Becsnek, mint az odavaló hírlapok közük. Senki 
más ez a nevezetesség, mint dr. Mortara Piti? ki­
nek a sorsa valamikor egész Európa érdeklődései 
felkeltette. A hirc-ssé vált pap élletörténete a követ­
kező: 1855 ben született Bolognában zsidó szülök űi. 
Három esztendős korában súlyosan megbetegedett, s 
ekkor egy keresztény cseléd, a ki szülő: szolgála i- 
ban volt, apja tudtán kívül megkeresztelte. Ennek 
alapján a gyermeket a katholikus egyház magának 
követelte. IX. Puts pápa a gyermeket erőszakkal el­
vétette zsidó szüleitől, a mi Európaszerte :: gv feltű­
nést keltett. De ámbár Hí. Napóleon s lord Pal­
merston is erélyesen tiltakoztak ez eljárás ellen, a 
gyermeket még sem adlak vissza szülőinek, hanem 
egy kolostorban neveltették. Az ifjú M rlara naev 
kedvet s hivatást érzett az egyházi pályára, Rómába 
ment papnöveldébe, bűnnél mint kész pap került ki, 
később egy spanyol szerzetnek lett tagja. Legutóbb 
würzburgi szereplése áltai tűnt fel a katholikusoü 
nagygyűlésén. A fiatal pap hir szerint most tanszékét 
szeretne valahol kapni.

— A Kosauth mellszoborra Kováts József ország­
gyűlési képviselőhöz, a szoborügy pénztároshoz újab­
ban 26 frt 20 kr érkezett. A már kimutatott 3*53 Irt 
75 krajczárral eddig összesen 3779 frt 95 kv gvük 
össze»

— Véletlenségből apagyükoa. Dux csehországi 
városból megrendítő esetről értesülünk. K .uf'mann 
Venczel vasúti munkást ugyanis az a vonat gázolta 
ei, melyen fia mozdonyvezetői szolgálatot teljesített. 
A szerencsétlenséget sötétség és sűrű köd okozta.

— Óriási tiizvéss U3W-Yorkban. New-Yorkból 
táviratozzak, hogy ott ma a világ legnagyobb papír­
gyára, mely a Campbell-czég tulajdona, tűzvész kö­
vetkeztében elpusztult. A tűz áltai okozott cárt tizen- 
nyolcz millió dollárra becsüli:;. A szétencsétienségrö, 
bővebb részletek meg nem érkeztek.

— Zsaroló rendőrök. Parisból táviratozzak, hogy 
ma a Champs Eíyséen két rendőr megrohant egy 
angolt, kit azzal gyanúsítottak, hogy szemérem ellent 
bűntényt követett el, és ezen a ezimen azután 100Ö 
frankot csikartak ki tőle. Az angol később feljelentette 
a dolgot s a zsaroló rendőrüket letartóztatták.

— öngyilkos számvevő őrmester. Temesvárról 
táviralozza tudósitónk’ hogy P.uzicska Tamás, az ott állo­
másozó 61. gyalogezred számvevőőrmestere, ma rc-gcel 
a szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. A szerencsét­
len ember, ki már busz év óta eszi a prófuntot, nagy 
anyagi gondokkal küzdött s folytonos pénzzavarban 
volt. Minden reményét abba helyezte, hogy a szám­
vevőtiszti vizsgálatot leteszi s akkor jobb dolga lesz. 
De miután a vizsgálaton megbukott, elkeseredésében 
elhatározta, hogy élete árán váltja meg magát az 
örökös nvomorgástól.

— A Szelényi hagyatéka. A Szelényi hagyatéka, 
nak borzalmas ügyében ma ismét történt egy lépés. 
A hagyaték ügyében tudvalevőleg a vallásalap és az 
örökhagyó katholikus és izraelita rokonsága a három 
érdekelt fél. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
kezdeményezésére az érdekelt felek megkísérlik a ki­
egyezést s erre az előkészítő lépéseket most teszik 
meg. Az örökhagyó izraelita rokonsága ma dél­
után egy fővárosi fogadóban Ungar Ede elnöklete 
alatt üiést tartott ; érdekeik védelmére négy buda­
pesti és egy lipiószentmiklósi ügyvédet választottak 
az ülésen.
ben

lésen. Az egész ülés elég érdekes volt, a mennyi- 
a rokonság előkelő fővárosi urakból, vidéki ke­

reskedőkből s lengyel zsidókból verődött össze, a kik­
nek egy része saját külön ügyvédjével jelent meg. 
A hangulatból ítélve, az izraelita érdekeltek erősen 
lógják védeni követeléseik jogosultságát a katholikus 
rokonsággal és a vallásalappal szemben.

— A budai honvédszebor koszorúja. Említettük
a főváros közgyűléséről szóló tudósításunkban, hogy a 
magyar nők beonzkoszoruiát november 2-án helyezik 
a honvédszobor talapzatára. Balogh Sándor, a iton- 
védszohor volt bizottságának elnöke és Miicár Zsig­
mond, mint volt jegyzője, kijelentik, hogy a főváros 
törvényhatóságát ez ünnepségre nem a honvédszohor- 
bizottság hívta meg, mert ez — mint ilyen — a mű­
ködését bevégezve, létezni megszűnt.

— A pesti tzr. hitközség dohány-utczai templo 
mában a péntek-esti istentisztelet további intézkedésig 
félöt órakor kezdődik.
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Az anyagi gonddal küzdő olaszok szomorkodva— Az antwerpeni ékazerrabláe. Említettük már,

mgy Antwerpenben két elegánsan öltözött ur Van 
Hemelryek ékszerész üzletében vakmerő rablást kö­
vetett el. Egy távirat most arról értesit bennünket, 
hogy mindkét tolvajt letartóztatta a brüsszeli rendőr­
ség. Az elfogatás részletei a következők : Hemel- 
ryckné asszony a két tolvajt kiejtések után Ítélve, 
angoloknak mondta, és ebből az antwerpeni rendőr­
ség azt következtette, hogy a tettesek Anglia felé 
veszik utjokat. Rögtön megtáviratozták a tolvajok 
pontos személyleirását a brüsszeli rendőrségnek, 
melynek két tagja a pályaudvarra ment és 
az épen odaérkezett gyorsvonatot átkutatta. Egy 
elsőosztályu szakaszban rá is [akadtak a kere­
sett tolvajokra és őket rögtön letartóztatták. A 
rendőrség az ékszerek legnagyobb részét megtalálta 
nálok. Kitűnt, hogy egyikük Franklin Walter hír­
hedt betörő és egy nemzetközi tolvajszövetkezet fő- 
czinkosa, a kit a brüsszeli rendőrség már régen nyo­
moz a rue du Treurenbery-ben pár év előtt elkövetett 
vakmerő gyémántlopásért.

— Viszálykodó hadastyánok. Az «Albrecht fő- 
fierczeg» hadastyán-egyesület kebelében régóta viszály­
kodások vannak napirenden a fölmerült rendellenes­
ségek miatt. A zavar megszüntetésére az egyesület 
több tagja értekezletet hívott össze, a melyet e hó 
21-én este félnvolcz órakor tartanak meg a nagymező- 
utcza 44, sz. alatt levő vendéglő helyiségében.

— Családi dráma. Egy nápolyi távirat megrendítő 
zsaládi drámáról értesit bennünket. Ragozta Lucian 
füszerkereskedő tegnap este későn tért haza s hallotta, 
a mint neje igy szólt valakihez : «Menekülj gyorsan, 
ugorj le az erkélyről!» A meglepetett férj hirtelen 
felnyitotta az ajtót és szobájában egy fiatal embert 
talált teljesen felfegyverkezve. Alig lépett be a férj, a 
iiatal ember azonnal elsütötte fegyverét s Ragostát 
súlyosan megsebesitette.JA küzdelemben, mely kettőjük 
között lefolyt, az idegen még négy lövést tett. A lö­
vések egyike a hűtlen asszonyt találta, a ki azonnal 
halva rogyott össze. A házasságtörő ezután sietett ki­
felé, az alacsonyan fekvő balkonról az utczára ugrott 
és elmenekült.

— Jack, a hasmeísző. Úgy látszik, hogy az a ho­
mály, a mely a whitechapeli szörnyű asszonygyilkos- 
ságokat fedi. soha sem fog eloszlani. Az Amsterdamban 
elfogott de Jong nem azonos Jackkal, a hasmetsző­
vel ; ezt most már az odavaló törvény-zék kiderítette. 
Nem igaz, liocy de Jong lakásán sebészi műszereket 
találtak s az sem igaz, hogy akkor történtek London­
ban az asszonygyilkosságok, a mikor de Jong ott járt. 
Az egész érdekes hirt, a mely a világ összes hírlapjait 
bejárta, egy riporter eszelte ki, a ki lapját felüitette 
vele. Az igaz, hogy d° Jong Amsterdamban fogva van, 
s hogy felesége meggyilkolásával vádolják, de akár 
elkövette a tettet, akar nem, de Jong a közönséges 
gonosztevők niyeaujáig sülyedt alá, a ki bűnhődni fog, 
ha bűnt követett el, de a sajtó megszűnt vele to­
vább foglalkozni.

— A P^stenr-ictázetből. A budapesti Pasteur- 
intézetben e hó 1-étül lö-éig 27 uj beteget vettek fel 
s elbocsátottak 24-et. Az intézetben ez idő szerint 
ápolás alatt van 2G beteg. A napi oltások száma 
L6—30 között váltakozik.

— Időjárás a fővárosban. Ma már határozottan 
hideg, de gyönyörüszép őszi nap volt. A nap csak 
úgy szórta le ragyogó sugarait, éjjel pedig a csillagok 
teljes fényben ragyogtak.

Rövid hírek. Debreczen és Piispök- 
Lculimy között e hó 17-én éjjel a Budapest felé 
jövő vonaton több utast kifosztottak. A tetteseket 
nyomozzák. — Győrött Jakab József közhuszárt 
a gondozására bízott ló. ugv rúgta fejbe, hogy a 
szerencsétlen két napi kínlódás után meghalt.

— A rendőri sajtóiroda hírei. Gyermekholttest 
a kapu alatt. Ma reggel a Hunyady-utcza 35. számú 
ház kapujában, a mángorló alatt, egy leánycsecsemő 
holttestere akadtak. Beszállították a törvényszéki or­
vostani intézetbe. — Sikkasztó órás. A rendőrség 
ma letartóztatta Brunkenschenkel József órást, a 
ki pár hó előtt több reá bízott órával megszökött. 
Atkiserik az ügyészséghez.

— Helyiségváltoztatás. Bodascher Szigfried 
«rczképfestő műterme, mely 15 éven át Becs II. 
Grosse Píarrgasse 6. szám alatt voit, most ugyancsak 
Bécsben II. Praterstrasse 61. szám alatt (a Prater- 
stern-en) van. E műteremben fénykép után készíttet­
nek életnagyságu festmények (3 fittól felfelé) legfino­
mabb kivitelben. (Lásd a mai hirdetést.)
= A számos gyógyeredmény, melyet a Santa! 

Midyvd elér ek, legjobban bizonyítja annak jóságat, 
ismém is szvitében a városokban és laktanyákban és 
sok fiatal ember köszöni e szernek a kellemes perczek 
kellemetlen emlékeitől való gyors megszabadulását. 
Kapható Budapesten Török József gyógyszertárában 
kiraly-uteza 12. sz.

A KOLERA.
Budapesten a legutóbbi huszonnégy óra alatt 4 

6oleramegbetegedés és 1 halálozás fordult elő ; meg­
betegedtek : sebein Auám 40 éves napszámos sorok- 
sári-uícza 60. sz. a., Nesics Pál 24 eves napszámos 
vadász-uícza 12. sz. a., Zemenyik Mihály 30 éves nap­
számos kaivária-tér 6. sz. a., Panyta Sándor huszár 
a IC. huszárezred 2. századánál ; meghalt : Soukop 
Adolf.

A belügyminisztériumba ma késő estig a kolera 
állásáról ékezett hivatalos távirati jelentések szerint 
a legutóbbi huszonnégy óra alatt, tegnap déltől ma 
délig húsz községben fordult elő koleramegbetegedés 
és pedig:

Bács Bodrogmegyében 0 Becsén 1 megbetegedés.
Csongrádmegyében Szentesen 1 megbetegedés, 1 

halálozás.
J.-N.-K. Szolnokmagyében Puszta-Tönyőn 1 meg­

betegedés, 1 halálozás, Szent-Tamáson 1 megbetege­
dés, 1 halálozás. •

Komárommegyében Komárom városában 2 meg­
betegedés.

Kolozsvárott 1 halálozás.
Pestmegyében T.-Almáson 3 megbetegedés, Foktőn 

3 megbetegedés 1 halálozás, Kókán 3 megbetegedés, 
Ráczkevén 1 halálozás.

Mármarosmegyében Majszinban 4 megbetegedés 1 
halálozás, M.-Szigeten 2 megbetegedés, Bogdánban 3 
megbetegedés 2 halálozás, Akna Szlatinun 1 halálozás, 
Felső-Yisóa 1 megbetegedés 1 halálozás, Piliperczen 2 
megbetegedés 1 halálozás, Hideg-Patakon 1 halálozás.

Szabolcsmegyóben Ibrányban 3 megbetegedés 1 
halálozás.

Szebenmegyében Bongárdon 1 megbetegedés.
Tolnamegyében Tolnán 1 megbetegedés.
Torontáimegyóben N.-Becskereken 1 halálozás, 

Ozorán 1 megbetegedés, N.-Kikindán 1 halálozás, Me- 
lenczén 2 megoetegedés 2 halálozás, Farkasdon 3 
megbetegedés 1 halálozás.

Ungmegyében Sztrojnyán 2 megbetegedés.
Csurogon (Bácsmegye) az idei járvány alatt 32 ko­

lerabet egedés történt s ezek közül 26 eset halállal 
végződött. E hó 6-ika óta betegedés nem történt, a 
miért is ma a járványbizottság feloszlott, miután az 
országos vásár megtarthatásáért és az iskolák meg­
nyitásáért a belügyminiszter'umhoz fordult.

Ausztriában.
Lemberg, okt. 19. Az utolsó kolerajelentés 

szerint, oz utoLó 24 órában 14-en betegedtek mev 
cs 4-en 1 ml tus meg kolerában, 2 ember meggyó­
gyult.

A külföldön.
Berlin, okt. 19. Hivatalos jelentés szerint 

Hamburgban a legutóbbi napokban két koleraeset 
Tolt, melyek közül egy halálosan végződött. Stet-

tinben két halálesetnél állapítottak meg kolerát. 
Warsowban hét betegedés közül 6, Stepenitzben 
három eset közül 2 halállal végződött.

Stettin, okt. 19. Tegnaptól mára hét kolera- 
esetet jelentettek be. Október 14-től 10-ig négy 
haláleset fordult elő.

Róma, okt. 19. Az utolsó 24 órában Livor- 
nóban öten megbetegedtek és kelten meghaltak 
kolerában, Palermóban 24 megbetegedés és nyolez 
haláleset volt. Aquila mellett Abruzzában szintén 
fellépett a kolera, eddig hárman betegedtek meg 
és egy ember halt el.

Grenvich. okt. 19. A kolerában megbetege­
dettek száma 240-re rúg.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Dune a népszínházban, Duse Eleonora holnapi 

első föllépése «A kaméliás hölgy» czimszerepében oly 
nagy érdeklődést keltett a népszínházban, hogy a 
drágább helyeket a földszinten, az I. és II. emeleten 
már mind elkapkodták s csakis a III. emeleten levő 
2 frt 50 kros, 2 forintos és 1 forintos jegyekből van 
még valami a pénztárnál. Az állóhelyeket holnap 
adják ki. A társaság tagjai ma délelőtt mind meg­
érkeztek.

— Am. kir. operahásban «Lohengrin» szombati 
előadásán a kikiáltót Mihályi Ferencz, az operaház 
újonnan szerződött baritonistája énekli.

— Adelina Patti most Anglia vidéki városaiban 
hangversenyez, es mindenütt, a roppant drága hely- 
árak mellett is zsúfolt termekben, óriási sikereket 
arat. Útjában Marian testvérek. Eisler Klára, Schoen- 
berger és a kis Jean Gérardv kisérik.

— Sullivan uj operetteje az «L tópia», mint Lon­
donból Írják, első két előadásán körülbelül 27.000 
forint bruttó-bevételt eredményezett. November vé­
géig már az összes előadásokra elő vannak jegyezve 
a helyek".

— A párlel nagy operában legközelebb Wagner 
müvei közül a «Tristan és Izolda.«-1 fogják előadni. 
Pafíanel karmester elutazott Münchenbe, hogy ott 
Wagner müveinek előadásán jelen lehessen.

— Byron «Kain--Ja a színpadon. A berlini 
«D.-utsciies Theater» legközelebb erdekes kísérletet 
tesz s előadja Byron «Kain» czimü drámai költemé­
nyét. Az előkészületek már annyira haladtak, hogy az 
érdekes bemutatót alkalmasint még ebben az eszten­
dőben megtartják.

— Hagbart és Sígno. MetzdorlY uj operája e hó 
15-én került bemntatasra a weiman udvari színház­
ban és igen szép sikert aratott. A Strausz Rikhard 
vezetése alatt álló zenekar és az egész személyzet 
nagy buzgalommal működött közre, és nagyrészben 
hozzájárult a sikerhez.

Dase Eleonora Budapesten.
Gyúgyithatlan Duse-láz uralkodik Budapesten, a 

mióta a drámai művésznők fejedelemasszonya először 
mutatkozott be a fővárosi közönségnek.

Természetes, hogy ez a Duse-láz tetőpontját éri el, 
a mikor az olasz kaméliás hölgyet újra viszontlát­
hatjuk.

A színházi levegő ilyenkor telve van Duse-baczillu- 
sokkal, a melyek mindenkiben ezt a veszedelmes gon­
dolatot keltik :

— Nincs több művésznő a világon senki, senki, 
csak Duse, az isteni, az egyetlen, a páratlan, az utá- 
nozhatian, a megközelithetlen, a bálványozott, imá­
dott, drága, aranyos Duse!

Már a megérkezése is olyan különös, inkognitó- 
szerii volt, mini akár egy köztársaságba utazó ki­
rálynőé.

Búin titkára csak mára hirdette megérkezését és 
Evva igazgató csak tegnap este hét órakor értesült sür­
göny utján, hogy Duse még ez este tiz órakor érkezik 
Velenczéből.

A népszínház igazgatója egyik indóházból futott a 
másikba, mig végre a nyugati pályaudvarban ráakadt 
arra a vonatra, a mely Dúsét röpítette Budapest felé.

Az indóház gázcsillárjai sajátos világossága mellett 
egy sötétszürke küpenvegbe burkolt halovány, igény­
telen külsejű asszony volt látható, a mint nyugtalan 
nagy sötét szemeivel keresni látszott valakit.

E: Duse Eleonora volt. Utána tipegett olyan szín­
házi mama forma asszony, komornája.

Szuverén küzünynyel fogadta Evva igazgató alatt­
valói hódolatát. Panaszolta, hogy mily rettenetes ut 
volt ez Xeienczétűl Budapestig. Azután tudakozódott Bu­
dapest egészségi viszonyai felől, és mindezt egy olaszul 
hangsúlyozott franczia nyelven, azután bérkocsiba haj­
tatott az Angol királynőbe, a hol ugyanazokat a szó- 
bakit bereite, a melyekben valamikor Patti aludt. 
Csakhamar nyugodni tért és pilient ma délig.

Mert Duse Eleonora vagy játszik, vagy pihen. Tud­
ják azt róla, hogy a mennyire csak lehel ember- 
kerülő.

Évva igazgató maga is annyira félt tőle, hogy ma 
el sem ment hozzá, nehogy nyugalmát zavarja.

A nyilvánosságot is annyira kerüli, hogy soha 
újságírókat nem fogad. Becsben egy hölgyet fogadott, 
a kiről nem sejtette, hogy egy bécsi nagy lap munka­
társa.

Ez a női koliágánk beszélgetés közben nagyon fon­
tos titkot tudott kivenni Duse beszédjéből.

Hogy az évezred legnagyobb tragikájának legkedve­
sebb eledele a félangolos calbsteak vele sült burgo­
nyával.

E megbocsájthatlan indiszkrécziő után Duse női 
újságírókat sem fugád többé.

Duse Eleonora ma egy órakor ébredezett, reggeli­
zett, fájdalom, nem tudjuk, hogy mit, azután elment 
egy váczi-utczai könyvkereskedésbe.

Mert ez az egy tagadhallan tény, hogy Duse a leg­
olvasottabb művésznő, és talán nincs is egy sem, a ki 
annyi könyvet venne mint ő.

Minden idegen városban csomó könyvet vásárol 
kedvencz Íróiból, haza küldi, és ha más helyre 
érkezik, úgy újra ugyanezeket veszi, hogy olvasmá­
nyait folytathassa.

Mire hazaérkezik, tiz-tizenkét példányra akad egy- 
és ugyanazon műből.

Legtöbb példányban van képviselve Montesquieu és 
Voltaire, a kiktől soha sem tud megválni.

Hogy mily komoly olvasmányokkal foglalkozik tény­
leg, írne adjuk a könyvek czimét, a melyeket a váczi- 
utczában vásárolt. Paul Vachon : A női művészet tör­
ténete. Paul Bourget : Sensations d’ltalie. Darvin leve­
lei, Paul Verlin, Poesie és Robinson Crusoe. Duse 
Eleonora az utóbbi műre megjegyezte, hogy az ifjúság 
ez örök remekművét újra és újra elolvassa.

A váczi-utczában sok kiváncsi követte a minden 
divatos formát mellőző, csaknem szegényesen sötét­
barna ruhába öltözött művésznőt, a kire beszédes sze­
meiről és sokat mondó arczárói legott ráismertek.

Délután kikocsikázott, azután Evvát levélben kérte 
fel, hogy a «Kaméliás hölgy» holnapi előadására pá­
holyt bocsásson rendelkezésére.

Ezt az igazgató már nem tehette, mert az összes 
páholyok már napok óta ki vannak bérelve.

Azután megvacsorált és korán este nyugodni tért
A Duse társasága ma délután érkezett és részben 

a Metropole, részben a József fóherezeg szállóban 
bérelt lakást.

panaszolták, hogy Duse mindnyájuknak felmondta 
a szolgálatot, mert ez Dúsénak utolsó művészi 
körútja.

A nagy tragika fizikai erő hiányában kénytelen 
örökre lemondani a művészi pályáról és nemsokára 
meg fog pihenni a messze földön szerzett babérjain.

Talán az indíthatta a nagy művésznőt arra is, hogy 
Evva igazgató saját kérelmére az összes fővásosi la­
pokat megvásárolja részére.

Budapesten tehát utoljára látjuk ezúttal.
A Duse-társaság innen Bukarestbe megy. Deczember 

elsején Berlinbe indul, innen Hamburgba, Dresdába, 
Lipcsébe, Frankfurtba és Münchenbe utazik.

A társáság azután végkép feloszlik és Duse vissza 
megy olasz hazájába. (g- ö.)

SPORT.
— A bécsi októberi lóverseny-meeting első 

napja ma a következő eredménynyel folyt le :
I. Eladóverseny. 1200 fvrint 2-éveseknek. Táv. 

900 méter. Báró Üchtritz Zs. sga k. Metclla három 
hoszszal nagyon könnyen első ; gróf Festetch T. pm. 
Fenegyerek második ; fejhoszszal Miniszter harmadik ; 
aztán Halali, Scyllo, Chrysantheme, Rosa. — Nyer­
tesre nem volt ajánlat. Totalizator: 5 : 9. Helyrefoga­
dások : 1. 25 : 34. II. 25 : 40.

II. Királyné Handicap. 2300 frt. 3é. és id. lo­
vaknak. 1000 méter. Gr. Apponvi A. 3é. sga m. Louis- 
d'or küzdelem után nyakhoszszal 1-ső, ugyanannak 
3é. p. ni. Massenet 2-ik, 2 hosszal hátrább Guikeled 
3-ik, */* hosszal Or-vert 4 ík, aztán Cerberus, Toncsi, 
Eris. Népdal, Geht-an, Olvgarch elbukott. Totalizator: 
5 : 20. Helyrefogadások: I. 25 : 133. II. 25 : 53.
111. 25 : 79.

III. Maiden-Handicap. 1200 frt. 2 éveseknek. 1600 
méter. Br. Üchtritz Zs. p. m. Czobor küzdelem után 
fejliosszal 1-ső, gr. Kinsky Zd. p. k. Jutka 2-dik, 
Wackerow K. p. k. Jou-Jou 3-diR. Barát, Magst, Csákó, 
Erélyes, The Creole, Meilberger, Máivá, Servus, Eisen­
könig, Petioti, Banitza, Csal a leány. Micherl. Tota­
lizator: 5 : 113. Helyrefogadások: 1. 25 : 112. 11. 
25 : 86. III. 25 : 200.

IV. Radautzi dij. 5500 frt. 3é. és id. lovaknak. 
2400 méter. Gr. Festetics T. 3é. pm. Duncan ötne­
gyed hoszszal könnyen első, Blaskovics M. mp. Dur- 
czás második, öt hoszszal Dornröschen harmadik ; 
azután Primas II., Turul. Totalizator 5 : 9. Helyrefo­
gadások : I. 25 : 37. 11. 25 : 102.

V. Manfred-akadályverseny. 1300 frt. 4000 mé­
ter. Herczeg Auersperg F. 4é. pm. Solitaire föltartva 
egy hoszszal első, gr. Degenfeld Imre 4é. vörös deres 
k. Silverhair második, Patroclus rossz harmadik. To­
talizator 5 : 8. Helyrefogadások : I. 25 : 29. II. 
25 : 32.

VI. Gátverseny. 1300 frt. Béreseknek. 2400 méter. 
Lossonczy Gy. sga k. Oliva egy és fél hoszszal 
könnyen első, gr. Kinsky R. pm. Rhadost második, 
három hoszszal bátrabb Szándék harmadik; Ritter 
Pasman, Bertus, Arcanus, Sunflower. Totalizator 5 : 11. 
Helyrefogadások : I. 25 : 34. II. 25 : 45. 111. 25 ■ 160.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Gyárosok a káposztásmegyeri vízmüvek 

ellen. A káposztásmegyeri vízmüvek építése óta a 
vízmüvekhez közel fekvő gyárak egynémelvikében a 
kutak vize leapadt vagy kiszáradt; e miatt Újpest 
község s több gyáros panaszt emelt Földváry Mihály 
alispánnál. Az alispán most a következő végzéssel 
tette át az ügyet a főváros polgármesteri hivatalához : 
«Újpest község, továbbá Strasser és Schönfeld 
újpesti ezég es érdektarsai panaszt emeltek ná­
lam, hogy a fő- és székváros i észéről az Újpest és 
Rákospalota határában létesített végleges vízmüvek 
folytán a kutaik vizszine tetemesen leszállt, sőt néhol 
teljesen ki is apadt. Minthogy a vizjogi törvény végre­
hajtása tárgyában kiadott atalános rendelet 47. §-a 
értelmében ily panaszos kérvények a panaszolt épít­
mény tulajdonosával közlendők, van szerencsém a hoz­
zám beadott kérvényt oly kérés mellett átküldeni, 
hogy e tárgyban legkésőbb ez évi november hó 
30 ikdig, az idézett szakasz végpontja értelmében nyi­
latkozni szíveskedjék.

— A telekkönyvi betétazerkeaztés Ó-Budán ez 
idő szerint már annyira előrehaladt, hogy az ott mű­
ködő bizottság a m. kir. igazságügyminiszternek 
19665,93. J. M. számú rendeletével kiadott «Utasítás» 
65—116. inaiban előirt úgynevezett helyszíni tárgya­
lásokat mar legközelebb megkezdheti. A bizottság 
tagjai dr. Baross Gyula kir. törvényszéki biró, Ne- 
deczky Benő telekkönyvvezető es Szkicsák Lipót 
segédtelekkönyvvezető. A bizottság vezetője a szüksé­
ges felvilágosításokat a hivatalos órák alatt (Ó-Budán, 
városház, délelőtt 9 órától délután 2 óráig) bárkinek 
megadja.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A kir. magyar természettudományi társulat

tegnap este választmányi ülést tartott, melyen a föld­
művelési és kereskedelmi minisztériumok leiratait tár­
gyalták behatóan. E leiratok a hazai közegek 
ügyére, a veienczei tó békanyálára, a hasznos és 
káros madarakról szóló munka megírására és az 
ezredéves országos kiái.itásra vonatkoznak. Kiadásra 
elfogadták Jablonovszky József hézagpótló munká­
ját a szőlő betegségei és ellenségeiről, mely számos 
lelvilágositó rajzzal lesz ellátva. Ezenkívül sajtó 
alá készül dr. Thanhoffer Lajos előadási cziklusa 
«az emberi test szerkezetéről», Hegyfoki Kabos 
dolgozata «A szél irányáról hazánkban es a baromé­
terről». Bemutatták a legújabban megjelent munkásat, 
nevezetesen dr. Szabó Józseftől «Népszerű előadások 
a geológia kőiéből» 201 képpel, dr. Tilarszky mo­
nográfiáját a «Chorá-félékről» rajzokkal és színes 
táblákkal. Bejelentették, hogy a télen dr. Laufen- 
auer Károly egyetemi tanár fog sorozatos előadáso­
kat tartam *az idegélet világából», dr. Goldberger 
Lajos pedig a kelmefestés kémiáját fogja ismer­
tetni. A különböző szakertekezletek a társulat kebelé­
ben szakfolyóiratok meginditását indítványozzak 
s tervben van egy kémiai és egy biológiai 
folyóirat kiadása, mely utóbbi az állattani, növény­
tani és élettani szakosztályok orgánuma lenne. A tár­
sulat elvben kimondta a folyóiratok anyagi és er- 
kölasi támogatását s remélhető, hogy 1895-ben mind 
a két folyóirat megindul. A társulat részére néhai 
Prágai Károly -gyűri ügyvéd 200 frtot hagyományo­
zott. Az alapító tagok sorába léptek : Geller i Szabó 
János, dr. Goldberger Lajos 100—100 forinttal, 
Rombauer Emil (Brassó) 60 írttal. Ezenkívül 136 uj 
rendes tagot választottak, kikkel a tagok száma 
7726-ra emelkedett.

— A tanitóképző-intézeti tanárok" orsz. egye­
sületének választmánya okt. 16-án ülést tartott, a 
melyen elhatározták, hogy a jövő év tavaszán küz- 
gyüést tartanak. É közgyűlés tárgyául egyelőre a kö­
vetkezőket fogadták el. l.A kepzőintézeti tanárok ké­
pesítése : 2. Az internátusok szervezete és vezetése. 
3. tanítóképző intézetek részvétele az országos kiálli- 
tásov. 4. A lélektan oktatása a tanítóképzőkben. Igen 
fontos indítványt tett György Aladár, a mikor szük­
ségesnek mondotta, hogy az egyesület vegyen részt a 
népoktatási törvény revíziójának előkészítésében és 
dolgozza ki a tanítóképzésről szó ó részt. Az indít­
ványt lelkesedéssel fogadták és Györgyöt megbízták, 
hogy tegyen javaslatot arra nézve, hogy a törvény 
mely télelei szorulnak leginkább módosításra. E gyű­
lésen mutatták be az egyesület kiállítási bizottsága 
által készített munkálatot, a melyet az országos ki­
állítási bizottság előadója időközben teljesen magáévá 
tette.

— A magyar athletikal klub e hó 22-én, vasár­
nap. délután 2 és fél órakor tartja meg az Orczy- 
kertben őszi nyilvános viadalát. Belépti jegyek a meg­
hívó előmutatása mellett október hó 20-án és 21-en 
délután 6—8 óra között a klub irodájában Vili. 
kér. Eszterházy-utcza 36. sz. teljesen díjtalanul, ellen­
ben a verseny napján a helyszínén csakis egy forint 
fizetése mellett adatnak ki.

_ A Mária Dorothea egyesület tanítónői szak­
osztálya, e hó 21-én, szombaton, délután fél 6 órakor 
az állami polg. tanitónőképző. intézetben (Andrássy-ut 
65. sz.) ülést tart, napirenden van: tisztikar megvá­
lasztása, a szakosztály ez évi munkaprogrammja.

— A fővárosi szegénygyermekkert-egylet 
akáczfa-ulczai épületének nagytermében érdekes képet 
lát a látogató. Húsz előkelő hölgy szab, varr, hímez. 
Az intézet mintegy 250 szegény védencze számára 
készítik a jó meleg téli ruhákat. A szükséges kelmé­
ket is a hölgyek szerezték be, jószivü nagykereskedők 
nagylelkűségéből, a melyre sohasem hivatkoztak 
hiába.

— A honvédegyletek országos központi bi­
zottsága e hó 23-án, kedden délután négy órakor 
az uj városháza társalgótermében ülést tart.

— A magyar paedagóglai társaság e hó 21-én, 
délután 5 órakor felolvasó ülést tart az akadémia heti 
üléstermében. Az ülésen Vélösy Lipót a «Rajzoktatás 
a népiskolában», dr. Gyulai) Béla pedig «A női kézi­
munka oktatása és tanműhelyek» czimmel tart fel­
olvasást.

— A gyermekbarát- egyesület e hó 28-án, dél­
után 4 órakor az állami felsőbb leányiskola termében 
(ujvilág-utcza 2. sz.) tartja közgyűlését. Napirenden 
van az elnök, alelnök, számvizsgálók és választmányi 
tagok megválasztása s a jelentések.

— Az «Aqulnói szent Tamás-társaság» e hó 26-án 
délután hat ómkor tartja alakuló közgyűlését a szent 
István-társulat gyüléstermében. A közgyűlés tárgy- 
sorozata a következő: 1. A társaság megalakulása. 2. 
Elnökök és titkárok választása. 3. Elnöki és titkári 
előterjesztések. 4. Dr. Wolafka Nándor előadása : 
Aqulnói szent Tamás bölc-selete. 5. Lévay Pál elő­
adása: Aquinói szent Tamás és Descartes. 6. Dr. Kiss 
János előadása: XIII. Leó és a bölcselettudomány.

— A rabbiképző-intézet önképző köre tegnap 
tartott közgyűlésén választotta meg a tisztikarát. El­
nök lett Heller Izidor, alelnök Kecskeméti Ármin, 
titkár Steinherz Adolf, pénzlárnok Fleischmann 
Illés, ellenőr Engländer Gerzson és köuyvtárnok 
Grosz Andor.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Katonabecsület az esküdtszék előtt. Szabó 

István volt huszárfőhadnagy ezelőtt két évvel három 
nyilatkozatot tett közzé az Egyetértés nviltterében, 
melyek közül az elsőt és a másodikat előkelő katona­
tisztek, jogtudorok és magas társadalmi állású polgár­
emberek Írták alá és a melyek arról szólnak, hogy az 
aláírók megvizsgálták Szabó István becsületbeli ügyét 
s elégtételképességét annyira nem találták ké'.ségbe- 
vonhatónak, hogy egyikük sem habozna neki 
elégtételt adni. A harmadik nyilatkozatot Szabó 
István irta alá, előadva benne, hogy gróf Károlyi Gá­
bor és Hentaller Lajos által elégtételadásra szóiitotta 
fel Alexander Sándor közös hadseregbeli huszárőr­
nagyot, de ő az elégtételadást egyoldalú becsület- 
bírósági határozat alapján megtagadta tőle. E 
miatt a nyilatkozat miatt Alexander Sándor közös­
hadseregbeli liuszárőrnagy, a ki időközben huszár- 
ezredes lett, a huszárfőhadnagyi rangjáról [lemondott 
Szabó István ellen a budapesti törvényszéknél becsü­
letsértés miatt sajtópürt indított. A sajtóügyi vizs­
gálóbíró az előzetes eljárást befejezte s a törvényszék 
az esküdtszék! tárgyalást a jövő csütörtökre, e hó 
26-ára tűzte ki. A tárgyalásra, a mely különben is 
igen érdekesnek Ígérkezik, nemcsak az ország külön­
böző vidékeiről, hanem Becsből is számos katona­
tisztet idéztek meg tanúnak. A beidézett tanuk közt 
vannak alacsonyabb rangú katonatisztek, őrgrófok, 
bárók s czivilmágnások is fölös számmal. A tárgya­
lás a sok tanú miatt előreláthatólag oly hosszúra 
nyúlik, hogy az esküdtszék tagjai több éjszakát lesz­
nek kénytelenek a törvényszéknél tölteni. A bíróság 
az Ausztriába szóló idézőleveleket, ezek közt a közös 
hadsereg tagjainak szólókat is, magyar és német 
nyelven állította ki. Hasonló esetekben eddig kizáró­
lag a német nyelvet használták.

— író és biró. Tanos Pál újpesti biró s Viliik 
Lajos hírlapíró, az Újpesti Eflenőr szerkesztője, kik 
nemrég egy sajtóperben álltak szemben egymással, 
ma ugyanennek a hírlapi polémiának kifolyásául pár­
viadal miatt kerültek a törvényszék elé. A párbaj a 
múlt év szeptember havában ment végbe s mind a 
két félnek könnyebb megsebesülésével végződött. A 
bíróság Kálosy József elnöklete alatt Gruber Lajos 
kir. alügyész és Uhhk védőjének, őr. Kemény Miklós 
ügvvédnek meghallgatása után I4.—I4 napi állam- 
fogházra itélle a vádlottakat.

— Pénzhamisításra szövetkezett újvidékiek. 
Mízer Pál és Kováts József hivatalszolga ügyében, 
kiket Romics Iván pénzhamisításra buzdított, a tör­
vényszék ma befejezte a végtárgyalást. Halász Lajos 
kir. alügyész Kovátsot illetőleg a vádat elejtette. Ali­
zért a törvényszék nyolez napi fogházra Ítélte, de 
büntetését a 11 napos vizsgálati fogsággal kit ültöítnek 
vette. Maga Mizer ebben megnyugodott, védője azonban 
felebbezett. Kovátsot, a kit dr. Fried Vilmos védett, 
a törvényszék felmentette.

— Agyonlőtte a fiát. Ganda [János hatvanéves 
gyűri lakos sokat szenvedett két fiától, Istvántól és 
Andrástól, a kik folytonosan bántalmazták. A rr.ult 
tavaszon aztán elfogyott az öreg ember türelme. Egy 
napon, a midőn két lelketlen fia leteperle és össze­
rugdosta, előkapta fegyverét s egyik fiát, Andrást, 
agyonlőtte. E miatt a székesfehérvári törvényszék elé 
került. Vele együtt a vádlottak padjára jutott István 
nevű fia is, a ki apján könnyű testi sértést ejtett, továbbá 
János nevű fia, a ki a vád szerint a fegyver használatára 
buzdította szerencsétlen apját. A törvényszék Jánost 
fölmentette a vád alól, Istvánt azonban elitélte egy 
havi fogházra. Súlyosabb büntetés érte az öreg Ganda 
Jánost. A törvényszék őt szándékos emberölés bűn­
tettében mondotta ki bűnösnek s ezért üt évi fegy­
házbüntetést mért reá. Mindannyian fülebbeztek.

A képviselő becsülete.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

- okt. 19.
Drakulits Pál országgyűlési képviselő rágalmazás 

miatt tett följelentést az^ újvidéki Zasztava ellen 
bizonyos közlemények következtében, melyeket ma­
gára nézve sértőknek talált. Ebben az ügyben a 
budapesti törvényszék ma tartotta meg az esküdtszéki 
tárgyalást.

Az esküdtszék előtt felolvasták az inkriminált köz­
leményeket, melyek közül az egyik nekiront Drakulits 
Pál orsz. képviselőnek, hogy «utczai kihágások miatt 
több Ízben büntetve volt, többször nyilvános helyen 
megverték és elégtételt nem kapott és a bizonyos 
ó-sztapári árvatári pénzeket elsikkasztotta és e miatt 
fel is jelentetett» stb.

A «Zasztava» részéről Jovics István újvidéki szer­
kesztő került a vádlottak padjára a czikkek miatt. 
Vallomása során azt állította, hogy a czikkeket nem 
ő, hanem Nikolics Mladen irta s fel is olvastatott 
egy levelet Nikolicstól, melyben az a felelősséget ma­
gára vállalja. Ezzel szemben a panaszos megmaradt 
a mellett, hogy Jovicsot tartja felelősnek s őt kéri 
megbüntetni, mert Nikolics Mladen szerepeltetésével a 
vádlott egyszerűen ki akar bújni a vád alól.

Elnök (Jovics vádlotthoz) : Miért nem adta ön be 
az ő kéziratát a vizsgálat alatt? — Vádlott: Mert 
Nikolics úgy is külföldön volt, hát hiába adtam volna 
be a kéziratát. — Elnök: Hát most meg van-e ön­
nek ez a kézirat ? — Vádlott: Megvan és rendelke­
zésére bocsátom, ha kell, a sajtóbilóságnak. (Átadja 
az inkriminált czikkeknek gondosan összehajtott és 
nyomdafestékes kézzel aligha érintett kéziratát.) — 
Elnök: Ez alighanem — Strohmann.

Most felolvassák Bakalovitsnak, a «Zasztava» felelős 
szerkesztőjének a levelét, a ki kijelenti, hogy az in­

kriminált czikkeket valóban Jovics irta. Felolvassák 
továbbá vádlott Jovics vádlottnak a vizsgálat alatt 
tett vallomását, a mélyben azt vallotta, hogy ő nem 
irta a czikkeket, nem emlékszik már a czikkiróra éi 
a^kéziratot annak idején megégette. (Zajos derültség.) 
■■“A vádlott most erre azt feleli, hogy 5 azt hitte, 
Hogy a kéziratot megsemmisítette, de később mégis 
megtalálta. (Derültség.)

Jovics vádlott felolvasni kéri azt a röpiratot, a 
melyben meg van említve, hogy Drakulitsot garázdái- 
kodás miatt rendőri kihágás czimén többször meg­
büntették és ama pör iratait is, a melyek állítólag 
arra vetnének világosságot , hogy a magánvádló 
Ó-Sztapár község bizonyos pénzeit «elsikkasztotta» és 
ezért pör is foly. A sajtóbiróság tekintettel arra, hogy 
a zombori törvényszéknél a pör még mind g elintézet­
len stádiumban van, csak azt konstatálja a bíróság 
átiraiából, hogy Drakulits ügyvédje volt a községnek 
s azért állnak pörben, mert a költségekre nem tudtak 
megegyezni és igy el sem számoltak egymással. A 
rendőrség pedig Drakulitsot csupán egy mulatozás 
közben elkövetett kihágásért büntette meg öt frttal.

Erkölcsi tanukként Zakó Milán, Fernbach József 
országgyűlési képviselőket, Sohmausz Endre alispánt, 
Széchenyi zombori törvényszéki elnököt és Szemző 
István földbirtokost hallgatták ki, a kik dr. Drakulitsot 
kifogástalan jellemű, tisztességes férfiúnak ismerik 
évek óta.

A bizonyító eljárást ezzel befejezték s megkezdőd­
tek a perbeszédek. Dr. Drakulits Pál a «Zasztava» 
támadásai mögött nem akar politikai hátteret ke­
resni, de az esküdtek felvilágosítása miatt kénytelen el­
mondani annyit, hogy a Csikaunitza egyszerű társadalmi 
érintkezési helye Zombornak, a melynek alapszabályai 
minden politizálást tiltanak. Itt ő és barátai nem 
akarták megengedni, hogy bizonyos politikai tenden- 
cziák találjanak otthonra s ezért támadta őt a «Zasz- 
tava.» Alaptalanul a legaljasabb gyanusitgatásokat kür­
tőit a lap felőle világgá s megjegyezheti, hogy a 
vádlott ma is folytatja azt Straga czimü folyó­
iratában. Elégtételt kér. Jovics István vádíott 
azt hiszi, hogy az inkriminált közlemények egvike 
sem szolgáltatott okot arra, hogy Drakulits 
esküdtek elé vigye a dolgot. A közleményeket külön­
ben nem ö irta s mellesleg megjegyzi azt is, hogy 
főkép azért állt ide az esküdtek elé, bármi sors érje 
is, mert a «Zasztava» embereivel időközben meg- 
hasonlóit.

Az elnök összegezése után az esküdtek visszavonul­
tak s hosszas tanácskozás után az első czikkre nézve 
felmentő verdiktet hoztak. A második közlemény 
tekintetében azonban megállapították a rágalma­
zást 11 szóval 1 ellenében, a szerzőséget 9 szóval 3 elle­
nében s igy Jovicsot ugyancsak 9 szóval 3 ellenében 
vétkesnek is nyilvánították.

E verdikt alapján a sajtóbiróság Jovics Istvánt a 
btkv. 258. §-ába ütköző és a 259. §. szerint bünte­
tendő rágalmazásért egy havi fogházra, 50 frt 
pénzbüntetésre és a költségek viselésére ítélte.

Az ítéletet délután négy óra tájban hirdették ki. 
Az elitéit sem kezeseket állítani, sem 500 frt biztosí­
tékot letenni nem tudott s igy fogházbüntetését 
nyomban meg kellett kezdenie.

A megtámadott megye.
(Távirati tudósítás.)

Temesvár, okt. 19.
A temesvári esküdtszék előtt ma tárgyalták ama 

három sajtóper elsejét, melyet Krassó Szörénymegye 
főispánja, alispa'nja és egyik főszoigabirája indított a 
Temesváron megjelenő Südungarische Reform 
német lap ellen, me'y előbb Temesmegye, utóbb 
Krassó-Szörénymegye közigazgatása ellen rendsze­
res hadjáratot folytat. Mindhárom sajtóperben a 
vádlott Ivacskovics Szofron, hivatalából vissza­
élések miatt fegyelmi utón elmozdított szolzabiró, 
a ki a nevezett lap utján különösen Motsidlovszky 
oraviczai főszolgabíró ellen intézett tulyos támadáso­
kat. Visszaélésekkel vádolta, sőt személyes és házi 
szükségleteinek számszerinti felsorolásával akarta bi­
zonyítani, hogy jövedelmén túl költekezik. Czikksoro- 
zata során aztán nekirontott Jakabffv főispánnak, 
Litsek alispánnak, kiket Motsidlovszky bűntársainak 
mondott, kijelentve, hogy nemcsak mint tisztviselők, 
hanem mint emberek sem tisztességesek.

E miatt a panaszok benyújtásának rendje szerint 
ma elsőnvk Jakabffy főispán panaszát tárgyalták. A 
törvényszék Maiy István elnök elnöklete alatt dr. 
Madzsar és Horváth birákból állott. A vádat Gozsdu 
Elek kir. ügyész képviseli, a védelmet Visontai 
Soma képviselő vállalta el.

A tárgyalás rendkívül hosszúra nyúlik, mert mind­
két fél kérelmére nemcsak az inkriminált közle­
ményt, hanem egész czikksorozatot felovastak szám­
talan személyes támadással egyetemben. Csak dél­
után kezdődött a tanúkihallgatás, többnyire Ivacs­
kovics tanúval, kikkel bizonyítani akarta, hogy nyílt 
közgyűlésben interpelláczió alakjában több megyei 
tisztviselő ellen felhozott vádjait egyszerűen félretették. 
Az illetők ellen vizsgálatot nem inditottak.

A tanuk legnagyobb része, és pedig Mihályi 
püspök. Szögyény főjegyző, Sullyolc főügyész. An- 
toneszku árvaszeki elnök azt igazolja, hogy Ivacsko­
vics panaszára az alispán elővizsgálatot indiiott Motsid­
lovszky ellen, ki maga is kérte és a közgyűlés fe­
gyelmi vizsgálatot el is rendelte. Egyebekben al­
ispán kijelentette, hogy ilyes szóbeli panaszokra 
ezentúl egyátalán nem fog vizsgálatot indítani, sőt 
a tisztviselők meghurczolt becsülete védelmére törvé­
nyes eszközöket fog igénybe venni.

Mindezen vallomásokból, de meg Brediceanu 
román nemzetiségi vezér szavaiból is kitűnt, hogy a 
megyében általában, de Ivacskovics panaszai tekmte- 
teben is mindig törvényes korrekt eljárást követ­
nek. Arról, hogy Jakabffy főispán pártoskodnék 
a koriupeziót támogatná, szó sem lehet. Bradi- 
csanu sem tudott egyebet felhozni, mint hogy 
a megye jegyzőkönyveit román nyelven is kellene ve­
zetni. A főispánnak a kérdéseket szavazások előtt ro­
mánul is elő kellene adnia.

A tárgyalás még késő éjjel is folyik.

HÁZASSÁG.
— Eljsgyzés. Riszdorfer János, a «Nagybánya 

és Vidéke» felelős szerkesztője e hó 19-én jegyet vál­
tott dr. Szokol Pál banyaiskolai igazgatótauár leá­
nyával Irénnel.

GYÁSZROVAT.
Iványi GdCn. Fájdalmas megilletődéssel értesülünk 

egy hozzánk intézett nagyváradi táviratból, hegy 
Iványi Ödön, a Nagyvárad czimü politikai napilap 
felelős szerkesztője ma reggel hét órakor, az egész 
éjszakán át tartó kinos vívódás után meghalt.

A vidéki magyar hírlapirodalom egyik legjelesebb 
munkását vesztette et lványiban, ki kora ifjúságitól 
kezdve teljes odaadással szentelte fényes tehetségét a 
zsurnalisztikának. Pályáját Nagyváradon kezdte, hol 
mint szegény, de jó családból való fiú, az ottani 
szt. József intézetben nevelkedett. Szelleme azon­
ban szabadságra vágyott, s nem tudott meg­
barátkozni a zárkózott intézeti rendszerrel. Már 
mint a nagyváradi gimnázium Y-ik osztályú ta­
nulója otthagyta az intézetet és részint neve- 
lősködés, részint hirlapiróskodás utján kereste a 
kenyerét. Már ebben az időben kitűnt Nagyváradon 
eleven stílusával s pompás megfigyelő tehetségével. 
Később a Riskó Sándor szerkesztése alatt megjelenő 
«Biharénak lett rendes belső munkatársa. Akkortájt 
e lap szerkesztősége volt a nagyváradi fiatal iró- és 
hirlapirógárdának a tulajdonképen való iskolája, mely­
ből a mostani fővárosi hírlapirodalom sok érdemes 
munkása került ki. A hirlapirás mellett Iványi az el­
beszélő irodalom terén is már korán aratott szép si­
kereket. Első kötete, mely a nvolczvanas évek elején 
«Tárczák» czimmel jelent meg, már nem közönséges 
méltánylással találkozott, s később irt elbeszélő mü­
veiben egyre több erő, egyre izmosabb talentum nyil­
vánult. Legnagyobb sikere a «Püspök atyafisága» czimü 
kétkötetes regényének volt, mely az irodaim)
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körök figyelmét egyszerre az addig kevéssé ismert 
nevű vidéki ivó felé fordította. E munka már az élet 
küzdelmeiben kipróbált elmének valóban becses szüle­
menye volt. Önálló filozófiai felfogás mellett alapos 
emberismeret jelentkezik e regényben, mely megkapó 
vonásokkal rajzolja meg a vidéki társadalmi viszonyok 
képét. A Dickensére emlékeztető pompás humort föl­
váltja e könyvben a néha-néha ritka erőre valló ke­
serű életfilozófia, mely az élet terheivel való folyto­
nos küzdés során érlelődött meg az Iványi lelkében 
és agyában. Mert igazán a nehéz küzdés folytonossága 
töltötte be az ő életének javarészét. Hanem azért 
finom kedélye volt, s jellemét oly tisztán őrizte 
meg. hogy mindig uralkodott benne a szilárd 
férfiúi akarat és minden ismerője tisztelte, sze­
rette benne a talpig becsületes férfit, az odaadó jó 
barátot és önfeláldozó kollégát. Ha Iványi a főváros­
ban élt volna, bizonyára nagyobb sikerei lettek volna, 
s irodalmi munkássága is nagyobb lett volna. De 
tüdőbaja, mely már tiz esztendővel ezelőtt jelentke­
zett nála. arra kényszeritette, hogy tartózkodjék a 
fővárosi levegőtől, s inkább a vidéken lakjék. Az 
utóbbi esztendőkben betegsége egyre aggodalmasabb 
lett, úgy, hogy az esztendő egy részét mindig enyhe, 
déli éghajlat alatt kellett tölteni-». így küzdött ő a 
betegséggel, meg az élet sokféle gondjával. Nagyvárad­
ról hét-nyolcz évvel ezelőtt Aradra költözött, s ott 
egy ideig az Alföld-nek volt főmunkatársa, majd 
az «Arad és Vidéke* czimü lap felelős szer­
kesztését vette át Finom Ízléssel, nagy körül­
tekintéssel és igazi zsurnaliszta-hivatottsággal szer­
kesztette ezt a lapot éveken át, mig nemrégi­
ben újra visszakerült Nagyváradra, a hol a Nagy­
várad» czimü napilap szerkesztését vette át. Rövid 
idő alatt ezt az erősen elhanyagolt újságot annyira 
reformálta, hogy az ő vezetése alatt csakhamar egyik, 
legjobban szerkesztett vidéki politikai közlönynyé lett. 
A lap kiadótulajdonosa dr. Kálmán' József, a minapi 
tragikus végű pisztolypárbaj szerencsétlen áldozata 
volt. Iványi dr. Kálmánban nemcsak lapja kiadóját, 
de egyik legjobb barátját és a zsurnalisztika terén is 
egyik legerősebb támaszát és kollegáját vesztette el. 
Ez az eset rendkívüli hatással volt rá. Agyba 
döntött», s nem is kelt föl többé. Készülődött 
Arcoba, de tervét nem valósíthatta meg. Ma reggel 
kiszenvedett. Sokat vesztett benne a magyar zsurna­
lisztika és sokat vesztett benne a magyar irodalom is, 
mert Iványitól, ki még csak harmmcznyolcz éves volt, 
méltán 1 h - tett várni az irodalom terén is fényes 
sikerű munkálkodást. A «Püspök atyafisága* czimü 
regénye jogosulttá tette ezt a várakozást. E müve az 
akadémia Péczely-pályázatán is élénk feltűnést keltett 
s bár a dijat nem kapta meg, dicséretben részesült. 
Halála mély részvétet kelt nemcsak a vidéken, a hol 
jól ismerték, hanem a fővárosi Írói körökben is, 
melyek méltányolták jeles tehetségeit s a melyekben 
sok jó barátja volt. Temetése holnap délután megy 
végbe Nagyváradon.

Takács Lajos egyetemi nyilvános rendkívüli 
tanárnak s a magyar ált. hitelbank aligazgatójá­
nak temetése méltó részvét közt ma délután ment 
végbe a Lipót-utcza 29. számú gyászházból. A teme­
tésen a jogász világ, a pénzintézetek s átalában a legelő­
kelőbb társadalom tagjai nagyszámban jelentek meg, 
hogy a végtisztességet megadják az elköltöződnek. Ott 
voltak többek közt : a hitelbank képviseletében gróf 
Andrássy Aladár, a hitelbank elnöke és Kornfeld 
Zsigmond igazgatója a tisztviselökar élén. az egye­
tem részéről pedig Vécsev Tamás, Heinrich Gusztáv, 
Gyulai Pál. Marczali Henrik, Réczei Imre, Csiky 
Kálmán. Lánezy Gyula egyetemi tanárok. A gyá­
szoló közönség soraiban voltak még Rakovszky 
István az állami számvevőszék elnöke, Berzevi- 
czy Albert államtitkár. Teleszky István nyugalmazott 
államtitkár, Máday lz:dor, Szalav Imre és Fackh Ká­
roly miniszteri tanácsosok, báró Eötvös Loránd, az 
akadémia elnöke Szily Kálmán főtitkárral, Szászy 
László nyug. kúriai bíró, dr. Csatári Lajos egészség- 
ügyi tanácsos, Horváth Gyula. Hegedűs Sándor. Bar­
tók Lajos, Arany László, Münnich Aurél országgyűlési 
képviselők. Brüll Lipót. a hitelbank malmainak igaz­
gatója, Brüll Ignácz konzul, Harkányi Frigyes. Tre- 
bitsch Ignácz. Lukáls Antal, Bedő Albert, Hampl 
József, Lipthav Kornél kir. táblai biró, Tóth Ernő, 
Gajzágó Manó. Vadnay Károly, Agai Adolf, Bor- 
széky Soma, dr. Adler Zsigmond, Fenyvessv Adolf, 
Leehner Lajos. Pártos Béla. Pártos Gyula, Beck Nán­
dor, Szmrecsányi Miklós, Szilágyi Sándor. Ullmann 
Sándor. Mezei Lajos, Pucher József és több fővárosi 
bizottsági tag. A gyászszertartást Szász Károly ev. 
r?f. püspök végezte, a ki szép búcsúztatót mondott 
az elhunyt koporsója felett. A beszéd végén a püspök 
megható fohászt mondott, melynek elhangoztával a 
diszes érczkoporsót feltették a hatfogatu gyászkocsira 
s a szomorú menet megindult a kerepesi-uti temető 
felé. A halottaskocsi elő't külön kocsi vitte a szám­
talan koszorút. A temetőben a püspök még egyszer 
megáldotta az elhunyt földi maradványait s ezzel a 
szomorú szertartás véget ért.

Mac Mahon tábornagy holttestét id°iglenesen szom­
baton fogják eltemetni. A közönség tömegekben özön- 
lik a halottas szobába, a hol a ravatal van. Folyton 
részvéttáviratok érkeznek. Gróf Münster nagykövet 
a következőket táviratozta: «A német császár 
ő felsége az önt ért fájdalmas veszteség híré­
nek vétele után azonnal megbízott engem, hogy 
az általa érzett mély rokonszenvnek megfelelőleg, ne­
vében koszorút tegyek a vitéz nemes tábornagy ko­
porsójára. Midőn őszinte részvétből eredő személyes 
érzelmeimnek adok kifejezést, kérem legyen szi­
ves a helyet és időt megjelölni, a hol ezen magas 
megbízásnak megfelelhetek.

Albrecht főherczeg a következő táviratot intézte a 
magentai herczegnéhez :

«Fogadja legőszintébb fájdalmam és legélénkebb 
részvétem kifejezését véghetetlen fájdalma felett. A 
hadsereg kiváló fejet vesztette el, mindenki, a ki is­
merte őt és mindenekelőtt barátai, kik közé ma­
gamat is számítom, nemes jellemét kitörülhetlenül 
emlékezetükben fogják tartani. Adjon önnek isten 
erőt, hogy a megpróbáltatást bátran viselje.

Avelane tengernagy a következőket táviratozta: 
Ugv mint egész Francziaország, az orosz hajóraj is 
csatlakozik az ön fájdalmához. Szíveskedjék megen­
gedni, hogy a hajóraj nevében rokon szén vemnek adjak 
kifejezést.

Az angol királyné és a valesi herczeg azon óhajukat 
fejezték ki, hogy a temetésen képviseltethessék ma 
gukat.

Részvéttáviratok érkeztek még a ■portugál király­
nétól, Izabella királynétól, Ferdinand bolgár feje­
delemtől, a cumberlandi herczegtől, a braganzai 
herczegtől és sok más fejedelmi személyiségtől.

Ausztria és Magyarország kormányának megbízásá­
ból gróf Hoyos nagykövet kifejezte részvétét a fran- 
czia kormánynak Mac-Mahon tábornagy elhunyta 
által szenvedett súlyos csapás alkalmából.

Párisi politikai körökben egészen komolyan be­
szélik, hogy Umberto király azzal a kérdéssel fordult 
a kormányhoz, vajon küldhet-e katonai küldöttséget 
Mac-Mahon tábornagy temetésére, hogy azonban a 
kormány tekintettel a lakosság jelenlegi hangulatára, 
e szándék ellen határozottan tiltakozol.

Pária. okt. 19. Miután az orosz kormány annak az 
óhajának adott kifejezést, hogy Avelane tengernagy és 
az orosz tiszti k a temetésen részt vegyenek, a te­
metkezési szertartás vasárnap lesz az invalidus 
dómban.

Pária, okt. 19. (Az Egyetértés t i .iána táv- 
irata.) Mac Mahon özvegyének még a kö »tkező sze­
mélyek fejezték ki r s ve éket : . a.ella királyné, i
bolgár fejedelem, Viktor Napoleon herczeg, a cunmer- 
andi herczeg, a milánói polgármester és számos leje*

delmi személy. Az angol királynő és a walesi herczeg 
képviseltetni fogják magukat a temetésen, mely októ­
ber 30-án megy végbe Parisban. (N. Fr. Pr.)

A közönség köréből.
MÓlkHFRAftCiA iEjtiUS&ÖS
Legjobb fájdalomcsillapító bedorzsölés, esúz, küszvény és 
egyéb meghűlés! bajoknál. A raktárakban ólommal zárt 
(plombirt) üvegekben 90 krajcárjával kapható. — Moll 
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mindenkit, hogy János fiamnak senki se 
pénzt, se pénzértéket ne adjon, mert érte

HEISZ TAMÁS építőmester Újpesten.

Szt-LíMcst! IRészvény -Társaság.

Téli és nyári gyógyhely.
Helyi zuhanykezelés meleg ásványvízzel, iszapborogatás, 

téli iszapfürdők és lakásokról küld prospektust díjmen­
tesen az igazgatóság. 15850

A hivatalos lapból.
Hmsvasések. Az igazságügyi m. kir. miniszter 

dr. Lupkovics József nyitrai kir. ügyészt a pozsonyi 
kir. Ítélőtáblához elnöki titkárrá, Lájpczig Antal 
budapesti kir. törvényszéki joggyakornokot a pécsi 
kir. törvényszékhez és Marasckki Róbert szász­
városi kir. járásbirósági joggyakornokot a maros- 
újvári kir. járásbírósághoz aljegyzőkké, Jászai Sán­
dor, Böhm Ignácz és Bartha Lajos czimzetes fű- 
fegyőröket a nagyenyedi országos fegyintézethez való­
ságos főfegyőrökké, Leck Gábor munkácsi kir. orsz. 
főgyintézeti czimzetes fegyőrt valóságos fegyőrré, — 
a földmivelésügyi m. kir. miniszter Fischer Béla 
m. kir. pénzügyminiszteri számvizsgálót a szegszárdi 
selyemtenyésztési felügyelőséghez ideiglenes minőség­
ben számvizsgálóvá, — a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter Petke Sándort a kir. zálogházak tiszti lét­
számába ideiglenes minőségű dijas gyakornokká, a győri 
kir. Ítélőtábla elnöke Szabó Gyula ügyvédjelöltet 
a győri kir. Ítélőtábla kerületebe díjas joggyakornokká, 
a debreczeni kir. főügyész Vértessy Ferencz kapos­
vári kir. járásbirósági írnokot a debreczeni kir. ügyész­
séghez Írnokká, a budapesti kir. főügyész &. Oláh 
Lajos igazolványos m. kir. csendőrőrmestert a buda­
pesti kir. törvényszéki fogházhoz őrmesterré, a zom- 
bori kir. pénzügy igazgatóság Molnár Lajos kulai kir. 
adóhivatali gyakornokjelöltet ugyanazon kir. adóhiva­
talhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká, a gyulafehér­
vári kir. törvényszék elnöke a felügyelete alatti nagy­
enyedi kir. járásbírósághoz 111. osztályú hivatalszolgává 
Varró András kiszolgált csendőrt és volt kir. táblai 
napdijas szolgát nevezte ki.

Áthelyezések. A temesvári kir. Ítélőtábla elnöke 
Czárrán János fehértemplom! kir. törvényszéki jog- 
gyakornokot a pancsovai kir. járásbírósághoz, Zilahy 
Lajos fehértemplomi kir. járásbirósági joggyakornokot 
pedig a fehértemplomi kir. törvényszékhez áthelyezte.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Horváth Attilát, a vakok orsz. intézete 
zongoratanitóját, ezen állásában végleg megerősítette.

Előléptetés. A temesvári Kir. törvényszék elnöke 
Ambrus István temesvári kir. törvényszéki II. oszt. 
hivatalszolgát 1. oszt. szolgává léptette elő.

Névváltoztatások. Kiskorú Gansl József tobajdi 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Szabő»-ra, 
Rosenfeld Jakab türök-szent-iniklósi illetőségű ugyan­
ottani lakos, úgy maga, mint kiskorú Jenő fia veze­
téknevének 'Róna»-ra, Sonnenschein Sámuel buda­
pesti illetőségű ugyanottani lakos úgy maga, mint 
kiskorú György és Irén gyermekei vezetéknevének 
cSzél»-re, Majer Károly Rudolf fogarasi illetőségű 
losonczi lakos vezetéknevének <Máté»-ra, Altmann 
Regina sáíoralja-ujhelyi illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének «Székelyére, Netilau István faddi 
illetőségű vadkerti lakos vezetéknevének «Barna*-ra, 
Braun Adolf köttsei illetőségű budapesti lakos veze­
téknevének «Balog-t-ra, Paskus Adolf ipolysághi 
illetőségű újpesti lakos ugv maga, mint kiskorú Ödön 
és Lajos gyermekei vezetéknevének «Német»-re, Lédig 
Henrik m.-herényi illetőségű kolozsvári lakes vezeték­
névének «Berényi»-re kért átváltoztatása belügymi­
niszteri rendelettel megengedtetett.

József uralkodó megbízásából a dinasztia körében 
beállott örvendetes esemény felett örömének 
kifejezést adjon. Báró Weber ez alkalom­
ból hangsúlyozta, hogy a trónörökös szüle­
tése felett érzett öröm az egész monarchiában élénk 
visszhangra talált. Lahovary miniszter köszönetét 
fejezte ki a monarchia képviselője előtt az ily 
módon tanúsított szívélyes szeretetreméltóságért. 
A külügyi hatalmak itt székelő képviselői a trón­
örökös születése alkalmából névjegyeiket adták át 
a külügyi hivatalban. A keresztelésnél a czár a 
kievi metropolita által fogja magát képviseltetni.

Pótervár, okt. 19. A czári család Gacsináha 
való érkezése péntek délután három órára van 
kilátásba helyezve.

Szebasztopol, okt. 19. A tegnap esti 
takarodó alkalmával zajos jelenetek for­
dultak élű, melyek nagy zavargásokhoz ve­
zettek, úgy hogy a katonaságnak közbe 
kellett lépnie, mig a rendet nagy nehezen 
helyreállították.

Newyork, okt. 19. Dr. Peters utazó e hó 25-ikén 
indul vissza Európába a «Berlin» gőzhajón és Sout- 
hamptonból egyenesen Antverpenbe megy.

New-York, okt. 19. A brazíliai fölkelők teg­
nap Desterroban ideiglenes kormányt alakítottak 
és remélik, hogy sikerülni fog kieszközölniük a 
hatalmaknál annak elismerését. Peixotó kormánya 
kijelentette, hogy nem vállal semmiféle felelősséget 
azokért a károkért, a melyeket az idegeneknek a 
fölkelők vagy a kormány csapatainak közbelépése 
okozott.

TÁVIRATOK.
Pécs. okt 19. A kormány alkotmányos tárgya­

lás végett átküldte a főrendiházhoz az 1893. április 
24. Ausztria-Magyarország és Nagybritannia közt 
kötött államszerződést, mely az irodalmi műnek, 
szerzői jognak kölcsönös védelmére vonatkozik.

Brünn, okt. 19. A Lange és fia deutsclibaui 
ezég sztrájkoló munkásaival tegnap sikerrel foly­
tatott tárgyalások után, a szövőmunkások ma 
ismét megkezdték a munkát. A mechanikai gyár­
ban a munkások valószínűleg hétfőn állanak mun­
kába.

Ragrnsa. okt. 19. A Károly István főherczeg 
parancsnoksága alatt álló gyakorló hajóraj, mely a 
«Radeczky», «Albanus», «Nautilus» és «Ilum» 
hajókból áll. ma délelőtt kilencz órakor a gravosai 
külső kikötőben horgonyt vetett.

Berlin, okt. 19. A „Reichsanzeiger“ 
jelenti : Kaltenborn tábornok hadügyminisz­
tert hivatalától felmentették és Schellendorfi 
Bronsúrt tábornokot nevezték ki hadügy­
miniszterré. (Az uj hadügyminiszter a ha­
sonló nevű volt hadügyminiszter testvére. 
Szerk.)

Paris. okt. 19. A sztrájk területén az utolsó 
éjjel a sztrájkolok és a csendőrség meg a katonaság 
közt többszöri összeütközések voltak. A lensi bá- 
nyavasuton dinamitrobbanás történt, mely a pálya­
test egy részét szétrombolta. A szoczialista képvi­
selők egyes tisztek eljárása ellen hevesen tiltakoztak.

Paris, okt. 19. A Behanzin király ellen indí­
tott expediczió útnak indult. Dodds tábornok csa­
pata az Oránia-folyón tett öt napi ut után 
Agony-be érkezett. A csapatok egészségi állapota 
és a fegyelem kitűnő.

London, okt. 19. A sztrájkoló bányamunkások 
mindaddig nem akarnak a gyártulajdonosokkal 
újabb tárgyalásokba bocsátkozni, mig utóbbiak 
átalában ragaszkodnak a birleszállitáshoz.

Belgrad, okt. 19. Holies miniszterelnök hol­
nap dr. Jovanovies, a király orvosa kíséretében 
Abbáziába utazik. — Giorgievics párisi követ, ki­
nek egyhavi szabadságideje letelt, holnap visszatér 
állomására, a melyen meg is marad. Azon hírek, 
hogy Franassovits által helyettesittetnék, e szerint 
alaptalanoknak bizonyultak.

Belgrad, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az a hir, hogy Sándor szerb király a 
szabadelvű párttal közlekedett volna, minden ala­
pot nélkülöz. A király ezen cselekedete ellenkez­
nék az általa elfogadott alkotmányos állásponttal.

Szófia, okt. 19. A minisztertanács el­
határozta, hogy erélyesen visszautasítja 
Görögország azon követelését, hogy Bul­
gária egy görög hajónak a Dunán történt 
lCToglalása miatt elégtételt aÜjon.

Bukarest, okt. 19. Az osztrák-magyar követ­
ség attaséja, báró Weber, tegnap délután Laho­
vary külügyminiszternél megjelent, bogy»I..Ferencz

Giolitti beszéde,
Róma, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.^ A 

«Messaggero» kiemeli Giolitti beszédének liberális 
és demokratikus jellegét, kétkedik azonban abban, 
hogy Giolittinek az adóreformra vonatkozó kije­
lentései őszinték lennének. A «Folsetto» kijelenti, 
hogy a beszéd Lassalle vagy Bebel némely beszédére 
emlékeztet. Soha egyetlen-egy államférfim sem he­
lyezkedett oly tartózkodás nélkül a szocziális re­
formok alapjára, mint Giolitti s e miatt a Fol­
setto rüvid életet jósol a kabinetnek. Giolitti pro- 
grammja mindvégig hamis és a vámnak arany­
ban való fizetése a kereskedők bukását jelenti.

Róma, okt. 19. A «Tribuna» szerint a «Times» 
téved, ha azt hiszi, hogy a Giolitti miniszterelnök 
által kilátásba helyezett progresziv személyi jöve­
delmi adó az olasz járadék külföldi tulajdonosait 
károsíthatná. Az uj adó a polgárok tiszta effektiv 
jövedelmében találja alapját és igy az állam által 
konírahált adósságok kamatját teljesen érintetlenül 
hagyja.

KÖZGAZDASÁG.
Washington, okt. 19. Az államkincstár aranytarta­

léka mindinkább csökken. A jelenlegi készlet 82 millió 
99G.073 dollár.

Az oroszok Parisban.
Paris, okt. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Avelane ma a sajtó képviselőit fogadta. 
Hervé, a Soleil szerkesztője e szavakat intézte 
hozzá : «Admirális ur, ön a sajtóban nyilatkozó 
ellentéteket elnémította. A mint a középkorban 
istenbéke volt, úgy van most nekünk oroszbékénk.» 
Reggeli után Avelane tisztjeivel meglátogatta a 
Louvre-kereskedést, a hol ünnepélyesen üdvözölték 
és megajándékozták őket. Avellan egy szép zomán- 
ezozott tálat, tisztjei pedig dohányzó- és úti esz­
közöket kaptak. Az intézet igazgatója üdvözlő- 
beszédében azt mondta : mi a béke katonái va­
gyunk. Avelane válaszában a párisi nőket éltette. 
(N. Fr. Pr.)

Paris. okt. 19. Az orosz vendégek tiszteletére 
ma a külügyminisztériumban reggeli volt, melyen 
az orosz nagykövetség tagjai is résztvettek. Develle 
külügyminiszter mondotta az első felköszöntőt az 
orosz czári párra és czári családra, Báró Mohren- 
heim nagykövet Carnot elnökre és Francziaország 
éltetésével válaszolt. Azután Develle miniszter 
Avelane tengernagyot és tisztjeit köszöntötte 
fel, mire Avelane tengernagy a franczia had­
sereget és tengerészetet éltette. A délelőtt 
folyamán a sajtó ünnepbizottsága üdvözölte 
Avelane tengernagyot és meghívta őt az 
operában szombaton rendezendő díszelőadásra 
meg a Mars-mezőn vasárnap megtartandó ban­
kettre. Avellan megígérte megjelenését és köszö­
netét mondott a rendkívüli fogadtatásért, melyet 
minden orosz kitörülhetetlenül fog emlékezetében 
tartani.

Ma délben a külügyminiszteriumi palotában az 
orosz tiszteket 124 teritékü dejeuner-vel tisztelték 
meg. A felvonulásnál a tiszteket lelkesen üdvözöl­
ték, mit ezek azzal viszonoztak, hogy torkuk felé 
intettek kezükkel, jelezvén rekedtségüket. A mi­
nisztérium az összes nemzetek zászlóival volt fel­
díszítve. A pecsenyénél a külügyminiszter az orosz 
császári családra mondott felköszöntőt , miért 
Mohrenheim szívélyes köszönetét mondott. A 
dejeuner után párját ritkító fogadtatás volt. 
Avelane tengernagy délután meglátogatta a párisi 
érseket és Canrobert tábornagyot. Canrobert tá­
bornagy és Avelane tengernagy találkozása igen 
szívélyes jellegű volt. Canrobert tábornagy kije­
lenté, hogy a krimi háborúban csodálta az orosz 
hadseregnek bátorságát és lovagias szellemét, ott 
tanulta meg az oroszokat becsülni, sőt szeretni. 
Azóta sok orosz tiszttel ismerkedett meg, 
s alkalma volt azoknak Francziaország iránti 
őszinte rokonszenvét tapasztalni. A tábornagy vé­
gül azon baráti kötelékről emlékezett meg, melye­
ket II. Sándor czárhoz fűzték. Avelane tengernagy 
meleg köszönetét mondott. Canrobert tábornagy 
ezután az összes tisztekkel kezet fogott. A tábor­
nagy viszonozta később Avelane tengernagy láto­
gatását a «Cercle miliíaire»-ben.

Este az orosz vendégek tiszteletére a fényesen 
kivilágított városházán diszebéd volt. Carnot elnök 
7 Ve órakor este érkezett oda és lelkes óvácziókkal 
fogadtatott. Az ebéden 5G4 ember volt jelen. 
Carnot jobbján báró Mohrenheim orosz nagykö­
vet, bálján Avelane tengernagy foglalt helyet. A 
terem, mely villamos világítással el volt árasztva, 
délszaki növényekkel fényesen volt díszítve.

Carnot elnök az orosz császári párra és a csá­
szári családra emelte poharát. Báró Mohrenheim 
Carnot elnököt éltette ; a párisi községtanács el­
nöke üdvözölte az orosz vendégeket és az orosz 
népre és orosz hazára emelte poharát, mely a 
franczia haza testvére. Avelane tengernagy Páris vá­
rosát köszöntette.

Saussier tábornok az orosz tiszteket vasárnap 
fogja a katonai iskolában a párisi helyőrség tiszt­
jeinek bemutatni.

Az angol hajóraj Olaszországban.
Tarentó. okt. 19. Dajala képviselő birtokán 

ma ásatásokat rendeztek, melyeknél Seymour ten­
gernagy és az angol tisztek, Corsi és Túri tenger­
nagyok, az alprefektus, a polgármester, Dajala 
képviselő, több hölgy és a sajtó képviselői voltak 
jelen. Az ásatások egy méter mélységig történtek 
és többféle terrekottát, alakokat, vázákat és régi 
pénznemeket találtak. Seymour tengernagy a leg- 
éberebb figyelemmel kisérte az ásatásokat. Dajala 
a talált tárgyak egynehányát a tengernagynak 
adományozta. Az ásatások után uzsonna volt sát­
rak alatt, hol a fife oloke tear is felszolgáltatott.

Tarentó, okt. 19. Az ebéden, a melyet Sey­
mour tengernagy a «Sanspareille» hajón adott, 
Corsi és Túri olasz tengernagyok, az alprefektus, 
a polgármester, az angol és olasz hadihajók pa­
rancsnokai és az alkonzul vettek részt. Seymour 
pohárköszöntőjében köszönetét mondott a meleg 
és szives fogadtatásért és örömét fejezte ki, hogy 
meglátogathatta Olaszország nagy kikötőinek egyikét. 
Poharát az olasz királyra emelte.

Corsi tengernagy válaszában kijelentette, hogy 
a szives fogadás a vendégszeretet parancsolta kö­
telesség oly nemzetek között, a melyeknek tenge­
részei jó barátságban vannak egymással. Viktoria 
királynét és Umberto királyt éltette. Ma reggel a 
munkásszövetkezetek küldöttségei tisztelegtek Sey­
mour tengernagynál a «Sanspareille* hajón és 
átnyújtották a tengernagynak a disztaggá történt 
választásáról szóló pergament-oklevelet. A tenger­
nagy szives szavakban mondott köszönetét.

A magyarországi vasutak fel­
szerelése j ár ómü vekkel.

Magyarország közgazdasági fejlődése, valamint 
azok az intézkedések, melyek az ipar különböző 
nemeinek az országban való meghonosítását ezé- 
lozzák és részben máris eredményezték, nem re­
mélt mérvben fokozták a magyarországi vasutak 
forgalmát.

Természetes, hogy a forgalomnak eme rohamos­
nak mondható fejlődése a vasutakat meglepte és 
igv történt, hogy a hazai vasutak, melyek nálunk 
is ép úgy, mint bárhol máshol a fejlődés nólkü- 
lözhetlen eszközévé lettek, a rohamosan fejlődött 
forgalom igényeit nem tudták minden ; tekintetben 
teljes mértékben kielégíteni.

Megfeleltek a szállításra feladott tömegeknek 
mozdítása ügyében a szállító közönség által tá­
masztott igényeknek, megfeleltek a különféle más 
országokból támadt versenynek a legyőzése körül 
és megfeleltek végre közgazdasági tekintetben is a 
várakozásnak.

Folytonos panasz tárgyát képezte azonban az a 
körülmény, hogy a magyar vasutak forgalmi esz­
közökkel — nevezetesen kocsikkal és mozdonyok­
kal — kellőleg felszerelve nem voltak és jelenleg 
sincsenek.

A forgalmi eszközökben való hiány első ízben 
az 1882-iki év őszén kezdett mutatkozni.

Ez évben (1882) volt nagy termésnek elszállí­
tása közül mutatkozott a felszerelésnek e hiánya 
és ez év óta alig múlt sürü forgalmi évad, hogy 
gazdáink, termelőink, iparosaink és kereskedőink, 
valamint nyers terményeink fogyasztói élénk pa­
naszt nem emeltek volna, hogy a forgalmi esz­
közökben való hiány nekik kimérheílen anyagi és 
erkölcsi kárt okozott.

Bizonyítják e panaszok igaz voltát a kereske­
delmi és ipari életben mutatkozó mozgalomnak és 
jelenségeknek megfigyelésével és megítélésével meg­
bízott kereskedelmi és iparkamarák jelentésein és 
közleményein kívül, a kereskedelmi minisztérium 
évi jelentései is, mely jelentések évről-évre foko­
zott mértékben kísérik figyelemmel e körülményt. 
Bizonyítja végre e panaszok igaz voltát az az in­
tézkedés is, hogy a forgalmi eszközök hiányából 
folyó tűrhetetlen helyzet javítását czélozva évről- 
évre nagyobb és nagyobb összegek fordittattak és 
fordittatnak még most is, vasúti járómüvek, beszer­
zésére.

Noha e nagy összegeknek a befektetése elkerül- 
hetlenül szükséges arra, hogy a vasút minden te­
kintetben megfelelhessen feladatának, mégis elvi- 
tázhatlan az is, hogy e nagy összegeknek befek­
tetése oly nagy áldozatokat róv az országra, me­
lyeket idővel — tekintettel arra, hogy más, ép 
oly jogosult érdekek követelnek kielégítést — alig 
lehet majd hozni, és mely áldozatok daczára sem 
lehet elérni azt, hogy a baj véglegesen orvosol- 
tassék.

Ez utóbbi állításunkat legfényesebben bizonyítja 
a kereskedelmi miniszter ama kijelentése, melyet 
az 1893-iki évi költségvetést kisérő jelentésében 
tett és mely szerint az 1893-iki évben vasúti járó 
müvek beszerzésére felvett nagy öszszeg mellett 
is, csak a pillanatnyi helyzeten lesz segítve.

Az eddig felhozottakból bátran következtethetjük:
1- szür, hogy a hazai vasutaknak vasúti járó mü­

vekkel való felszerelése hiányos és elégtelen :
2- or, hogy e hiány pótlása daczára annak, hogy 

e czélra évről-évre nagyobb és nagyobb összegek 
fordittattak és fordittatnak most is, nem történhe­
tik teljesen, de még oly mérvben sem, hogy a 
pillanatnyi igényeknél nagyobb igények kielégítve 
legyenek;

3- or, hogy a pillanatnyi igényeknek kielégítése 
is már oly nagy áldozatába kerül az országnak, 
melyek idővel elviselhetetlenné válhatnak.

És mindezen áldozatok daczára nem tudjuk vas- 
utainkat járómüvekkel oly kép felszerelni, mint a 
milyen mérvben a hasonló forgalommal biró kül­
földi vasutak felszerelve vannak.

Hogy ezt tehessük, még nagyobb áldozatokat 
kellene hozni, azaz járómüvek beszerzésére még 
nagyobb összegeket kellene fordítani, mint eddig. 
Ez állításunkat következő példával akarjuk bizo­
nyítani :

A magyar kir. állámvasutakon 1891-ben pálya- 
kilométerenkint 349.182 tonna mozgott; a badeni 
nagyherczegség vasutain 387.790 tonna mozgott 
pályakilométerenkint; e két vasúti hálózat forgalma 
tehát majdnem egyforma volt.

A magyar kir. államvasutaknak pályakilométe­
renkint 4.468 kocsi, a badeni vasutaknak azonban 
6.112 kocsija volt, azaz 1.644 kocsival pályakilo­
méterenkint több.

Ha tehát a magy. kir. államvasutakat oly mér­
tékben akarjuk felszerelni, mint a milyen mérték­
ben a badeni vasutak vannak felszerelve, akkor — 
tekintettel arra, hogy 1891 év végén 11.964 kilomé­
ter vasút volt üzemben — 11.984X1-644=19.670 
kocsival kellene a kocsiállományt szaporítani. Env- 
nyivel csak akkor, ha a magy. kir. államvasutak 
kedvezőbb felszerelését veszszük e számítás alapjául.

Ha az összes magyarországi vasutak felszerelé­
sét tekintjük, akkor az eredmény még kedvezőt­
lenebb, mert az összes hazai vasutaknak csak 
4.007 kocsijuk van pályakilométerenkint és igy 
(6.112—4.007) X 11-964, azaz 25.185 kocsit kel­
lene még beszerezni.

Miután 1891. évben 33492 kocsi
1892. « 35446 «

és igy 1892-ben 1954 kocsival több
volt, kellene tehát az 1992-iki kocsiállaghoz képest 
még 25185—1954 = 23231 kocsit beszerezni, 
mely beszerzés körülbelül 48,000.000 forintnyi 
kiadást vonna maga után ; miután ennyi kocsi 
beszerzése után a mozdonyállagot is kellene arány-

lágosan felemelni, a javítóműhelyeket, mozdony- 
színeket és vágányokat pedig szaporítani, ezen 
egymásból kifolyó kiadások oly óriási összegekre 
rúgnának, hogy ezeknek elköltése mellett az állami 
háztartás egyensúlya meg lenne támadva.

Az eddigi számításoknál nem vettük tekintetbe 
a forgalom természetes növekedését, nem vettük 
tekintetbe a vasúti hálózatnak folytonos fejlődését.
E tényezőket is figyelembe véve, a járómüvekben 
való hiány és ebből kifolyólag a szükséges pénz­
összeg még nagyobb lesz.

Ha az itt felsoroltakon kivid tekintetbe vesszük, 
hogy a legközelebbi két évben vasúti hálózatunk 
körülbelül 1400 kilométerrel gyarapodni fog, mely 
körülmény egymagában mintegy 7000 kocsinak a 
beszerzését tenné szükségessé, hogy továbbá az 
ország különböző részeiben folyton keletkeznek 
iparvállalatok, melyek a forgalmat élénkítik, hogy 
a forgalom ez indokon kívül még az országos ki­
állítás folytán is fog nagy mértékben emelkedni, 
akkor a hazai vasutaknak járómüvekkel való ro­
hamos felszerelését elodázhatlan sürgős szükség­
letnek kell tekinteni.

Ha tehát elismerjük, hogy a vasutaknak felsze­
reléseit a kitüntetett mérvben ki kell egészíteni, 
meg kell alkudni azzal is, hogy e kiegészítés be­
szerzésének ezé Íjából legalább is hatvan millió 
forintra volna szükség. Áll-e rendelkezésünkre ily 
összeg vagy nem a fentemlitett czélra, attól függ 
majd az is, megszünnek-e az évről-évre megújuló 
panaszok a kocsihiány miatt vagy nem.

IPARÜGYEK.
— A közös hadsereg börnamü felszerelése és

a kisipar. A közös hadügyminiszter arról értesítette 
az országos iparegyesületct, hogy a közös hadsereg 
összes bőrnemü-feiszereléseinek egy negyedrészét a 
kisiparnak tartotta fen. Ebből jutna a magyar kisipar­
nak 14.925 pár bakancs (ára 4.77—5.16 forintig), 
4125 pár könnyű bakancs (ára 3.52—5.78 forintig), 
és 4200 pár különböző csizma (ára 6.64—9.18 írtig). 
A pályázatban egyes kisiparosok s ilyenekből álló 
szövetkezetek vehetnek részt, de a pályázók csak 
saját műhelyükben készített árut szállíthatnak. A ki 
lábbelieken kívül szíjazatok".! is akar szállítani, ez­
iránt küiön beadványban nyilatkozhat!!.. A szállítandó 
czikkek mintáit a budapesti és gyulafehérvári minta- 
raktárakból lehet megszerezni. Bánatpénzt, vagy 
pénzbeli biztosítékot benyújtani nem kell. Á 
folyamodványokat a szokásos minta szerint de- 
czember SS ig a következő intendaturáknál kell 
beadni: Budapest, Pozsony, Kassa, Temesvár, Nagy­
szeben vagy Zágráb, vagyis minden folyamodó ahhoz 
az intendaturához adja, melyhez legközelebb lakik. 
A beszállítás is ahhoz a főruharaktárhoz történik, 
mely a szállító kisiparos lakhelyéhez legközelebb esik. 
A szállítási feltételek, melyek főleg a beszállításra és 
a tárgyak átvételére nézve tartalmaznak még fontos 
intézkedéseket (a szállítandó czikkek ára, minősége és 
mennyiségének kimutatása), az országos iparegyesület 
helyiségében (uj-uteza 4. sz.) a délelőtti órákban meg­
tekinthetők. Uj intézkedés a hadügyminiszternek az 
az engedélye, hogy minden olyan városból, melyből 
több kisiparos nyert megbízást, egy kiküldött mester 
a czikkek mintaszerű készítését a ruhatárakban tanul­
mányozhatja s ez alapon a mintaszerű szállításra tár­
sait is betaníthatja. Az is uj a pályázat kiírásában, 
hogy a szállítandó czikkek minimuma és maximuma 
egy-egy pályázóra nézve nincs megszorítva.

— Az iparosinas-iskolákról. Az iparosinasok is­
koláztatásának ellenőrzésére hivatott központi iroda 
most dolgozza fel az iparosinasok iskolázására vonat­
kozó adatokat : Ezek szerint összesen 7801 inas van 
beírva. Az adatokból kitűnik, hogy az iskolázásra vo­
natkozó törvényes rendelkezéseket legjobban az asz­
talosok, gyárosok és nyomdászok tartják meg, a meny­
nyiben az asztalosinasok 99, a gyárban dolgozó ina­
sok 98 és a nyomdászinasok 92°/0-a jár iskolába. 
Számos iparágnak a mesterei azonban nem teljesitik 
kötelességüket. Így 1343 kőmives-, ács- és kuíáragő- 
inas közül például csak 838 (62°/,) és 525 bádogos- 
inas közűi csak 363 jár iskolába. Az ellenőrző iroda 
ezért kénytelen volt mindazokat az iparosokat, a kik 
inasaikat az iskoláztatástól elvonják, az illetékes ha­
tóságnál feljelenteni, bogy a törvény szerint ellenük 
megindítsák az eljárást.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Ab ezredéves kiállítás temesmegvei mezőgaz­

dasági bizottsága e hó 17-én dr. Molnár Viktor fő­
ispán elnöklete alatt ülést tartott, melyen a bizottság 
előadója Jeszenszky Béla az ülésen bemutatta a szer­
vezési és működési szabályzat tervezetét, melyet a 
bizottság egyhangúlag és élénk helyeslések között el­
fogadott. A bizottságnak a szervezeti szabályzat szerint 
32 tagja van ; elnöke dr. Molnár Viktor főispán, ál- 
elnökei báró Ambrózy Béla orsz. képviselő és Deschan 
Achill alispán, előadója Jeszenszky Béla megyei köz- 
gazdasági előadó. Az egyes alcsoportokat a következő­
leg állapították meg : 1. alcsoport: mezőgazdasági
üzletberendezés, mezőgazdaságok ismertetése, vizépit- 
kezés, vízrendezés, talajjavítás. 2. alcsoport : mező- 
gazdaság, kenyéríermények és ezek magvai, gyógynö­
vények. dohány, dohánygyártmányok és egyéb narko- 
tikus növények, takarmányszerek. Kiséiieti ügy. Geo­
lógia. Mezőgazdasági szakoktatás. 3. alcsoport: kertészet 
és szőlészet. 4. alcsoport: állattenyésztés és állat­
egészség. 5. alcsoport: erdészet és vadászat. A bizott­
ság legközelebbi ülésén a szükséges költségeket fogja 
megállapítani.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A pénzpiaciról. Míg Berlinben a magánkamat­

láb 41/2 százalék, addig Londonban csak l1/., százalék. 
Ezt a lényeges küfenbséget a következőképen lehet 
megmagyarázni: Ha Londonból pénzt akarnának ho­
zatni Berlinbe, ennek oly módon kellene történni,
hogy a német piaczokon váltókat bocsátanának ki
Londonra; később azután — rendszerint három hónap 
múlva — a megfelelő összeget Angolországba való 
remittálás végett Berlinben vissza kellene vásárolni. 
A londoni váltóárfolyam azonban most oly szakadat­
lanul alacsony, hogy attól lehet tartani, hogy a
későbbi fedezet csak magasabb árfolyamok mellett
történhetnék meg. Ebben az esetben azonban az angol 
pénz a londoni alacsony kamatnál jóval többe, tehát 
még annál is többe kerülne, mint a mennyi kamat ez 
idő szerint Berlinben érte kapható. Miután úgy látszik, 
hogy ez a felfogás a berlini üzletvilág szélesebb körei­
ben uralkodik, nem hozatnak pénzt Angliából, legalább 
nem nagyobb mennyiségben.

** A kereskedelmi mezeum keleti kirendeltségei 
ez évi szeptember havában 152.832 korona értékű 
üzleteket közvetítettek magyar ez égek javára, szemben 
a mull év ugyanazon időszakában elért 97.537 korona- 
forgalommal. Az összforgalom ez évi január 1-től 
szeptember 30-ig 830.009 frt 19 krt, 1892. évi január 
1 -töl szeptember 30-ig 490.369 frt 49 kit tett ki. Az 
említett kirendeltségek fennállásuk óta 4.599.510 ko­
rona értékű magyar ipartermékeket helyeztek el a 
Keleten. Az ez évi szeptember havi forgalomra nézve 
felemlítendő, hogy a járvány következtében tett határ- 
elzárási intézkedések bénitólag hatottak a keleti ki- 
rendeltségek üzleti tevékenységére.

** Vas és szén. Az európai vaspiacz helyzete a 
múlt héten általában kedvezőtlen volt. Nemcsak 
Európa főpiaczain és bányáiban, hanem Észak-Ameri- 
kában is lanyha a hangulat. Ausztria-Magvarországon a 
kartell által a vas árát Morvaország," Szilézia, Gács- 
ország és Eszak-Magyarország számára Kassáig méter- 
mázsánkint 50 krajczárral leszállították. ’Az üzlet me­
neti eddig kielégítő, de a nagy szén vásárlók .bizalma
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— úgy látszik — megrendült. Németországban sem 
változott a helyzet jobbra. A német-orosz vámháboru 
nem engedi a kedvezőbb hangulat felülkerekedését. 
Az európai szénpiacz általában mindinkább élénkül. 
Ausztria-Magyarországon az üzlet menetének élénksége 
nem csorbult, daczára annak, hogy az időjárás tartó­
san envhe volt. Ez utóbbi körülménynek tulajdonít­
ható is, hogy az árak nem emelkedtek. í]első-Sziléziá- 
ban csak porszént vásárolnak nagy mennyiségben, 
egvéb szénfajtákat az ottani vasipar pangása miatt 
nem keresnek. A Rajna-melléken ellenben a szén- 
'piaez tartósan élénk, és Belgiumból meg Hollandiából 
jelentékeny megrendeléseket tettek.

** A német tözsdeadótörvényj avaslat. A Bör- 
senzeitung az uj tőzsdeadótörvényjavaslatot illetőleg 
a következőkről értesül : A porosz pénzügyminiszter 
saját kívánatéra az annak idején előterjesztett tör­
vényjavaslatot a most folyó tanácskozások alapján át 
fogjak dolgozni oly czélból, hogy abban egyrészt a 
frankfurti pénzügyminiszteri konferenczián felmerült 
szigorító javaslatok, másrészt pedig az időközben 
a "kereskedelmi képviselők részéről megpendített 
könnyítések is kifejezést találjanak. Maga Mi­
guel pénzügyminiszter is telt néhány módosító in­
dítványt. melyek kiválóan a reportüzletek megadóz­
tatására és a vidéki bizományosok és a tőzsdei he­
lyek között való üzletviszonyra vonatkoznak. A tör­
vényjavaslatot előbb akarják kidolgozni, mint a tőzsde- 
ankét bizottsága jelentésével elkészül, mely utóbbi 
tudvalevőleg arra is ki fog terjeszkedni, hogy a tőzsde- 
üzletek nagyobb megterhel telesétől minő hat is vár­
ható az ultimó-üzletre. Ez ckbul e jelenté- elkészíté­
sének határidejét, mely november tizedikére volt 
kitűzve. esetleg meg lógjak hosszabbítani. Az 
említett lap továbbá arról is értesül, hogy nem felel 
meg a valóságnak, hogy a spekulativ, illetőleg 
ultimóüzletet az eddigi tételek háromszorosával akai- 
ják megadóztatni. A tanácskozásokat egyébiránt hét­
főn megszakították és péntekre halasztották el. A 
«Nordd. \:>g. Ztg:> szerint az eddigi tanácskozásokra 
tőzsde akembereket nem hívtak meg.

*• Fizetésképtelenségek A bécsi Kreditoren­
verein a következő fizetésképtelen.-’geket teszi közzé: 
Seemann József kereskedő Becsben. 1 i-eher Lódog 
és Fischer Katalin Zni óv áralján. Dukavics Dániel 
Török Szt.-Miklóson, Schön Salamon férfiruhake­
reskedő l'inkovcze'n. Blau Ignácz kereskedő Rácz- 
Almáson Braun József és fia kereskedőezég Szar­
vason, Braun Adolf kereskedő Szarvason, Szensrki 
Móricz kereskedő .Vagyváradon

s. A bolgár nemzeti bank. E bank legutóbbi k - 
mutatása rendkívül érdekes. Csak három tételt eme­
lünk ki belőle : bankjegyforgalom 0.989 millió frank, 
jelzálogos kölcsönök 13.232 millió frank : betétek
20.121" millió frank. A bankjegy-forgalom csekély ma- 

«gas iga arra mutat, hogy a forgalom kellőképen el 
vau látva erczpénzzel : a jelzálogos kölcsönök ullo- 
tnánva azt tanúsítja, hogy á földmivelés érdekei gon­
dosan felkaroltattak : a betétek magassága pedig azt 
Bizony! ja. hogy a közönség bőven el van látva kész­
pénzzel. Mindezek a tényék kétségtelenül a mellett 
tanúsítana hogy Bulgária növekvő jólétnek örvend.

Eiu

Tengeri

tiszavidéki uj ~ - .. .. 78—81 ktg.
'rtlvtl
7.45

pestvméki .. „ 78—81 » 7.40
fehérmegvei > .. .. .. 78—81 . 7.40
bácskai > .. .. .. 78—81 » 7.50

— a .. .. .. .. 70—72 » o.«;>
takannánv > .. .. w .. G0—62 » ti.29
égeini vau y .. .. _ .. 62—64 » 0.7 o

•örfőzdei .. 64—66 > 7 #80
— 6 .. .. .. 39—41 » —
— uj .. .. .. . 39—41 » 7.0 r,

bánsági Ü .. .. .. .. 75 > 4.95
másnemű Ó _ .. .. 7u > --.--
káooszta M - --*-- > 13-
bánsági .. .. — >

Szokványbuaa tavaszra mintegy 5.000 mm. 
7.71 és 7.72 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 
és 5.11 írton.

Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. 
7.2(3 és 7.27 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 
6.86 és 6.87 írton.

Délután 4 óra SO perczkor záródnak
Sznkvánvbuza őszre . .. _ ........ frt 7.33-
Szokványbuza tavaszra.............. » 7.71 -
lij tengeri 1894. május—júniusra .. ...... * 5.10-
Szokványzab őszre ...................... » - » 7.26-
Szokványzab tavaszra................................ » 6.SS-

7.70,

7.35 
7.73 
6.12 
7 28 
G.87

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 19. —

Gabonatőzsde.
A basa-üzlet iránya ma meglehetősen szilárd volt. 

Ä kínálat ugvar. elég” nagy volt, de a malmok is élénk 
vásárlási kedvet tanúsítottak, és mintegy 30.000 mm. 
»adatott e, átlag öt krajczárral magasabb árakon. 
Rozs és zab szintén szilárdabb volt. az előbbi 5, az 
utóbbi 5—10 krajczárral magasabb. Egyéb gabor.a- 
fcemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak változatlanul maradtak. — E.adatott :

Búza. Tiszavidéki 1500 mm. 80 k. 7.80 frt, 201 
tnm. 80 fc. 7.80 frt, 100 mm. 80 k. 7.75 frt, 200 
mm. 79.8 k. 7.70 írt, mind három hónapra.

Pestmegyei 1500 mm. 80 k. 7.75 fit, 500 mm.
79.5 k. 7.75 írt. 400 mm. 80 k. 7.65 írt, 300 mm.
79.5 k. 7.65 frt, 1000 mm. 79 k. 7.65 frt, 300 mm.
78.5 k. 7.65 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.75 írton, 1300 
mm. 78.5 k. t .671 e írton, 500 mm. i * k. 7.65 írton, 
felied három hónapra.

Pehérmegyei 500 mm. 79 k. 7.70 frt. 1500 mm.
79 k. 79 k. 7.75 frt. 300 mm. 79 k. 7.671 , forinton,
'mini három hónapra.

Bácskai 1600 mm. 78 k. 7.55 írton, bácskai (ó'i : 
750 mm. 74.5 k. 7.55 forinton, mindkettő három hó­
napra.

Bánáti 2500 mm. 79 k. 7.75 frt, három hónapra. 
Felsömagyarországi 2800 mm. 79 k. 7.52-, fo 

Tinton, három hónapra.
Éaktáru 2600 n,m. 82 k. 7.90 írton, három hó­

napra.
'Oláhországi 1700 mm. 75 k. 6.40 frten. tranzitó 

áruban három hónapra.
Szerbiai 3700 mm. 76.3 k. 6.471. fit, 600 

mm. 75.5 k. 6.471 4 forint, tranzitó, mindkettő há­
rom hónapra.

Zab 100 mm. 7.50 frt. 100 mm. 7.475 „ frt, 100 
mm. 7.45 frí, 100 mm. 7.30 forint, 300 mm. 
forint, mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv-árak:

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk változatlan irány 

mellett üzlettelenek voltak ; szilva nyugodt, szilvaiz 
üzleltelen. — Köttetett :

Szilva októberre 120 szemes boszniai 11.16 és 100 
szem°s szerbiai 14.28 frt. továbbá szerbiai szokvány- 
vánváru novemberre 9.82 írton.

Hivatalosan felmondatott e hónap 24-ikére 400 
mm. szilva.

Értéktőzsde.
Tartott irányzatot követett a tőzsde mindvégig mai 

forgalmában. Maga az üzlet azonb in a legnagyobb 
pangás képét mutatta. Se a nyugoti tőzsdék, se Berlin 
nem nyújtott semmiféle ösztönzést. A spekuláczió ma­
gatartását egészen a valuta mozgása befolyásolta. Az 
üzérkedés! értékek csekély árhullámzása a legszűkebb 
korlátok között ment végbe. A két hitelrészvény, 
osztrák-magyar államvasut és az aranyjáradékon kiviil 
a többi értékek árfolyama, jóformán csak névlegesek. 
A helyi piaczon mozgalmasabb élet folyt, hitelintéze­
tek. biztosítók, kőszénbányák és közlekedési értékek 
magasabb árfolyamokon egyaránt \ ásároltattak. Valu­
ták és érez váltók feszesebb magatartást tanúsítottak.

Előtözsde.
Csendes és nyomott hangulat jellemezték az elő­

tözsde hangulatát. Az árfolyam ingadozások a leg- 
minimálisabbak. Az üzérkedés! értékek közül egyedül 
az osztrák-magyar államvasut bír némi érdeklődést 
fölkelteni. A többi értékek teljesen elhanyagolvák._ -- 
— Köttettek: Osztrák hitelrészvény 335.10—335.25-ig, 
magyar hitelbank 410.25—410.50-ig, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 234.7o - 235-ig. osztrák­
magyar államvasut 303.25—303.8/ ,-ig, dőli vasút 
103.25—103.50-ig. rima-murányi vasmű 219—219.50-ig. 
magyar koronajáradék 93.u2*/s—93.57' ,-ig, magyar 
aranyjáradék 116.10—116.20 ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 335.20—335 30. magyar hitelbank 410.50 — 
410.75. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 235 — 
235.25. osztrák-magyar államvasut 303.7;> — 304 déli 
vasút 103.75—104. rima-murányi v ismü 219—219.25. 
magvar koronajáradék 93.50—93.55, magyar arany­
járadék 116.05 — 116.10.

Déli tőzsde.

Sem a berlini megnyitás, se a bécsi árfolyamon 
nem nyújtottak a spekulácziónak semmiféle ösztönzést, 

árfolyamok az iizlettelenség mellett is teljesen vál­
tozatlanok. Csak aranyjáradék iránt mutatkozott némi 
kereslet. A helyi piaczon kőszénbányák és közlekedési 
értékek vásároltattak leginkább. — Köttettek : Osz­
trák hitelrészvény 335 10—335.40-ig, magyar hitel­
bank 410.25 410.75-ig. magyar leszámítoló- és pénz-

tóbank 235—235.50-ig. magyar ipar- és kereskedelmi 
bank 114-114.50-ig, magyar jelzálog-hitelbank II. kib. 
224 — 224.50-ig, osztrák-magyar államvasut 303.62' 
303.87f1.,-ig. déli vasút 103.25—103 50-ig. rinm-murányi 
vasmű " 219 25—219.75-ig. magy ar koronajáradék 

55—93.65-ig, magyar arany járadék 116.17 —
116.20-ig. Heivi értékekben a következő kötések 
ültek létre : Budapesti bankegyesiilet részvénytársa- 

; 141.25—141.50. budapesti terézvárosi takarék- 
pénztár 107 — 107 50. első magyar Iparbank 2IS —220, 

esti magyar kereskedelmi bank 1119—1120. belvá­
rosi takarékpénztár részvénytársiság 118 — 118.50, 
első magyar általános biztosrtótársulat 3430—3150. 
jég- és viszontbiztositó r '-szvény társulat 117.50 — 1 IS. 
Pannónia viszontbiztosító intézet 1020 — 1040. pesti 
közúti vaspálya 450 — 452, brassói bánya- és kohó- 
részvény-egylet 213—214, kassa-sornidi kőszénybánya 
részvénytársaság ideig;, elism. 110—113. salgo- 
tariáni kőszénbánya részvénytársaság elővételi jog 
nélkül 718—719, tégla- és czemenlgyár egyes. 161 — 
!63. orsz. értesítő kő- és könyvnyomda részvény- 
ársaság 205 —206. ált. vaggonkő csönző társaság 

324—326, nemzetközi waggon kölcsönző részvénytár­
saság 309 -310.

1 óra 30 perczkor záródna!;: Osztrák hitelrészvény 
135.20—335.30 , magyar hitelbank 410.25—410.50, 

magvar leszámítoló- és pénzváltóbank 234.75 — 235, 
magyar ipar és kereskedelmi iánk 114 — 114.25. 
osztrák-magyar államvasut 303.75— 304. déli vasút

i.20

14

4.39 4.70
Batáridöüzlet gyenge forgalom mellett lényegesen 

magasabb amerikai gabona és lisztárakra szilárdabban 
indult — Köttetett:

Délelőtt.
Szckványtmza őszre mintegy 10.000 métermázsa 

7.27, 7.29, 7.30 es 7.31 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.66 

7.68 és 7.69 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 5.09. 

és 5.10 forinton.
Szckványzab őszre mintegy 10.000 mm. 7.13 

7.16, 7.18 és 7.19 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. U.s4, 

6.85 és 6.86 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén a forgalom szintén gyenge volt, az 
irány szilárd maradt. — Köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.31, 
és 7.32 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.70, 
7.71 és 7.70 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 5.10 
és 5.11 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 7.19, 
7.21. 7.22 • s 7.23 forinton.

Szükvanyza’o tavaszra mintegy 5.U00 mm. 6.87, 
G.8ti és (i.Sj forinton.

Déli 1 orakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza őszre ................................ Irt
Szokványhoz/! tavaszra .............._ _ _ »
Uj tengeri május -júniusra ........... „ „ „ »
Szokv.myz.'i' -,szr«- ................................ ,
Szokval.yz. . tavaszra...................... _ ,

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom színién gyenge volt, az iránv

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElőtBzede.

Béca, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) Ösztön­
zés hiányában és tekintettel a belpolitikai helyzetre a 
spekuláczió megtartotta eddigi tartózkodását és a mai 
előtőzsde ezért ismét üzleltelen maradt. Egyes kötések 
jöttek létre árfolyamváltozások nélkül, de az értékek 
tegnapi árállása meglehetősen jól volt tartva. Járadé­
kok szilárdan voltak tartva. Valuták eleintén szilár­
dabbak voltak, de végül ismét gyengébben záródnak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 334.87, 
magyar hitelbank 409.75, Länderbank 247.60, osztrák­
magyar államvasut 303.87, déli vasút 103.37, elbavülgyi 
vasút 238.50, májusi járadék 96.85, magyar arany- 
járadék 116.05, osztrák koronajáradék 96.10, ^ magyar 
koronajáradék 93.52, busz frankos arany 10.05. német 
birodalmi márka 62.20.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde üzleltelen maradt és az árfolyamok 

is stagnáltak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
335.—. magyar hitelbank 409.75, Länderbank 247.60, 
union-bank 250.—, angol-osztrák bank 150.—, bank­
egyesület 122.50, osztrák-magyar államvasut 303.87, 
déli vasút 103.35, elbavülgyi vasút 238.50, török 
dohányrészvény 189.—, alpesi bánya-társaság 54.—, 
rima murányi vasmű 218.25, prágai vasmüvek 
4SI.—, májusi járadék 96.85, magyar aranyjáradék 
116.—, magyar koronajáradék 93.55, birodalmi márka 
62.17"-/,.

Később Berlinből jelentik, hogy az olasz járadék 
Giolitti beszédére 82.40-ig lanyhult, de egyéb nem 
változott. Itt pang az üzlet és az árfolyamok mozdu­
latlanok, csak iparvállalatok lanyhábbak. \ állók és 
valuták nem változtak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 335.15, magyar hitelbank 410.—, angol-osztrák 
bank 150.—. union-bank 250.75, Länderbank 247.60, 
bankegyesület 122.50, osztrák-magyar államvasut 303.75, 
déli vasút 103.50, elbavülgyi vasút 238.50, duna- 
gőzhajózási részvény 387.—, alpesi bányarészvény 54. -. 
májusi járadék 96.80, osztrák koronajáradék _ 96.15, 
magvar aranyiáradék 116.10. magyar koronajáradék 
93.55. r^met birodalmi márka 62.22. Változatlanul 
csendes, de tartott.

Pécs. okt. 19. (Magyar értékek zárlata.) 1%-os 
földteherment. kötv. 94 35. magyar hitele.-részvény 
409 50 erdélyi vasut-reszv. —.—, Magy. nyer.-k.- 
sorsjegy 15U.5Ö. Kassa-oderbergi vasút-részvény 185.—, 
4°vos aranyjáradék 116 10 magyar kereskedelmi 
bank 1117.—. Magy. vasút, kölcsön ezüstben 100.30, 
Alföldi vasut-részveny —.—, Magy. kel. vasút áll. 
kötv. 122.—, M. lesz. és váltóbank részv. 234 50, 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 142.50. magyar korona­
járadék 93 52, rima-murányi vasmű 219.25.

Béos. okt. 19. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr 
hitelint. reszv 335.15 déli vasut-részveny 103 50. 
4 °e osztr. aranyjáradék 119.45, londoni váltóár 126 40, 
Károly Lajos-vasut-részvény —.—. 1864. sorsi egy 
194 5Ó I860, sorsiegy 145 50 török sorsjegy —.—, 
4'2 % ezüst-járadék 96.70. dunagózhajózási társaság 
részv 386.— dohánv-reszvény 189 —, umon-bank- 
részv. 250.70, osztrák koronajaradék 96.10. angol 
osztrák bank-részvény 1 49 25. osztr.-magy. allamvasut 
304 —, 20 frankos arany 10 04'/,, i"»% papirjáradvk 
96 80. osztr. hitelsorsjegy 194.75, nemet bankváltók 
G0 20 cs. k. arany (vert) 6.01. osztrák-magyar bank­
részvény 992.-—-, elbavölgvi vasú t-rész vény 238.50, 
Bank verein-rész vény 122 0Ö, alp°si_ részvénytársaság 
54.—, osztrák Lünderijank 247 60. i zlettelen.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, okt. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli t-őzsde zárlata után a délutáni 
magánforgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 335, 
magvar hitelbank 410.—, Länderbank 247.60. osztrák- 
magvar államvasut 304.—. déli vasul 103 i0, alpesi 
bányatársaság 51.10. májusi járadék 96 8/. magyar 
aranyjáradék 116.10, osztrák koronajáradel 
magyar koronajaradék 93.55, török sorsjegy 
német birodalmi márka 62.21 ultimóra.

90.15.
48.50,

103 25 —103.50, rimi-muránvi vasmű 219.25—219.50, 
magvar koronajáradék 93.55 —93.( 0, magyar aranv- 
j áradék 116.15-116.20.

Praemlnmüzlet: Osztrák hite részvény holnapra 
2 — 2.50, nyolez napra 5—5.50, egy hónapra 10 — 11 
forint.

TJtótczsde.
Alacsonyabb Paris s a valuta szilárd magatartása 

daczára az üzérkedés! értékek árfolyamai elég jól 
tarívák, süt zárlat felé némi javuló is mutatkozott. Az 
üzlet leginkább az osztrák hiielrészvény és az osztrák- 
magyar államvasulra vonatkozol:. — Köttettek : 
Osztrák hitel részvény 335.10 - 335 40 ig, magyar hi­
telbank 410.25— 41Ó.50 ig. magyar leszámítoló- és 
pénzváltóbank 234.75—235-ig. ősz rák-magyar állam­
vasut 303.75—304-ig, déli vasút 103.25—103.50-ig, 

------.— rima-murányi vasmű 219.25—219.5C-ig, magyar korona­
járadék 93.55—93.60-ig, magyar aranvjáradék 116 15 

1 IC.20-ig.
4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 335.30— 

335 40. magyar hitelbank 410.25 — 410.50, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 234 75—235. osztrák­
magyar allamvasut 303.75 — 304, déli vasút 103.25 — 
103.50, rima-murányi vasmű 219.25 —219.50, magyar 
koronajáradék 93.55 -93.60, magyar aranvjáradék 
116.15-116.20.

3ECSI GABONATŐZSDE.
Becs, okt. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Budapestről ismét éiénkebb vételkedvet jelen­
tenek es végül a newyorki jegyzések is valamivel 
jobbak voltak, a mi kedvezően hatott az irányra és 
az összes tételek mérsékelten emelkedhettek, csuk 
tengeri volt valamivel lanyhább. — Köttetett: búza 
őszre 7.54—7.51. tavaszra 7.87 — 7.SS, rozs tavaszra 
6.71. 6.70 és 6.71, zab őszre 7.85—7.90, tavaszra 
7.19, 7.17, 7.18, tengeri május—júniusra 5.53—5.50 
írton. — Félmondatot! 1500 mm. búza és 2000 
mm. zab.

Délután a külföldi piaczok barátságosabb maga­
tartást é; jobb árfolyamokat jelentenek és a helyzet 
itt is szilárdabb volt, mert a kedvező budapesti jelen­
tések a vételkedvet és fedezési keresletet ébren tar­
tották. A javulásban az összes czikkek és határidők 
részt vettek és az irány megszilárdulásával a forga­
lom is megélénkült. —' Köttetett: búza őszre 7.54, 
tavaszra 7.89 — 7.91, rozs tavaszra G.73. 6.74, zab 
őszre 7.93—7.95, tavaszra 7.20. 7.22 és 7.21. tengeri 
május—júniusra 5.52, 5 53, repeze auguszus—szeptem­
berre 12<s írton ; január—februárra jegyez 14.45 — 
14.55 frtot.

i Kész árura a szilárdabb budapesti jelentéseknek 
nem volt hatásuk, mert az állami malmok nem léptek 
ki tartózkodásukból. Kiadatott 1000 mm. marosi búza 
80 k. 7.05 frt Nagylak.

Szesz a kínálat és kereslet hiánya mellett jegyez 
kész kontingentált szesz változatlanul 17 —17.20 frtot.

7-.il— 7, 
7.09— 7.(1 
5.09— 5.11 
7.20 - 7 
ti üti— 6.ti3

gyér ge e,aüa~i kedv tartósan szilárd maradt,

riiJvafü

annyival inkább, in-rt Berlinből <■= Parisból mázasabb 
gabonaávfo'vnmok érkeztek. — Köttetett :

Szokván?búza őszre mintegy 5.000 rum. 7.33 
és 7.34 i'i ion.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budatient-Kőbányau.

Kőbánya, okt. 19 A) Hízott sertés-árak. I. Magy. 
eisőrecdü: 1. Öreg nehez (páronkmt 400 kigrammon 
felüli súlyban)-------- kr. — 2. Öreg közép (páron­
kmt 300—400 klgr. súlyban) -------- ír. 3. Fiatal
nehéz (párormint 320 klgnn felüli súlyban) 44 — 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 45 -451 , kr. — 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 46 — 47 kr. fi. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klg.on felüli súlyban) 
42%-43 kr. —7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
sulvcan) 44 — 45 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 46 —47 er. fii. Romá­
niái : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) —— kr. 10. Közép (páronkmt 250 320 klgr. 
súlyban) —.— kr. 11. Könrvü (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban)--------kr. ÍV. Romániai ere­
deti iStachl): 12. Netiéz (páronk.nt 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő suiyjjan)--------kr. V. Szerbiai: 14. N uez
páronkmt 260 klgr. felüli súlyban) 42'/., — 43 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 kigr. súlyban) 42— 421;, 
kr. 16. Könnyű (páronkmt 220 klgrig terjedő súly­
ban) 41—42 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sn.y szerint és pedig a 
szokvanyszerú levonások mellett, egy kiiogramm súlyra rraj- 
czároki.an érti nnők. Szokványszertileg a hízott sertések tel­
je- (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) «uiya vé­
tetik irányadónál:.

Sertés-létszám : 1893. en okt. hó 17 ik napján
volt készletben 174.822 darab, október 18-ik napján 
felhajtatott 2871 drb okt. 18-ik napján elszálíitta- 
tott 5618 darab, okt. 19-ik napjára maradt kész­
letben 172 075 daran. — A hízott sertés üzlet- 
iranyzata: Szilárd.

Szuez-részvények 2692.—, egyiptomi kölcsön 516.87, 
spanyol külső járadék 63.75, magyar aranyjáradék 
93.68, olasz járadék 83.15, orosz 98.60, uj ;3%-os 
orosz kölcsön 80.25, portugál 3%-os kölcsön 21.00, 
ottomán bank 584.06, osztrák Länderbank 508.—, 
osztrák-magyar államvasut 620.—, osztrák déli vasút 
221.—, Rio-Tinto rézbánya 338.75.

3 óra 40 perczkor záradnak: 3%-os fran- 
czia járadék 98.32, 4‘/,%-os járadék 105.05, magyar 
aranyjáradék 93.75, osztrák aranyjáradék 95.80, 
osztrák déli vasút 220.—, osztrák fóldhitelrészvény 
1138.—, osztrák Länderbank 508.75, török dohány- 
részvénv 382.50, ottoman bank v84.0G. Tartva.

London, okt. 19. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
92.50, ezüst 33.75, uj spanyol járadék 62.50, olasz 
járadék 82.62, török sorsjegy 33.25

London, okt. 19. (Megnyitás.) 23///u-os angol con­
sol 98*/„.

Pétervár, okt. 19. Váltó Londonra 95.60.
KfllfSldl értéktőzsdék zárlata.

Ki »rfnlvamot az ill elf, haivi -zokvanvot szerint kászpénzben me.lmi a 
vaev ultiméra értenddk. e -zrrmt a mellékelt paritás is té-zoenzr- vary 
mediora illetőleg ultimóra errendő. A ke-r.pénz-árfolyamot ,íx Va„ ...a 
mediora M-mei. az ultimóra C-vai vannak meyelölve. Magatol értetődik, 
hosrv a fenti át«zamiiasokho7. meg a Tansakczió-kol.segek. tovaboa a 
med'io- e> ultimn-árfoiyamokhoz azonkívül meg a mmaencori budapesti 
proiongaczio-iételek is számításba veendők. A *-gai jelölt értékek a Buda­
pesti tőzsdén neu; jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam }00 marka vista 

— G2 írt 2£ er. 100 frank vista 50 írt 25 kr.

Október 19. Ár­
folyam

Buda-

egyenleg

9S Sí
10Ú.05 ---

M
„.M 320.- 102 SÍ

1138 —
u
ü 93.75 116.46
U 5S4.0C

. K 5 OS.75
...M 382 50
. K 020.—
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K 91 20 95 r,8
. k 9Ó.10 119.63
_.K 93.fl 116 44
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. u 41 60 108 55
...ü
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ltu 60 62.ÍV

— R
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. K 9'?.— ! 19 55
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_.ü i ■"> -.' 335 59
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_.u 242.75 304.16

_.u 1 85 — ! 103 72
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-...ü ! ge __ _.__
. K 42.50 I —

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz iieoest

0.04
0.51
0.«

PÁRIS.
Franrzia 3%-os járadék ... .

« 4* 3%-os < ...
Osztrák-magyar allamvasut
Osztrák déli vasút...................
’Osztrák földhitel-részvénytársaság 
•Franrzia törleszthet^ járadék — 
Magyar 4°„-os aranyjáradék — —
Ottoman-bank... ................... —
"Osztrák Länderbank... ................. .
Toruk dohányrészvény........... ...
Bur.que de Faris........... — — —
"Alpesi bányarészvény —. — — 
Osztrák arauyjárudek _— *

BERLIN.
Osztrák -os pnpirjuradék —

* ezüstjáradék _
c 4 vt.-os aranvjáradék — — 

Magyar 4y»-os aranyjáradék —.
« 4*0-03 koronajaradék...

'Elbavölgvi vasút ... _ — 
Osztrák hitelrészvény ... — ... 
Oszt rák-magyar államvasut... —
Osztrák deli vasút — —_...
Károly-Lajos vasút-. — —
Kassa oderberg: vasút —   —.
‘Orosz bankjegy ........... ....... —
Váltó becsi ptaczra — — — —,

FRANKFURT.
Osztrák 4-2flé-os papirjáradek_

« A".1 °v - os rzüstjáradék 
« 4 “c os araryjaradék ...

Magyar 4fl,-os aranvjáradék —
< 4<,e-o< korot.ajárad *k... „

Osztrák hitelré-zvénv ...____
Osztrák-magyar bank — ...
Oszt vak-magyar allamvasut___
Károly-Lajos vasút____ ___
Osztrák déli vasút........... ....... ....
Vaitú bécsi piaczra... ....................
Unionbank ... ...........................
Villamossági részvény...........
‘Aipes; bányát«rsabug _...

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, okt. 19. Nyers ezukor ké=z áru Prágában 

17.10, Aussigban 17.40, október —deczemberre Aus- 
sisban 17.50, " finomított Prágában november—januárra 
37* 2 forint : ig°n csendes.

Trieszt, okt. 18. A czukorpiacz lanyha, válto­
zatlan, centri-fugal-pilt ó Campagne kész áru 21 — 
211 november— múrcziusra 19’ a- -19-*;, lorint. — 
Kávé változatlan, Rio 102 114. Santos 100-118
frt. — Szesz kész magyar áru 12 frt. — Singapore! 
bors 36 — 37 forint, változatlan.

Berlin, okt. 19. Búza javult, rozs szilárd, zab 
nyugodt, olaj bágyadt, szesz csendes.

Hamburg1, okt. 18. Petroleum helyben 4.60, ok­
tóber—no v.-mberre 4 60 márka, nyugodt.

Hamburg, okt. 19. Nyers ezukor októberre 13.55. 
novemberre 13.22. dcc/emberre 13.30, január—tnar- 
cziusra 13.40, májusra 13.57. márka 50 kilónkint Ham­
burgban. Tartva.

Hamburg, okt. 19. Kávé októberre 81‘ j. deczem­
berre 81, márcziusra 7S\4 fillér fontonkint.

Paris. okt. IS. Nyers ezukor (88°) kész áru 35 
frank, lanyha: fehér ezukor folyó hónapra 36.30, 
novemberre 36.60 frank, nyűgöd ; novembertől négy 
hónapra 36",4. a négy első hónapra 37.30, finomított 
kész áru 109' „ — 110 frank.

Pária, október 19. Búza, liszt szilárd, olaj nyu­
godt, szesz hanyatlott, idő szép.

Havre, okt. 19. Kávé folyó hónapra 102, négy 
hónapra 1001 , frank.

London, okt. IS. Az összes gabonafajták üzlettr-le- 
r.nk. az árak v.iltozatlanok. Örülni való árpa és kö­
zönséges zab a vevőre előnyösen jegyeztetik, lton 
levő gabona nyugodt, de tartott. Repczeolaj 22 
— Tengeri 2Ü5/4 utón lévő októberre 19:/4. no­
vemberre 19' ... deczemberre 19* „. — Felhozatal :
22.380 qu. búza, 24.770 qu. zab, 29.420 qu. árpa. — 
Az idő szép.

Antvzerpen, 
nyugodt.

Külföldi árutözsdókzárlata.
Áts3ámitáhi árfolyam neme: piaezokra 100 márKa vnta 62.25 frt, loo frk 

50.25 frt.

Október 19.
KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, okt. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde teljesen üzletiden, a hangulat nyo­
mott, mert Giolitti beszéde nem elégített ki és mert 
a Dresdener Banknak a hamburgi exportra vonatkozó 
nyilatkozata is lehangolt. A pénzpiacz marad. A ina- 
gánkamatláb 4— Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 198.70, Disconto-Commandit 171.60 darm- 
stadti bank 128.50, Deutsche Bank 150.40, drezdai 
bank 133 20. Handelsgesellschaft 130.25, nemzeti 
bank 105—, osztrák-magyar államvasut 122.30, 
osztrák déli vasút 41.70, elbavülgyi vasút 113.50, 
bustiehradi vasút 21G.- dux-bodenbachi vasút 234.75, 
varsó-béesi vasul 210.75, orosz délnyugoti vasút 72,50. 
Svájvzi vasutak csendesek. Gotthard vasút 151.37, 
svájezi északkeleti vasút 105.40, uniou-vasut 75.80, 
svájezi központi vasút 115.90, meridionál-vasut 113, 
középtengeri vasút 89. — . Német vasutak üzlettelenek. 
1880 iki orosz kölcsön 98.87, keleti kölcsön 65.87, 
magyar aranvjáradék 93.25, magyar aranyjáradék
88.40. olasz járadék 82.37, orosz rubel 212.—, német 
uj kölcsön 85.30, török sorsjegy 84.20, mexikói 60 20. 
Bányarészvények csendesek. Laurakohó 102.75, dort- 
mundi 55.75, bochumi 118.—, gelsenkircheni 139.25, 
harpeni 131.37. Hibernia 111.—, Trust 126.50, Lloyd- 
részvények 116.37.

Berlin, okt. 19. (Utótózsde.) Magyar aranyjáradék 
93.20, magyar koronajaradék SS.40, osztrák hitel- 
részvény 198.70. osztrák-magyar államvasut 122.20, 
osztrik déli vasul. 41.60. Tartva.

Frankfurt, okt. 19. (Esti tőzsde.) Magvar arany­
járadék 98.70, Diskontbank 171.75, osztrák hitelrész- 
vény 268.57, osztrák déli vasút 85.- . Tartva. Nyugodt.

Hamburg, okt. 19. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
93.40, osztrák aranyjáradék 96.—, osztrák ezüstjáradék 
77.25, osztrák hitelrészvény 268. — , osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 120.75, osztrák déli vasút 204.— 
olasz járadék 82.40. Tartva.

Hamburg, okt. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 268.—. déli vasúti részvény 205.

Paris, okt. 19. (Az Egyetértés ludósitójának táv­
irata.) A tőzsde csendes volt. Az olasz járadék gyen­
gült. — Jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék 98.32,
törleszthető járadék 98 20, 4 \/8 % -os járadék 105.10, 
Banque de France 3960.—, Credit Foucier 981.—,

PAB1S.
Búza folyó bóra____ ___  _ _ — 20.30

— Rov.-re_—_______ ___ — 20.50
— 4 hóra nov.-töl ____ — —• 20.50
— 4 első hóra____ —. — — 2*.25

Liszt folyó hóra ... _ —------- 42.60
— nov.-re ...____ ___ — — 48 25
— 4 hóra nov.-töl _— — — 4$ 75
— 4 első hóra __ _____ ___  —- 44.60

Ölek) folyo hóra — 53 53
— nov.-re ... ____ —. — — 55.25
— nov.-dec2.-re_53.50
— 4 első hóra...  ... ............... —- 54.75

Szesz folyo hira...____ — — — SG —
— nov.-re ............... — — — 36 25
—■ nov.-dec7. -re _____— — — 36 25
— 4 első hóra............ — — — 37.—

BERLIN.
Bnza okt.-nov.-ro _ _ — 143.50

— nov.-dec2.-re...____ ___ — 1 14 50 '
Rozs okt.-nov.-re ____ ___ — — 126 50 j

— nov.-decz.-re____ ___ ___  — 226 50
Zab okt.-nov.-re ____ ___ — — !5S 25

— nov.-decz.-re-..____ _ — 155.—
Olaj okt.-nov.-re ____ ___ — — ;7.C0

— ápril-majusra _— — — 48 40 j
Szesz okt.-re _. ... 31.40

nov.-decz.-re — — — — 31.40

STETTIN.
Bnza okt.-re 142.—

nov.-decz.-re _— __ — 142.-*
ROZS okt.-re ____     — — 122.75

— nov.-decz.-re 122.50
Claj okt.-re _____— — — — 46.50

— ápril-májusra — _— — — 47.—
Szesz helyben 50 marka

ícg>’a«tási adóval — — — —. 32 50
— okt.-nov.-re 70 marta fogyasztási

adóval_ ____ ___ — — — 50.59
— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasz-

^si adóval_
— januárra 70 márka fogyasztási

10.20 
10.30 
10.51 
10.67 
13.40 
IS 59 
18 74 
13 99 
26 65 
23.45 
26.65 
27.24 
20.04 
30 IS 
20.18 

20.60

— — — — 32.—

KOLM.
Bnza okt.-re ... .

— mai.- ra ........... ...
Rcz.1 okt.-re _______ ,

Olaj lf Ívben .................

BOROSZLÓ.
Búza helyben ..........
Rozs űr helyben____
Zab Helyben...........  ... ...
Repeze — ... — _. 
Szesz lőO-esi aug.-ra...
Olaj aug.-ra .......... —
Teafferi kilónkint _ _

40.80
50.80

14 25 
12.60 
16.10 
22.79
49.—

13.—

31.—
3160

8.87
7.84

19.02
14.13
30.50

8.08

0.05 
0 01 
0.0S 
0.02 
0.07

o.ot

biai tehén 96, bivaly 26, bika 19, összesen 2478 
vágómarha és 447 j ármos, illetve bekötési czélokra 
alkalmas ökör. Miután a mai felhajtás a heti szükség- 
létnél aránytalanul több volt, vidéki vevők pedig cse- 
kélv számban vettek részt a vásárlásban, ennnélfomra 
az üzlet ma átalában nagyon nehézkes hangulatban 
lanyha irányzat mellett folyt le. Az egység, árak 
l_o forinttal csökkentek mázsánkint. — Körülbelül 
500"eladatlanul maradt. Következő árakat jegyeztünk: 
Jóminőségü magyar ökrökért^. . 29 írttól 32 írtig
Középminőségii magyar ökrökért _á » 28 »
Magyar tehenekért.....................*
Szerbiai ökrökért......................... *
Bikákért............................................. 25 » 29
Bivalyokért................................... .20 -2 >
rnétermázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

SturómarhavásAr.
Béca (St.-Marx), okt. 19. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott: 3296 borjú, 1833 élő sertés, 638 leszúrt 
sertés, 899 leszúrt birka és 322 bárány. A kedvező 
időjárás élénkitőleg hatott az üzletre és a vásár vál­
tozatlan árakon gyorsan ért véget. — Eladatott : 
leszúrt borjú 40—50 kr, elsőrendű 52—56 kr, élő 
borjú 30—34 kr, elsőrendű 36-40 kr, legjobb 42- 
46 kr, süldő 30—39 kr, leszúrt nehéz sertés 40—46 
kr, elsőrendű malacz 46—52 kr, leszúrt birka 20 -35 
kr kilónkint; bárány 4—10 frt páronkint.

Jnh vásár.
Béca (St.-lffSrx), okt. 19. (Távirat.) Felhajtatott 

7248 birka. A juhvásár állandóan igen rossz és az 
árak nem javulhatnak. — Jegyeznek: kiviteli juhok 
15 — 1 S'/g forintot, legelőjuhok 5—13 frtot páronkint.

Pária (La Viliette), okt. 19. (Távirat.) Felhajtatott 
17.111 birka. Az irány változatlan

okt. IS. Petroleum ll1;., frank;

Különbözet az 
Buda- utolsó zárlat- 

hez kepeit
egyenleg 0sztr. értékben

Vidéki tisiet.
Szatmár, okt. 18. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Szatmáron és vidéken az időjárás teljesen ősziesre 
változott, három nap óta az eső folyton szakad a mi 
az őszi vetésekre jótékonyan hat, míg a hetivásárokra 
kedvezőtlen az időjárás, az utakon nehéz a közieke 
dés s ez meg is látszott a mai hetivásárunkon ; úgy 
a kínálat, mint a kereslet lanyha, a termények mé 
termázsánkint következőleg keltek : tiszta búza 6.4C 
frt, kétszeres 5.80 frt, rozs 5.20 frt, árpa 4 20 frt 
zab 5.30 frt, tengeri 5.60 frt, köleskása 9 frt, feliéi 
paszuly 4.80 frt tarka 4 írt, szalonna 57 frt. krumpl 
zsákja 1.60 frt, marhahús kilója 58 kr, borjúhúsé 
60 kr, sertéshúsé 48 kr, juhhúsé 32 kr, hízott liba 
2 frt 50 kr. sovány 1.20 frt, csirke párja 60 Ir 
rucza párja 80 kr. tojás darabja 2 kr, hal kilója 8C 
kr. tej literje 7 kr.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Gastiaeágt tudósítások.

Csurog (Bácsmegye), okt. 17. (Az Egyetértés tu 
dósitá-a.) Gazdáink az őszi vetéssel nagyon hátra 
vannak, és pedie azért, mert körülbelül egy éve már 
hogy a füldtagositáson dolgoznak, de mindeddig n°m 
tudtak zöld ágra vergődni, mert nagyobb része (i 
kisebb gazdák) nincsen a tagosítással megelégedve, és 
ez ellen felebbeztek a kir. táblához. A felebbezé; 
folytán a föld kiosztása függőben maradt, és csal 
mai napon hirdettetett ki. hogy minden gazda eddig 
birt földjét munkálhatja, és ennek folytán csak mosi 
kezdheti nagyobbrészt az őszi szántást és vetést 
Azon gazdák, kik a tagosítás után is a volt földjükéi 
megtartandják, búzát már vetettek és szépen ki i‘ 
kelt már. A tengeri törése javában folyik, és a tér 
més sokkal jobb, mint eleintén gondolták, csak az s 
baj, hogy sok éretlen zöld van közte. A szép éreti 
csöves kukoriczának az ára 2.10—2.30 írtig méter 
mázsánkint. Búza k»vés jön a piaczra. Szép tiszta 
búza 6.70- -7 írtig, bureonya 2.10—2.50 írtig, mor­
zsolt tengeri tavaszra 4 30—4.50 frtig mind méter 
mázsánkint. Széna, takarmány szalma, muhar 
annyi van. hogy minden gazda udvarában 
3 -4 kazal áll és örömest adna el. csak talál­
koznék vevő. A réti földeket tegnap kezdték bérb- 
adni. és daczira az idei rossz termésnek, kát. holdja 
1600 négyszögöl mégis 30—35 frtig kelt el.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, okt. 19. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felbújtatott: Magyar 
ökör 289, magyar tehén 346, szerbiai ökör 1702, s°zer-

NAPIREND: október 20-án.
Naptár: Péntek. Rom. kath.: Kant. János. — Prof.: Iréné-

— Görög-orosz: (okt. 8.) Felicia. — Zsidó: March. 1 ((■
— Nap kél: ti óra 27 p.. nyugszik : 4 óra 3 p — Hol< 
kel: 3 óra 27 p. ti. u., nyugszik: 12 óra 1 p. é jek

A horvat-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap-
kivételével i 10—1-ig.

A vallás- 09 közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

A kereskedelemügyi miniszter fogad : csütörtök d. u.
4 órakor.

Az igazságügy miniszter fogad : csütörtök d. u. 1 órakor. 
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután

1—2 óráig.
A belügyminiszter fugád: szerdán d. U. 2—3-ig.
A fbldmivelési mim-zter fogad: d. u. 4 órakor.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad: szerdia

délután 2 órakor.
A fö- és székváros középitési bizottságának ülése

d. u. 5-kor az újvárosházán.
Agancskiállitás megnyitása a Vigadó kistermében dél­

előtt 9 órakor.
Dnse Eleonora első fellépte a népszínháziján. Az elő­

adás kezdete 7 órakor.
Az V. kér, bizottsági tagok értekezlete az előljárjk

választása tárgyában délután 7 órakor az István iőlierczeg 
szállóban.

Sörárpaki állít ás a Köztelken, nyitva egész nap 
Nemzeti muzeum : régiségtár. nyitva d. e. 9-től Q. U. 1-ig 

A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő dl; 
mellett.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt
8— 12-ig.

Az 184S—49-ki szabadságharczunk ereklyemnzenma
Károlv-kürut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1-ig látható. 

Svábhegyre fogaskerekű vasat indnl félóránkint. Az 
Eötvüs-nyaraióban czigánvzene.

Magy. kir. technológiai iparmnzenm (VTII. József-könt 
6.) Xvitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken é- vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Magyar kereskedelmi mezenm állandó kiállítása (Város­
liget, inarcsarnok) naponként nvitva van dél -lőtt 9—2 
órái.% ünneo- és vasárnap délelőtt 9—12 óráig, irodaórák :
9— 2 óráig.

A kereskedelmi muzeum tudakozódó irodája éi 
könyvtara. (V. Akadémia-utcza 12.) naponként nyitva 
van d. e. 9 - 12-ig és >i. u. 3—6-ig. Ünnep- és vasárnap 
d. e. 9--12 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d » 9-töl 12-ig, délután 3-tól
8 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. n. 1-ig.

Kivonat a hi v. lap okt. 19-ik számából.
Árverések a fővárosban. Deutsch A. fia 330 írtra 

becs. ir.gós. okt. 30. VI. kér. Andrássy-ut 83. szám. 
Löíler Jakab 30o0 írtra becs. mgós. okt. 21. V. kér. 
Alkotrnány-utcza, törvénykezési épület, földszint 1. 
szám. Braun Sándor 667 frtra becs. ingós. okt. 20. 
IV. kér. Hatvani-utcza 11. szám.

Árverések a vidéken. Junker József 16.848 írtra 
becs. ingós. okt. 23. Nagy-Kikinda. Szalay László 2656 
frtra becs. ingatl. nov. 13 Püspöki. (Vasvár.) Strass r 
Mihály 1859 frtra becs. ingatl. nov. G. Dienesd. 
(Somorja.) Bonis Barnabasné 17.073 frtra becs. ingatl. 
nov. 11. Nyíregyháza. Bley r József 12.215 frtra becs. 
ingatl. nov. 4. Nagyvárad. Szporina Anna 529 frtra 
becs. ingatl. nov. 6. Janófalu. (Nagy-Tapolcsánv.) 
Bihari János 14.200 frtra becs. ingatl. nov 14. Szegvár. 
(Szentes.) Römer Luiza 3121 frtra becs. ingatl. deez. 
28. Brassó. Lőcsei Mihály 2100 frtra becs. ingatl. okt. 
31. Szeged. Bleyer József 24.430 frtra becs. ingatl. 
nov. 4. Nagyvárad. Schnabel Gusztáv 2510 írtra becs. 
ingatl. decz. 18. Sárvár.

Csödmegsztintetós. A debreczeni kir. törvénys’ék 
részéről Ambrus Jakab és neje ellen. A s.-a.-újhelyi ^ir. 
törvényszék résziről Edelstein Ferencz ellen.

Pályásat. Felcsikon utmes'eri. — llngvárott, Maros- 
Vásárhelyen, Békés C-abán. Kaposvárott, Veszprém­
ben, Pancsován és Eszéken posta- és távirdastgéd- 
tiszti. — az újpesti m. kir. kikötőfelügyelőségnél ki­
kötőőri, egyúttal hivatalszolgai, — a tapolezai kir.
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j árásbiróságnál irnoki, — a pozsonyi kir. ügyészség­
nél ügyészi. — a tatai kir. járásbíróságnál III. oszt. 
hivatáiszolgai, — a topánfalvi kir. járásbíróságnál 
irnoki, — a topánfalvi kir. járásbíróságnál telek könyv­
vezetői, — a topánfalvi kir. járásbíróságnál III. oszt. 
hivatalszolgái, — a lugosi kir. járásbíróságnál aljegy­
zői, — a nagykanizsai kir. járásbíróságnál irnoki, — 
Csongrád vármegye törvényhatóságánál közigazgatási 
gyakornoki állásra.

Szerkeszt ői üzenetek.
8. Xi., Budapest. ]. Az ^aranyhegyek• kifejezés koránt 

sem germanizmus («Goldene Berge.), mint ön gondolja s 
nem is egyszerit német utánzat ; hanem előfordul már a 
latin klasszikusokban is, a honnan a modern nyelvekbe át­
ment. Ott van a Terentius Phormioiában ez a három szó: 
«mentes auri pollicens. (aranyhegyeket Ígérvén) s párja 
ennek a Plautus Miles gloriosu.aban az «aigenti monies, 
(ezüst hegyek). A 'cui bono ?. («kinek javára?») kifejezés 
Ciceróból ismeretes, ki ezt a kérdést L. Cassiusnak tulajdo­
nítja. L. Cassius ugyanis, a ki igen szigorú ember volt. a 
gyilkosságok nyomozása kórul arra figyelmeztette a bírákat, 
hogy mindig azt kutassák: ceui bono., kinek válik hasznára 
a meggyilkoltnak a halála.

S. B. Zenta. A magyar ág. ev. egyház egyetemes főfel- 
ügyelője báró Prónay Dezső, a főrendihiiz tagja. Budapesti 
lakása bálvány-utcza 20.

M. R.. Bér Un. Senki sem mondta, hogy a sztrájkok a 
legújabb kor szüleményei. Biztos adatok vannak róla, hogy 
például Boroszlóban már 1329-ben volt egy sztrájk, a réz­
művesek sztrájkja, mely egy álló esztendeig tartott; 1385-ben 
pedig Danzigban a kovácsok sztrájkoltak s a sztrájknak 
csak az a hatósági rendelet vetett végett, hogy a mely mun­
kás vonakodnék engedelmeskedni gazdája jogos követelései­
nek, annak mind a két füle levágassák.

Rege a tiroli Alpesek csúcsáról. Maradjunk csak 
i;t: on. Nekünk is vannak .szép pázsittal benőtt völgyeink.» 
Nem közöljük.

Felvidéki tárcsa. A természet szépségei, a történelmi 
emlékek, nem sokat érnek, ha a leírás száraz.

As utolsó levél. Teljes lehetetlen, hogy egy haldokló, 
b akkora lázban szenved, mint ön állítja, ily hosszú levelet 
volna képes unt. De az bizonyos, hogy nagyon beteg benne 
a -ondoikozás.

Üldözés és menekvés. Elég csinosan van Írva, hanem 
el is nyújtva laposra. Rövidítem pedig félünk rajta, mert 
alkalmasint oly részletet esnének áldozatul, melyekben pe­
zseg valami. Dolgozza át újra.

B J., Kolozsvár. A vándoriparról szóló törvényjavaslat 
három év óta készen van a kereskedelmi minisztériumban. 
h< gy mért húzódott a benyújtása ily sokáig, azt már meg­
írtuk. Más ipari törvényjavaslat most — tudomásunk szerint 
— nincs készülőben. A balesetbiztosítási törvényjavaslatot a 
miniszter annak idején elejtette s abból csak az ipar. 
feiúgyeletre vonatkozó reszt szakította ki, mely azóta a 
tépviselöházboz benyujtatott s igen rövid, épen nem szak­
szerű vita után el is fogadtatott.

K- E.. Szeged. Az országos magyar baromfi-tenyésztési 
egyesülethez (Budapest) tes-ék fordulni.

K. J., Szalmás. Az. hogy valamely magánjogi Ítélet végre­
hajtható legyen, nem függ mindig attól, vajon jogerős-e már 
az ítélet, vagy sem. Így például ha a per tárgya járulékok 
nélkül 100 forintot meg nem halad, a feltétlen marasztaló 
első bírósági Ítélet a teljesítési határidő eltelte után a 
felehbezésre való tekintet nélkül azonnal végrehajtható. Két 
egybehangzó, tehát első- és másodbirusagi egybehangzó Ítélet 
alapján ugyancsak elrendeltetik a végrehajtás, habár az Ítélet 
még nem jogerős, mert még felebbezhető a kúriához.

G. D.. hátán. A Polygonum sachalinense nevű uj takar­
mánynövényt mint erre vonatkozó közleményünkben meg­
írtuk, a növény tövének szétosztása által szaporítják. Nálunk 
még nem került forgalomba, de ha csakugyan olyan jónak 
fog bizonyulni, mint a milyennek a külföldi szaklapok állít­
ják, kétségtelen, hogy magkereskedöimk sem mulasztják el 
mtgszerzésrt és forgaíombahozatalát.

Sa. G, Nyírbátor. A váltótörvény világosan intézkedik. 
Mert .az intézvényezettnek bármely váltó e/Vfiapjára vezetett 
nyilatkozata feltétlen eifogadá-nak tekintetik, hacsak annak 
ellenkezője magából a szövegből ki nem tűnik.

£. Gy., Debreczen. — K. X., Beszterczekdnxa, — Vasúti. 
S.-A.-ljhely, — K. I., -V. L., — Fr. E., A'.-Szekeres, — 

Makő, — B. J . B..Gyarmat, — 
A., Szolnok, — sorsjegyeik eddig

G. I, Kassa, — M. F.,
P. K.. Sombor, — D. 
nincsenek kihúzva.

Saabadkai előfizető.
rótvizszálatát letenni,

Monori S. Szombathely 
Skertsch 1. M.-Berkeaz

Nemzeti szálloda.
Fontaine N Székesfehérvár 
Schmausz E. Zombor 
Weil M. Becs 
Grosz A. Becs
Marctiall - szálloda az 

Angol királynéhoz.
Gr. Clam Galias C. Becs 
Gr. Erdödy R. Becs 
Appel K. Béca 
Schüller P. Bécs 
Litzikás E. Belgrad 
Simon G. Miskoicz 
Du»e E. Becs 
Schwackhofer F. béca 
Giückfihal Zs. Bécs 
Jaenb-on J. M. Becs 
Moraweg L. Becs

föagy; r király 
sz&lloda.

Lőwi J.-ué Baja 
Hainaun F. Giacz 
Schulhof F«. Becs 
Wieiorn 11. Bécs 
Hoger Gy. Bécs 
Menkes É. Hatvan
Vadászkürt szálloda.
Radó K. Répczelak 
Ratkovits J. Zágráb 
Kaiser J. Szász-Régen 
Szulyovszky 1). Nyílra 
Stepan G.-né Makza 
Jankóvits G. Geszt 
Tipka A.-né Szabadka 
Brasaoványi M. Temesvár 
Bozoky A. Nagyvárad 
Wiínyei J. Geszt 
Magyary G. Nagyvárad 
Hovanyi Gy. Nagy varad 
Rosenbacher E. Prága 
KUmm R. Drezda 
Kühne K. Moson 
Lfttner K. Becs 
Wimmer J. Becs 
Günther K. Bécs 
Kronovctter R. Stockerau 
Kötzer Gy. Stockerau 
Lucke R." 8oro»zló

Hungária szálloda.
Br. Iuczedy S. Kolozsvár 
Br. Nyáry M. Pozsony 
B.. Speris Boden A. Brünn 
Koos N.-Karoly 
Mollenbruck M. Bécs 
Kosztolányi A. A-Maróth 
Okolicsanyi A. A.-Maróth 
Cureo L- Trieszt 
Magyar G. azegvd 
Ting A. Prága 
uórlifz H. tiec<
Dr Ratkay L. Dunaföldvár 
Niedentbal A- Lőcse 
Ban laky P. Érsekújvár 
Schuller L. A. Becs 
Lengyel L. Becs 
Mannneimer M. Becs 
Mannheimer J- Bf 
Heim L. Fees 
Hir>ch L. Becs 
H*''sele K- Bécs 
Potscb N. Becs 
Wendell A; Bee»
Prager J. Bécs 
Kahn M. Becs 
Dreyfu-z M. Becs 
Favre R. Becs 
Benner M. Becs 
Ludwig M. Becs 
Kuílier H. Bécs 
liu*h L. 5zot> oszló 
Leuchtag M. Lubutin

London szálloda.
Westph«il K Becs 
Pestyak J. N.-Banya 
Martiam J.-né Szeged 
Weitzenhoffer T. Temesvái 
Dr Rerffy L. Pozsony 
Gr. sz K. Magdeburg 
Craven J. Waifield 
Sie ifi F. Temesvár 
Pronper 3. Márkusfalva 
Nie ülő vits L. Becs 
Avrutin J. Bécs 
Kraus/ J. Kecskemét 
Schleuder E. Pozsony 
CJjvary J. Véghles 
Steru M. becs 
Fischer H. Bécs 
Makovec V. Prága

Walter Fehérló
szálloda.

Ha csak két hónap múlva akarja 
akkor a többi tárgyból is kell 

vizsgáznia és a félévei is elveszti ; ha azonban folyamodást 
ad be, a melyben november elejére (10-ikéigi kér terminust, 
akkor csak abból a tárgyból kell vizsgalatot állnia, a mely­
ből megbukott. Ez esetben kérvényezheti a karnál féléve be­
számítását 13.

Csá rolszktj Lajos
lapkiadót uiajdo nos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda.

Dodmszky E. L -Volya 
Beregny f. Margittá 
Prikovit» F. Becs 
Papn M Kaposvár 
Wailersrefc F Nagyvárad 
Loxsz L. Becs

Januskd. J. Temesvár 
Vir««gbáti L. Bánlak 
Ziegler J. Sütő 
Becker A. Mühlhausen 
Friedmann V. Mifikolcz 
Hittich J. Saaz 
Rack J. Becs 
Bdrabich L. Salgótarján

Csaky A. B.-Bicske 
Papay J. Deménd 
Hódi F. II.-M.-Vásárhely 
Kiss A. Szt-Marton 
BUchl K. Delta 
Eöri E. Kolozsvár 
Molnár M. Szeged 
Ifj. Jakab J. K.-Vásárhely 
Braun A. Szeged 
Kokcz L Eger 
Wavrek K. T;-zauj!ak 
Hirsch L. Nagybccokcrck 
Wt isz A. Kas^a 
Wmisch E. Nagyvárad 
Baka- J. "'zolnc'k 
Tömpe L. Ta-uad 
Hunyadi M. Tasaad 
V^rga J. Arad 
Wri-z M. Temes 
Ambrus J. Debreczen 
Klem M. Debreczen 
Wei-z B. Tcmes
Pusnik Ferencz két 

korona szálloda.
Koncz I. Seregedv 

gi J. Pelei varad
E

Dr Lévay M. Péntek 
Kish T. Keresztes 
Pulvágási F. Budapest 
D: Thuri J. Budapest 
A nc.reovics Gy. Nis 
M ikszomovics M. Krodujacé 
A ekszandrov M. Nis 
Nikolics N. Pozarevácz 
Stiiikovics 8. Pozarevac*
Zrífko D. Pozarevácz 
Stsicer J. Félegyháza 
Stras-er S. Budapest 
Goi mer S. Dunapentel»
We! mér A. Pálinka 
Sternád K. Selmecz 
Oroszonyi A. Budapest 
Koszta D. Palánké 
Pety K. Palanka 
C Óiba A. Komlos 
G iszta Gy. Belgrád 
Lobi 9. Nagy varad 
Zvetkovics G. Palanka 
Narancsik Z. K.-Kőszeg

Pannónia szálloda.
Lrnkey A. Debreczon 
Gycngyösy D. Kuu-Majsa 
Eltvel Gy. Kun-Majsa 
Hicz>y Gy. Alcsuth 
Dr Kádár A. N.-Banya 
Szabó J. Székesfehérvár 
Csontos J. Halas 
Nagy L. Becs 
Nagy S. Újpest 
Bobus P. Z.-Szl-Mikló»
Holländer K. K.-Szt-Márton 
M il inszky V. Pécs 
Füliip Gy.-nó Nagyvárad 
AI. Stahta S. Nyílra 
Dr Fülőp K. N.-Kerekes 
Hofier L. T.-Györgye 
Dr Were* S. Somlyó 
Stiegler K. Bécs 
Dr Berger J. Ziiah 
Wunsch L. Kolozsvár 
Zabarszky Gy. Zombor 
Érseki A. Székesfehérvár

Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
Benedek F. Jászó 
K. vér J. Martfű 
Lindner L. Troppau 
W'ainer 0. Klagenfurt 
Müller A. Praga 
Zsitvay B. Kecskemet 
Mnrkovits L. Szeged 
Gcusz K. Becs 
Jaccttet A. Bécs 
Drách Gy. Bécs 
Kiämsr S. Becs 
Ludwiz H. BévS 
Mvirdel M. Dereuske 
Heller A. Eipel 
Poliak M. Becs 
Wermer J. Verebély 
Krausz B. Berlin 
Miksák S. Fuss 
WsHzely E. Stuttgart 
Fichtler F. Frankfurt 
Fobhdal A Becs

Sziklay József föher- 
czeg szálloda.

M.uta B. Karlsruhe 
Ints S. Arad 
Görög G. Tölgyes 
M i: din J. Gvergye 
Gruber L. Kuma 
Krell V. Lipcse 
ti.agovanits Y. Bedea 
F.sr.her ti. Győr 
Rdez G. Keszthely 
Rptb L. Temesvár 
F ssl A. Fran=ensfeat 
bihindler S. szombathely 
il fcajlovich A. Zimony 
Grvnhaum S. Debreczen e 
Fuchs A. Pécs 
Luvy N. Berlin

Fehérhattyu szálloda.
Reich Gy. Czecze 
Lcipnik D. H.-M.-Vásárhely 
Ha.asy A. Leva 
Bakay J. P.-Szenttornya 
Regnly P. Sa!g' tarjon 
K jrtzwe.l J. Oabacz 
N i;manu u. Z^ablya 
5i kmidek M. Sarbo^ard 
W'ongrincsics E. M.-Szombat 
Frank A. Mi>kolcz 
Schindler B. Kecskemet

Erzsébet szálloda.
Viszary E. Ravasz 
Vorady L. P.-Csabor 
P»^:ar D N -Kőrös 
8. abó P. Piros 
Varga D. Gyönk 
Klinek G. N -Szalók 
Jovics D. Újvidék 
P:nk Gy. Ka-^sa 
Jordan B Zombor 
Bolv«iry A. Mezőtúr 
E n?at D. Mezőtúr 
Wukicevic 2. Rudii a 
Kecíkes K. Zombor 
Kücztenbam D Losonci 
Raksányi M. Dunacgyháza 
Mat tonovits M. Duuavgyhaza 
Fischer S. Kolozsvár

István foherczeg 
szálloda

Br. Perényi Zs -ne N.-Sculiős 
Nedeczky A. Szombathely 
Borsoai J. Budapest 
Mandukics C. Ncgotin 
Rochlitz R. Berlin 
S emmann F. ti.-Csaba 
F ic hs J. Vcraocz 
K.eiu H. Bus 
Beutbcú J. Becs

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 312. Havi b. 16. 
Budapest, október 20 án.

Uj betanulással:
DORA.

Szinmü 5 felv. Irta Victorien 
Sardou. Fordította Huszár I.

Személyek :
Van der Kraft Vízvári 
Maurilhc A. Náday 
Favrolc

La Ca-

Bercsényi 
Császár 
Zilahi 
Hetényi 
Latabár 
Dezső 
Pintér 
Faludi 
Janovics 
Lendvayné 
P. Márkus E 
Helvey L 
Lánczy I. 
Keczeri 1. 
Meszlényi A. 
Mátrai 
Narczisz 
Tóth 

Kezdete 7 órakor.

Tekli
Toupin
Stramir
Godefroy
Lartiges
Buison
Hummeaux
Kerjolen
Rio Zaresné
Dora
Zikka grófné
Bariatin hgné
Mion
Éva
Antal
Hgné inasa 
Favrole inasa

Signora dalle 
meUe.

Dramma in alti di 5 A. Du­
mas (figlio)

Perso 
M. Gauthier 
M. Duvenioy 
Olimpia 
Erminia 
Nanetta 
A. Duval 
Duval 
Gastone 
S. Gaudens 
Gustavo 
Giray 
Varville i 
Dottore 
Portale Here 
Lacché

naggi:
E. Duse 
G. Solazzi 
G. Bonivento
E. Ropolo 
G. Magazzini
F. Andó 
E. Mazzanti 
A. Galliani
G. Grassi
R. Caimmi 
L. Orlandini
S. Bonivento 
N. Bianco 
P. Betti 
A. Geri

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, október 20-án.
Az operakáz zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Bnd?.ne«t, október 20 án. 

ELEONORA DUSE assz. és 
olasz társulatának első ven­

dégjátéka.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, október 20-án.

A színház zárva.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget 

Budapest, október 20-án.
Rászedett férj.

Kitűnő franczia bohózat. 
Továbbá:

Múlt és jelen.
Nagyszerű kiállitásos ballet.
Az idény befejeztéig c hó 

31-ig naponkint előadás.
Kezdete 4 orakor.

Első fővárosi

ORPHEU
Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejárás az Andrássy-utról es Podmaniczky-utczából

Ma nagy disz-jntaloin-előadás!
ROSENZWEÍG VILMOS karmester

ja-"vá.ra.

W BeMMvöI! műsor! -w
Először Reichsberg Hanzl kisasszony mint solócnekcsnő. 

A «Szultán» operettéből való dalok, a német színpadok szá­
mára való német szöveggel. Előad ja Reichsberg Hanzi k. a.

„Az Ószeres“ vagy „A reform-handlé“
Az első főv. orpheum számára irt újdonság prcmicreje (vidéki 
komikus genrekep. Irta Somossy K. Zenéjét részben irta, 

részben rendezte Rosenzweig Vilmos karmester.)
Személyek

Wengler Margit árva.......................
Reiner Michl gazdag parasztlegény 
Lemberger Poldi házaló 
HiesePSepp/I Parasztlegények

Andredl fiú.....................
Sen! j
Katid parasztleányok .. 
Stasi J
Wabi vénlány ..

Reichsberg k. a. 
Rück ur.
Werner ur. 
Sussin ur. 
Formes ur. 
Bacliinger k. a. 
Förster k. a. 
Zamora k. a. 
Fauchon k. a. 
Feretti k. a.

Színhely egy bánsági sváb falu.

Dimitri Ivanow.
Kiváló orosz ének és tánezos társulatával. Ma teljesen uj 

énekek, tánezok és kostümök. Wolkenstein Lajos dal­
komikus első fellépte; Pascal kcz-equilibrista szintén elő­
ször. Továbbá Brothes Glinsaretti, Hi-Ho, Mile Brahma, 
Prokovszky nővérek. Mme Hendrix és az összes szer­
ződött művész-személyzet

Vízállás, 1893. október 19-én.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Szombaton. október 

21-én: Dóra. Uj betanulással másodszor. Eü bérlet 213. 
Havi bérlet 17. szám. — Vasárnap, október 22-én : Lemon­
dás. Évi bérlet 214 szám. XXXVlt. bérletszünet.

A m. kir. operaház játékrendje: Szombaton, október 
21-én: Lohengriu, Évi bérlet 102. szám. Havi bérlet 12. 
szám. Rendes helyárak.. — Vasárnap, október 22-én : Pa­
rasztbecsület, Csárdás. Évi bérlet 103. szám- Havi bérlet 13. 
szám. Rendes helyárak.

A népszínház játskrendje : Szombaton, október 12-én : 
A próba-házasság. — Vasárnap, október 22-én: Délutá : A 
búbos pacsirta. Este: A piros bugyelláris.

Folyó Vizmércze

Inn
Dnna

ETABLISSEMENT

Jkm ZU
"Váczi-lscrwt -íS. szám.

! Ida nagy előadás !
Boliózat I

A plébános szakácsnéja. 
JPostillőn d9Amour.

Madame Lemonie,
A Klabriászparti utazása fhikápba.
Nappali pénztár: Rotter Teréz dohánytözsdéje Paris- 

szálloda (váczi-körut 25.). Galandancr-féle dohánytözsde 
(király-utcza 23. szám).

NEMZETKÖZ! „ & -f ““ . 
KÁVÉHÁZ Rae?' ^acsi

keavell zcnekar;i játszik.
Király- és diÓfd-UtCZü Sdlíán. Chambre separék. Nagy buffet.

Sába

Vág
Drive

Szava

Temet
Bóga

Szamos

Kr aszna 
Tissa

I Schärding ———— 
i Fajt-au —_.
( Becs __ _______

! Komárom________
j Budapest - --------
! Mohács ..... .............
I Gombos......... ..........
j Újvidék........ ...........

Zimony .................
I Pancsova_______

Győr ______ ____ _

Zákány ________

Eszék _ ................ .

.1+154

. 'í + 260

. + H 
- + »;, + ms ; 
. I + S83
- ! + Hl. j

-*• io?
+ 146

;+ 85 j 
. !;+ 07 í
. ; + I
.. ||t 155 j

+ 33
. : 200
- j; + 136

Máté I. 3 ó. útról.
Hofbauer P. 2 é. VI. Szondy-u. 52.
Szekeres I. 4 é. X Kőbánya.
Till sz. Szeili M. 63 é. VII. Király-u. 67.
Pasák E. 74 é. VII. Dohány-u. 92.
Minorsitz sz. Pell A. 44 p. Vili. Kemény-Zsigmond-u. 4. 
Toth I 23 é. huszár Ferenci József lovas kaszárnya. 
Lőrinci Gy. 23 <■ <vgédjegyző II. Sándur-u. 15.
Dirik sz. Czuffer A ó. Vili. Teleki-tér !
Stuklik 
Ilkó :
Franyő A. 41 ó. u \..l.
Wittmann sz. F+’hor A. 40 é. III. Lajos-u. 3.

:iK SZ. UZUID T \ ? ' «*. >111. I Ült K1-
íklik F. 4 «. V\H. Örömvölgy-u. 2'2. 
o S. i c. 111. l\ni-u 21.

Időjárás
aí m. kir. meteoroiogiai központi intézet táv- 
riati jelentése 1893 okt. 19 én reggel 7 órakor'

Állomátok
A hö­

rn er -ekiet Szél
iránya és

HömérssKiet

£* maxi- mi ni - 
.H mama -nem*

Mitrovicza_—r-- ---------- -- i + 175
Kis-Kostöly___—. j1 + 25

Temesvár____ _ — 2
Nagy-Becskerek — 35
Dee5__________   + 76
Szatmar > 90
Nagy-Majieny _____ 4- 24 
Marmaroa-SzigeL— + 120
Teke haza_____  .
Tisza-ujjak ............... 116
Va?.->auie;:y a- 126
Záhony (C^au) - r„ — 
Tokaj.

Latorosa
Ondova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
So'aes-Xórös
retsete-Körös
Feher-Köröa
Kettös-Köröa
Hármas-Körös
Karos

TLsza-Füred_____
Szolnok

! Csongrád______ _
; Szegbe __ ______

Törok-Bec-e____
; ti .1-------------------- “
I Munkács________
! Htior________ ______
j Zemplén .........._____
Berettyó-Újfalu___
Nagyvárad _
Teale--------------_____

j Boros-Jenö

Gyúrna
Branvicska (Déva).. 

M ko 1

érsdt
apadt

áradt

áradt

apadt

áradt

áradt

áradt

16 b

16 f + 11 
U !' - 14

Srvaváralja —. w
Trencsén — 
Seimcczbánya — 
Magyar-Óvár
Ó-Gyalla _
Buda pest   —
Sopron — .........
Keszthely .........
Csáktornya — —
Zágráb ...------
Fiume ... — ...
Crikvenica_—
Pancsova — —
Zsombolya_—
Orsóvá ..._—
Arad —------
Szeged ... ... ...
Szolnok   —
Eger...-----------
Debreczen — — 
Késmárk _ — 
Ungvár ... — — 
Akna-Szlatina ...
Szatmár......... —
Nagy-Várad— — 
Kolozsvár — — 
Nagy-Szeben —
Bécs......... — —
Krakó — — —
Bregenz_ — —
Salzburg------
Klagenfurt_—
Pola.........— —
Lesina______
Sarajevo _ —
Torino ...------
Ftórencz — —
Róma ... _ —
Nápoly —------
Brindisi... — —
Cagliari----------
Palermo — —
Malta ----------
Zürich — — — 
Paris — — — 
Nizza — — —
Biaritz____ —
Ereszt ... — — 
Kopenhága — —
Hamburg .........
Swinemünde» ...
Memel _— —
Berlin ... — —
Münster......... —
Stornoway ... — 
Muliaghmere ...
Scilly ........... —
Schields.........—
Skudesnaes... —. 
Christiansund — 
Uleaborg ... —
Stockholm ........
Szent-Pétervár ... 
Moszkva ... —
Kiew —..........-
Odessa — — — 
Varsó ... — —
Sófia —.........
Sulina ............ -
Konstantin ipoly

768 ;4- 2.2
767 + 4.6 
7G7Í+ l.ő 
769,+ 18
768 ' + 2.2 

1 767 I + 38 
1770 + 3 2
768 + 7 0 
767 + 64— 77

+ 11 2 
+ 11 8

-768 
763 
763 ,
767 + 78

j 766 
763 
767

+ 45 
+ 7.0 

... + 4.1 
766 + 4.1
766 + 46 
766 + 3.0 

,766 + 0.7 
! 768 + 2 4 
764 1 + ó 6 
7+ + 4 5 

, 765 j + 6 2 
766 + 4.0 
764 + 5.9 
763 + 6.2 

-770 +*4.2 
' 738 - + 4.0 
: 768 ! + 9.5 
: 770 + 4 5
762 ' + 6.4 
761 +13 6 
761 +18.2 
766 + 88
763 + 15.3 
761 +15.0
761 +15,0

762 +18 5 
761 +180 
761 +22 1
763 + 21.7 
769 ' + 8.7
772 - + 53 
761 : + 14.7 
769 + 17.4
773 +11.0 
769 + 46

772 +11.7 
769 + 11.1
765 +10.0 

:759 + 7.9 
j 768 - 1.2
766 + 2.2 
763 — 0.7 
758 — 1.7 
751 + 3.C 
758 + 6.9 
761 + 3.1

761 +18.4

i E 2 4 5 3 %
: NY 2 0 — —

ENY 3 1 0 11 —
NY 2 1 2 15 1
NY 1 0 2 15 2

1 NY 3 01 — 1 15 4
ENY 3 .1 4 13 3‘ E 1 1 1 10 5

1 EK 1 2 __ 15 5
EK 2 4 1 19 7

! EK 2 4 — 20 9
EK 4 4 — 1 — —

1 DNY 4 2 6 20 7
I E 1 0 ! 2 19 —

NY 1 1 -- 1 24 —
; ENY 3 0 1 17 2
1 ENY 2 0 ___ 17 —

ENY 3 0 14 2
E 1 0 2 14 2
DNY I 0 2 13 0

; E 4 1 3 — —
ENY 4 4 _ 15 4
ENY 6 0 16 — —

j ENY 4 0 i 14 3
i EK 1 1 — 14 4

ENY 4 0 — 17 1
ENY 1 4 — 18 6

1 EK 2 0 13 4
ENY 2 4 1 10 3

S E 1 3 18 15 9
E 2 2 25 13 4

I _ e 2 15 5
1 DK 4 1 20 13

D 2 3 — — —
DK I 0 21 8
EK 3 — 19 15
NY C ó — 23 14
E 3 2 _ 24 14

—
DK 3 1 — •22 15
ENY 1 3 — — —
D 3 1 — _ —
NY 0 3 — — —
E 0 4 4 _ —

í EK 2 0 4 — —
K 1 © — —
EK 3 2 — _ —
DK 2 3 — __ —
NY 2 — — —
NY 2 3 — _ —

1 NY 3 3 — _ —
E 3 1 1 —■ _ —
ENY 2 4 — _ —

i EK 1 1 ! -- _ —
— 2 1 — —

— _ —
K 1 0 — _ —
NY 2 3 — - —
NY 2 4 i -- —
D 4 s I 3 _ —
D 2 4 j -- — —
DNY 2 4 — — —
K 1 ■4 — — —
E 2 * — — —
NY 1 2 O __ —
ENY 2 0 — — —
NY 2 2 3 — —

— — — — —•
__ — ’ --- — —

E 0 4 — — —
és :ak, K. 
egészen

ic-'efc, 
derült, I

D dé
íbb

feiíiös, 8 
esi, +

EUIS'IHIA Ma este az étteremben

fiaúics films és Fiai
Bal ismert s kedvelt zenekara játszik

-t-lhaitak névsora 1893. okt. 19-én.
üoid^hmiat J. 41 é. iwp-z. II. Hajléktalanok n-.onhelye.
Oszfrek E. « c. III. Repkenv-u. 2l‘.
Ratiner T. 7ó e ács Ili. Kórház-u. 31.
Dr Stem V. 34 é. VI. FeIs6erd6sor-u. 5.
Poll -;6 c. kdő V. Akadómia-u. 11.
P.ck K. S7 é. szakácsnő VI. Teréz-körut 50.
Vinard E. 3 e. I. Gr! ért-rakpart 41 
Schinka K. 4 e. 1. Ar«nvkac»a-u. l'
Rottmajrer J. So c. II. kacsa-u is 
Regner M. b'3 e. I. Győrí-u. 15.
A oiler I. 2 é. IX. Viola-u. 4.
Jäger T. 5 e. IX. Kcrencz-tér 6

többnyire borait, 
hó, s kód,

erősen nvv-ke- 
folvtutin Htját.

A szélirányok jelölésE 
Ny nyűgöt. Felhőzet: U
nyíre derült, 2 részuen
4 egészen borúit, Q
K zivatar.

Eszaknyugotról a légnyomás maxii ami 
dett, mig a depresszió déli Oroszo.szág 
Isztria fölött másodlagos depr s.-.dő látható.

A hőmérséklet északkeleti Európában 0 fok alatt v.m s 
Közép-Eurójiában is sülyedt. A idő főleg nyugati Un.szor- 
országban esős, de szórványosán másutt is volt csapadék.

Hazánkban északnyugatról élénk szelek fújnak, az idő le­
hűlt és szárazabbra fordult. Tegnap még sok helyütt esett 
az eső. A Kárpáiok között havazott.

Északnyugoti szelekkel részben felhős - 
hűvös idő várható gyenge éjjeli fagyokkal

délen esős — és

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése okt. 19.
Osztalék
lhOí-re

a. 3 Iraayzat
Minős. 100 ki^gramm
>uly i|____+* _

Lcktoiit. frttáj i frtig

Basa
TieiA v;dáki__

Fe»t vidéki

-----uj

•Lemegy«-----

-P’Tixa jyarorszagi

Minős.

hektoiiL

ICO kilogramm 

írttól frtig

7.50 
7 70

7.45
7.ZO

7.55 760 
7 70 7.75

7.50
7.70

7.50 7.55
7.70 7.75

7 60 7 65
7.75 780

Gabona ó vagy uj Iranvzat a j
Minőségi

hektói: terk.

100 kilogramm 

írttól írU;g

Zab-

Tengeri—

Kapcozt a-rv pc ze —_ —-----

Köles----- -----------------------

lanyha
takarmány í 
egetm való 

I sörfőzdéi

bánsági
masnen.il
m. - íö

70—72
60-62
62-64
64—66
39—41
39-41

75
73

Gabona
Búza---- ----

Tengeri ------

Zab.

Irányzat

szilárd

kap. repeze

I Határidő
iöszte
I tavaszra t. 2

t ;aius—júniusra i -
ővzrv r £ g
•kt'.berro 169S
ni ] s—juu. léd;]!

: 8 pest szál illan. 1

Bpest »zall. táv ; 
aUH,-->zep4. 1 --fta ‘

7 31 i 
7C9

5 09

Különféle
termények Irányzat

Pénz Áru

frt ft

Heremag —

R^przeoUj— 
Olajpogácsa . 
Dibznozdír—

fczalonna —

K^tgyu

csendes

szilárd

Szilva határidőre

x « ----------
Sziiva-iz-

Bzilvaiz határidőre 

Mez--------------—

cátndea

csendes

csendes

csendes

Luczerna magyar idei —
Vörös, idei _________ —
<^szi kétszer finomított_

pestii.z
Vidéki ----- -----------------
M. la iégensz. áru m. sz.
Városi légensz-------------- ‘

« « 3 darabos
Füstölt_______________ :
Olvasztott-------------------
boszniai. 18'.‘3 « íc ö

szokványmmőség 1^ 56 
lf-9 darabos i -
?: »
szerbiai 1SÍ>3 i ö

szokvanyimnőség 1 ^ “ 
ICO darabos 1.5 =
85 < Is di
boszniai. 1893 X XI f íc £ 

szokvanyminőség ) * 66 
300 darabos | c »
85 c Is S
szerbiai 18í>2 XXI í ^ 

szokvanyminőség IJ 
100 darabos J£a '
85 < IS ő
Szlavóniai 1892 —-------

szláv, szept. okt. 1893.

Sarga. csurgatott --------
Rozsnyói —------ --------
Szlavóniai-----------—-----
Szesz nyers osztalékolt—
ítzeaz-elesztő......................
Szesz íiuomitott---- —....

54.— j 58 — 
65 - o73- — 
37 50 38 50

6 75 6-90
55 50, 56.-

47- - i 47.50 
47.50 I 48.— 
52 — I 53— 
36- - i 37 —

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkclet

RÉSZVÉNYEK.
Bankok. 8.—

Angol-osztrák bank_______________120 149 - 150.-
Bankegvrií. reazv.-U.--.. budanesh ... 100 141 — 141 50
Bank reszv.-társaság fővárosi I. kib. ion 96 - 98. -
Hitelbank fiumei ...................—......— »0 10/.— 108- -
Hitelbank magvar általános -----------2 0
Hiteloank magyar általános okt. Sl-re 41C 25 410-75
Hiteiegyl. mint szövetk. bpesti ált.— 50 í 57- - 59-

Osztalék
1892-re értékpapírok Utolsó arkeie; ÉRTÉKPAPÍROK

14 25 
19 50

12.— 
14 25 
19.50

10 50
14 - 
19 50
15 50 
14 50 
15/5 
14.75

14.75 
2C- —

12 50 
14.75 
20.-

16 50 17 — 
19 19 50
53 50 , 54 25

Hitelintézet osztrák . 160
Hitelintézet osztrák_________ nov. 4-re
Ipar bank I. magyar_______________150
Ipar- és keresk.-bank r.-t. magyar... 100 
Ipar- es keres.-bank r.-t. magv. okt. SÍ. 
«^elzalog-bank horvat-szlavon országos 100
.lrizalog-hitelbank magyar-------------- 200
Jelzálog-hitelb. magyar II. kib. id. e. 100 
Jelz.-hitelb. m. II. kib.id.clis. okt. 3l-re

335 10 335 30
219. ; 22 L-

114.— 11450
116-50 : 117.

224 — 224.75

Itajószállitas rn-vazaijtételei

17 23
6 86

5.11

725 
6 S3

Horn. ét
Buda­
pestre

Dnna Pancsova --------
Újvidék_______ •

26—38 i 
93—SÓ

Bezdan----------- 15—17
Kalocsa----------- 13—14
Duna-iöldvtr — 12—13

Tisza ; .^rentes-------------- 31-31
23—30

I Titel _________. 21—26 1
Szava > itroviez-------- 35—37

Temesvár-------- 46-48
Bóga Nagy-Beesik erek 34-3.5

8—10 krral 
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A hajódijtételek 
értetnek a szaili 
tasi adót bele­
értve es a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczellirozast 

beleértve

ÉRTÉKPAPÍROK
L tol=ó arkelet értékpapírok

: Lioiao arkelet

allamadósság.
Xigy.r kir. arauyjaradek adomeate» 1000--------

* * * 1 JL_ okt.
U. t. koronaertekii jaradek adóméul. -------------

« korona«"ekü Ja: id-k ad..mentes okt. 31-re
« 1376. keleti v. államkötvény aranyban-----------

1S89. adóm. tn. kir. aliaui\a^u:i kölcsön aranyban--------
1889. évi 4l 3fS»-os adóm. • li- vas. k. ezüstben--------------
Magyar kir. nyeremény-kölcsön lyd frt

116.10 ; 116 40

« « « • őö fr* .———————
A1 a% adóm. regale-Wrtaianitasi kötvény---- ----- ■
4i;3%-os adóm. norv. szláv. regale-kötveny ---- —
M. 4% adóm. Magyarorsz. földtvherm. Kötvény---------—
4% adom. horvat-szlávonorsz. földteherm. kötvény-----

Kir. horv .-sziavon jelzálog löidvaltságkötveny (100ítí» 1 
Magyar ki kamatozó kmcstán utalvány 6 hóra (100 trt)

V6 15 
93-55
93 55 

122.- 
126- 
100.50 
150-50 
149-50 
100.- 
100 50
94 50 
98.-

143.-

11625 
93-95 
93 65 

122- 
127— 
101-50 
151 50 
150 50
100 SC
101 50 
9550 
99—

144.—
B—.—

Egyesitett államadósság pap rban május—nov. —
Egyesített államadósság papírban februar-au*.--------

« < ezüstben jan.—jul.----- —
< « < « anr.—okt.-----—

Osztrák aranyjáradék adómentes—et l el UJ JOIOUC* euuuwmw,.-——--------------------
áilamadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. p. — 

1860-ki 500 frt o. e. — 
1860-ki 100 frt « « — 
1864-ki 100 frt « « 
1864-ki 60 frt « « —

Budapest főváros 1890-iki kSItsSne edömentes - *•/,*
- 6 %

------------------------------ - 3 %
, . osztr. felülbélyegzéssel S %

A temsá-bégávőlgyi viianbályotó társulat ..........» *

IVVSIUV 109U-IAI tVKOVUV - .■
Bolgár fejedelmi állam vasúti zálog kölcsöokötváoy . 
Szerbiai nyeremény-kSlcsön ICO frank ----------

95 75 '
95 75
96 60 
96 60 ;

119-50 
146.— i 
145— 
161 — 
19450 
194 -

99-75 
113— 
43 — 
44- -í 

103 50

97-25 
97 25 
97-10 
97.10 

120- 
147 — 
T46- 
162- 
195 50 
195.-

100 5U 
114—
44-
45— 

104 25

60.— Kereskedelmi bank pesti mag var----- 500 1118 — 1120.-
Keresk. es ipcrb. r.-tars. budanesti— 100
Közp. jelzáiogb. ra. r.-t. m- takarékp. 500

ib.— Lcszamiiolo bank hurvat ---- ---------  200
6.50 Leszámítoló t-s őenzvaltob. magyar 10 K.
6.50 Leszámítolós pénzváltót», m. okt. 31-re 225- - 235 50

42 40 Osztrák-magyar bauA ...............-......... 600 932« — 937 -
H-óO «ümo»-bank__.......................... ........ 200

b) Biztosító tarsniatcs.
10.— Becsi biztosító tarsasag ......................  200 196.- 200 -
14.— Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság... 20ö 315- 325 —

1 Eltö magyar altalános bizt.-társ------1000 3425 - 3450 -
Fontiére nesii biztosító intézet........... 1 ^O 132 50 133 50

7.— Jég- és viszontbiztosító r.-t. magy.— 100 117 50 118—
A <Liovd» viszonbiziosito r.-t............. 150 72- 75 —
Magvar-franczia bizt.-tars----- --------- 100

68. - Pannónia viszontbiztosító-tarsasag 3üi) 1020 — 1C4C -
n Gőzmalmok.

Concordia guzmaiom ... ....._______ 400 502 - 506--
100.— Első budapesti ......... ................ ........... 500 i860 - 1500 —

20.— Erzsebet-maloxu___...__ _____ 20') 4a5 — 470.—
20.— Hengermalom........... ................. 400 550 - 600.—

9.60 Luiza-malom ................. _ ........ . 160 350 — 355 -
20.— Molnárok es sütők.. ______ ______ 200 465 — 467 -

Pannónia.................. ...............................1000 890 — 910 -
Vaczi hengermalom részv.-iarsasag— 100

20.- Viktória..................................................... 150 302 - 305-—
<1) Közlekedési vállalatok.

10— «Adria» m. tenceri hab r.-t................ 100 159.— 161 —
Aradi és csatiadi egyesült vasút.......  100
Bars-Bodrogh várra, h.-érd. v. clsőbhs.

10 — Barcs-pakraczi vasat reszv.-tars ___ 200 208 - 210- -
s.— Hpesi-Szl-Lűrinrz helyiérdekű v. r.-t. 100
s.— Bpest-Szt-Lőrincz beiyierdekü első r. 1"0

Hut'.apesti vili. városi vaaut részv. !00
7.— Budapesti vil. v.tr. vasút r.-t okt. 31-m 180 - 18C.50
2.25 Debrcczen-fÜzeSabonyi h. e. v. els. r. 100 30.- 92.—

Debreczen hajdúnánási v. első r........ 100 83 - 90—
ír. 3.— De!' vasút .................. ................... ....... 200
ír. 3.— Deli vasút.............................. okt. 01-ro 103 50 104 -

Dunagőzh. társ. első cs. kir. szab. p. p. 500 386 - 390 -
Györ-sopron-ebenfurti vasút..... .. ...... 200
Kassai közúti vasút részv. t----------- 100 112 — 117 —

7 V44 ln Kassa-edorbergi vasút.. ................200 185.— 185—
9-94',i„ Magvar-galicziai vasút _____ _______ 200 202 50 203.50

Marmarosi sóvasut r.-t. els. r............ 100 97 • 98,-
Mű:Ányvölgvi h. ó. v. ______  __ 200 K.
N.-Kikinda — N.-Bevsk. v.-u. els. r._ 100 —.—

9'356/,o Ny. v. ni. (székesfehérvar-győrgráczi 200 201.5C 203 —
fr. 22.— Osztrák magyar államva->ut_____ ur. 200

Osztrák magy. allamvasút okt. 31-re 303 75 304.25
D'dlVio Pécs-barc>i vasút ..............................  200 214- - 215—

20— Pesti közúti vaspálya ................. .........200 450 - 452 —
10.— Pesti közúti vaspálya elvezeti jegy... 240 — 245 —

Pesti közúti vas »alva másodsorozatu 200
Petrozseny-livazeny-lup. L. e. v. I. r. 100
Szlavóniai h- v-i- it o---rendű....... 200 183.— 19C.~

0 Takarokpónztárak.
Belvárosi takarékpénztár rt............... 100 118-- i 118 50

7— Budapesti III. kerületi.......................... 50 130— !
Budapest-terczv. takarokp. r.-t.... 200 K. 107.— ! 107 50

52.— Egyesült Budapest főváros________ _ 300 1270.— 1293 —
Magyar alt. takarékpénztár r.-t.........  100 135.— I 136 -

34.— Országos központi............. ................... 300 830— 990,—
400— Pesti hazai első takarékp. egyes____ 1000 8650— 8700- —

I) Különféle vállalatok.
Alagút----------------------------------  105
Asphalt részvénytársaság magyar _ 100
cAtheneum» könyvnyomda ________ 100
Betűöntődé rt. első magyar________ 100
Budapest szt.-lörinczi téglagyár r._100
Brassói bánya és kohó egylet _____ 200
Casino-épület részv.társ. fővárosi___ 300
Czukoripar r.-t. m. B soroz. előj. r. 100

e e « A __________ __ 100
«Danubius» m. hajó- és gépgyár r.-t. 100
Dohány-egyedárus török bír____ frc. 100
Dräsche kőszén- és téglagyár_____ 200
Eszakmaararorezági e. kőszenb. r.-t. 100
Franklin-Társulat könyvnyomda —_150
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 
Gschwindt-féle szeszgyár ________ 900
Gyspjumosó és biz. eGö magyar— *00

163 — 
26'— 
465— 
144 — 
245 — 
213- -

138—

188- 
6C0 — 
250— 
305.— 

1780— 
500— 
515.—

165 — 
2695- 
470— 
146— 
250— 
214 -

138 50

189- 
602 - 
252- 
315 ■ 

1790- 
505- 
525-

Hunganaarpagy. esköiesb.gy.r.-t. 400 K.
«Hungária, gőzieglagyar reszv.-t. \ )0
«István.Jéglagyár r.-társ__________ yoo
Joraan \ iktor-féle bőrgyár reszv.-t. 100
.- ' «' < 100
^^sa-romodi köszeno. r.-t. _______  3Q
Kcnderlonóg>ur reazv. társ. >zegedi 200 
K enorir- és leni par-röszv.-t. magyar 200 
«Kosmos» kú- és könyvnyomda r.-t. 100
Kőbányai gőz téglagyár.__*..........  150
Könyvnyomda pesti részv.-t_________.V)0
Kőszenbanya r.-t. magyar ált.______ 100
Kerámiái gyár részv.-társ., m.i.y._100
Nadrág: vasipar-társulat ..........   -oo
Pallas irodalmi es nyomdai r.-t____200
Popper Lipot faipar r.-tars------------2000
Rimaraurany-salgótarjani vasmű —_ 100
Himamuranyi vasmű _____ okt. >1 re
nizshánt. és rizskem. r.-t. fiumei I. m. 500
Salgótarjáni kőszeobanya ................... 40
^"hlick-féle vasöntSde es gépgyár....... 200
Schlick-télé vasöntöde és gépgyár, uj kib.
Sertéshizlaló _______ _____________
Sörfőzde első magyar...............  300
Spodium es csontlisztgyar___ ____  100
Szállítási vallalat I. m................  200

zall oda részvény-társaság.... ......... St)
Tégla- e* czeraentgyar egyes. 100
Icgla- és mészégető, újlaki ......  150
l ukany-zsiivölgyi m. kőszenb. r.-t. 100 
Üveggyárak r.-í. egyesült magyarhoni 200 
> í.iaruossagi tarsa-ag___ nemzetközi 200
Waggon-kölcsönző-társaság áltál lOO K. 
^»aggon-kuics. részv.-tar. nemzetk. too K. 
>ivitzor -lanos gép-waggon/wr r.-t. 150

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpest* főv. íakaréknénzt. «I1 
Földhitöünt. magyar papirériék___5 %

* D * ‘ » .....  V1%
* > > ----- 4 %

tT . . 9 >szabályoz, és talaji • 4 %
H-.yi érd. v. r.-t.-m.. k. 50', óv v'f.
Jelzálogbank horv.-szláv or»z.___4'-%
Jelzálogbank magy_____________ 5

» > --------------------4',%

Jelzáiogb. in. k.-kötv. 50éwf. llóf. 4 %
* . . >Közs.köíel.50évvf. 4'\no

Kereskeaelmi bank peati magyar... 5 %
* » > > ... 4'
* . .. » » * 4 %
« Jrozs. kötvény lm v. f. l'

.. ,. ; . k,‘zs- kötv 210 K. V. f. .1 % 
KiabirtokosoÁ orsz. földhitalmtézete 5'

> * > 5 %
* * > 50' , óvro 4''3%

Kozp. jelz.-hankja m.r.-t.m. takn. I' ,%
* c « közs. kötv. 4' 2%
* * « « r. 4 \

Orsz. közp. takarékpénztár magy. 4l,%
* 9 korona ért.

Usztr.-magyar bank o. é.40> , évre... 4 %
r% *. , > » > > 50 evre... 4 %
Pesti hazai I. takn. e. kib. kötv. 4*

> > > 4 %
«Albina» takarók- és hitelintézet__5 %
Aradi púig. takarékp. 40 év visszafiz. 5% 
Aradi púig. takarékp. 40 év vf. lit) ő %

* * > » » » » 51, %
Eidélyr. m.jelz. hith. 40 év visszaliz. 5

* »>»40» » 4'1ű6
» » » » 50évközs. köt. 41

Nagyszebaci földhitelmtézet........... 5
1 > ---- --•+,%* > ------  6 %
* » Vf. kib. 4'
»alt.lakar.-p. Ol'.jevvf.llof. 5 ^
» > » 40 ev vf. lOö f. 5 %
L! > 40 év m. kib. 5 %

228— 230 —
171.25 172 -3
118— 119 —
104— 1C 5—
74.- 75—

113— 114—
220- - 225 -

125— 128* —
950— 960.-

1320— 1340.-
153— 160—

205— 206 —
225 - 230—

219-25 219-75
100C. - 1050 —
718 50 720 —
254 256—
244 - 248 —
420— 425 —

1400— 1450 —
85— 90

238 - 243 -
151 — 163 -
381 — 363 -

82—
237— 240 —
230 — 232 -
324 — 326—
303 — 310—

■ 100 50 101-25
100 50 101 —
10025 101-25
97 75 93 25
96— 95-50
99 — ICO—

100 50 101.-
100-75 101.75
100.50 101 —

93— S3 60
101 — 101 50
100 70 101.2C
100 50 101 50
100 SC 10' 50
S3- - 96 60

104 50 105-53
99 - 100—

102.25 103 25
li 10: 75 101-75

100.— 100 25
10C.75 10125
190.75 101 25
96.- 97—

100 25 101 —
100 25 101 -
99 90 100.70
93-90 100.70

100— 10050
96 - 97* —

101-50 102-53
100-50 101 —
101— ;
1Go.SC
100 — 101 —
99— 99 50
98 50 99—

101.50 102-50
102—
103—
101.- 10150
102—
102 —
102.25 102.75

Utolsó art: elet

kib. 4’ 1*0 100 53 101 —
101- 102 —

...... ' : » 38.50 99 53
126.75 127 50

í<:e-. 1 a 12750 123 25
24— 25 -

bélyegzés.
V. ó «, 114 75 115-75

L.

20 50 21 50

m ^ V 99.75 100 75
....... V 2 * 100— 100 50
....... 4' V» 59 — 103 —

áiM) 4 o0 95s — 97 —
arka 4 °0

300 5
2W 5 %
200 3 %

. e :. 4 % 95 50 95 50
ar. 4 % 119 53

. ez. 4 °n S3 25 96-25
. ar. t 119.53 123 50
. ez. 4 °0 98 - 99 —
10 » á 100 - 101.

-0 % 107 - 103—
200 5 % 105 - 107 -
200 4 94 75 95-75
200 .» °o 125— 125 —

2 »0 % 100-50 101 50
2 )J .•> °o

Nagysz. alt. tak. p >.í 
Temesvári első fakare 
Temesvári el o takare 
Jelzáiogb. magy. nyer.- 
Jelz. b. magy. osztr. fe

« « kötv. nyerem

ELSŐBBSÉGEK.

Az «Adria» m. teng. li ijúz t-i 
Bpesti közúti vasn. tar?. 1887

Rudapest-pécsi va=ut................ .
Deli vasút _______ 400/2000 11
Dunaguzhajózasi társaság ...100

Lloyd es tőzsde-eotilef.

M. ny. v. tsz. feh.-györ-graczi.i 
Magvar nyűgön v. 3374. kib...
0 szír. -magyar al iáin vas u 1 arany
O.-m.á.-v. I8i>3. kib. 40M '2uO:)m.trk i 1 °0 -- . — —.—
0.-rn. allamv. X. kib. 1885. 500 frc. , —. — __
Torontáli ii. «•- vasutak r.-t........ .... 4‘ 3"* —\
Urikany-zsiivölgyi m. Lib. elsőbb. üj:v —. — I —. —

MAGANSORSJEGYEK.
Becs város nyeremeny-kölcsöns Wi loo 173 50 175 50
Budavári sorsjegy---------------------- ----- 40 57 — ! 58 -

« « osztr. feiii!bélyegzéssel 53 — 60 —
A «ló szív» egyesület sor+gy ____  i 3 - 3*20
« « « « osztr. it-lülbélyegze-^i 3 — 3 30
M. sz. korona or.-z. vörös kere-z ■•^yi. 115C 12 —
« « < « osztr. leiül: eiye^/éssei 12 25 12-75

Nyer.-kötv. a bpost-üpu:v. :■ lob*:». 5. 8 2: 2 75
< « « osztr. ieiilibeiycr.-.e-sdl 3 75 9 25

Az olasz vörös kereszt egy:.: ......2.» íiri 12 25 | 12 75
« * € osztr. ie 1 ü+eiyegzessei 13 50 14.—’

Osztrák hitcliníéze:...... ............   100 • ^ 95 — j 197,—
Osztrák vörös kereszt egyiet--------------10 *18 75 19-25
Falűy sorsjegy -...........................40 p. p. 56 — j 57.—

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (Vert)......................
Császár királyi arany 1 kor.) __________
Oszirak-magyar 8 forintos arany............_
2o frankos arany ....... ....... ..........................
20 marka___ ___ ________________ ___
Török arany lira .......................... ............
Osztrák es magyar ezüst... ... .......... ............
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi 
Nem. birod. bankj. lot) mark. okt. 21-r<*

^anfc
Váltók árfolyama (látra), k. láb

Amsterdam 100 hoHaa ii forintért__•» o'9
Brüsszel 100 franker .......—...... ... 3
London 1 font sterlingen ..............  s
Marseiile 100 frankért ---------------- g; s -
Német bankpiaezi.-K 100 marka....... 5 »„
Ola-Z h vkp. 1)0 líra uauv. ital___ 5 ^
pari» IcO franker ........ ................ . *

•fcv ij'-.'.t n. nzpiac : • 1 •:) frankért _ 4 *0
bze ttlpcivrvar lu * : joelért__........... 41 _

62 20 i 
62.20 1

604 
5 95 

10 07 
10.C7 
12 47

62 40
62 30

104 75 . 105-25 
50 1S 5G35 

126 45 ; 126 75

62 25 ! 62 45
44 30 45 —
5 25 I 50 «5 
55 *.S 1 50 35

Felszámolási árfolyamok.
Magyar 5% aranyjaradék___ ___
Magyar f>% koiona járadék____
Magyar általános hitelbank,
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank_________ __
Osztrák hitelintézet -__ __ -___
M.-ipar és koresk. bank___
Állami vasul-----
Déli vasút.
Török birodalmi dohány— 
Rima-Murány ,
4% Földteherm. kötelezvény
Fiumei hitelbank --------
Regale kölcsön _____
1889. 41/* állami vasúti kiesőm—
Villamossági részvények —--------
H orrát jelzálog _
Villamos? L

a -i-

I Osztr. hitelrészv.
I Magy. hitelbank
1 > , aranyj.-

> koronaj----
Leszamj tolóbank
Jelzálogbank _
Északkeleti___

Elötözsde.
pr. «/,„ 335 - 335 25
pr. 3,„„ 410.25 410.50
pr. 11 io I —•— — ■
pr 3>/„ 93 52’ 93 57’
pr. ’So —-Pr. “/.»J - -

j KI ©fordult ^ ötésak-
1 Kimaraurany_pr. ' _ _

<)>zlr. allamv. _ pr. u lu 303.25 303. /,
kerested. b.„_, pr :;1/JO _________ _
Városi vasúi «. pr. 3»/v, ——...
Ssmodi ---------- pr. 31/,! 110.-- ~
l r'i-1 M--------Tr- 3,Aoi - -
Alig. Kohle j —. f  

Tegnapi esti
Osztr. hitelrészv. —
Magy. hitelb. M —

« aranyj. ——
Leszámítolnánk «—
Jelzálogbank----- ^ —

tőzsde. Előfordult kölesek.
Rimamurany  — —.— —, w
Osztr. aliamv— — j —e— —...

Hungária tégl—1 — —,«j
M. ipar- s k. b. — —

1 i
Az osztrák-magj-arbank kamatlába váltóleszámítolásnál 
Zálogügyleteknél, államjáradékok és az osztrak-magyar bankzálogleveleinél-----
Mád értékpapíroknál —^--- ,----1----------- ,-------------------------- ----

::

),
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betükb'51 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegtlletók Is fizetendő.

TELEFON 542. Csí
k oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a. hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 542.

[iadóMvatali üzenetek.
Levelei vannak:

„Feie haszon.“
,F. !00z

„Gazdasagi írnok.“ 
„Házfelügyelő.“ 
„Jószágkezeiö.“

„Jo háziasszony.“
„jó kereset.“ 

„Komoly szándék 40.„ 
„Készfizető.“ 

„Kitűnő bírtak.“
„K. 88.-

„ Könyvelő 109."
,Megbízható gazdatiszt.6 

„Nagybirtokos.“ 
„‘Nemet.“ 
„Otthon." 

„Szöiötelep.“ 
„őszinte.“

„Részvénytársaság sertes-
hiz!?vasra.

..Nem bánom“
barnának íevele van Cűsartól.

24818
Téli idyllnek

az adott jelszó alatt levele van.
24810

Házassági ajánlat.
Egy középkorú rk. val’iásu 
intalllii

Hölgyeknek!
Rendezett viszonyok között élő 
34 éves állami nyugdijképes 
hivatalnok nősülni óhajt; 
komoly és nem névtelen, lehe­
tőleg arczképpel ellátott levelek 
„Kis feleség" czimcn a ki­
adóba kéretnek. 24791

Melyik víg kedeiyü
iatellliguiis megnyerő Kiiiseju gge!I*■ n ur lenne hajlandó 
fővárosi háztulajdonos 80 ezer i ^-jtérí független fiatal 
forint vagyonnal rendelkezik, pojavgyel szellemes levelezésbe 
ez utón óhajt egy szolid házias ; [10csajtkiizni '? Az Írjon ..Szel­

lemesség" jeligével a kiadó- 
24792

nevelési! 3o—35 év közötti _
hajadon vagy, gyermektelen í hivatalba?
özvegygyei, házasság czeljabóf |------- ------- ;------—--------------
megismerkedni. Kívánja. hogy ííx X'*3.11íX»I^OZIl&
jövendőbelije a férj vagyona-; egy fiatal, de nem boldog barna 
nak Ő-ad részével rendeik-zzen. \ <*sino< asszonyka szórakoztatá- 
Mvyfelelö ajánlatok * őszinte . <^ra ? . . Az tudassa .-zándé- 
SD- czimen a kiadóhivatalba j fiNem bánom" jelige alatt 
intézendők. Titoktartás biztosit-; „Sarnával-* 24705
tátik. Levelek kívánatra Teljesen Önálló
visszáruin e.nek. -4 1- ^ hdybeB

Eoy vidéki független i hölgy ismeretségét keresi egy 
szép turul özvegy óh«j!ana ; intelligens magánhivatalnok, 
megismerkedni egy vagyonos! Levelek „Romeo cs Jn.ia" 
urrü . a ki a tea-rózsát kedveli. : czim alatt a kiauohivataloa 
r-,. ,• a kiadóhivntalbav 24814 'intézendő::.

Közös háztartásra
kerestetik.— későbbi házasság 
czéljából — egy csinos, függet­
len, fiatal hölgy, kinek némi 
jövedelme is van. Csakis ko­
moly ajánlatokat kérek „Nemes 
lélek - jelige alatt a kiadó- 
hivatalba autózni.______ 24790

Találkozna-e
olv jószívű gazdag ur. ki egy 
csúnya leányt pártfogása alá 
venne : hogy az elaggott szü­
leit és beteg testvérét még 
egyszer láthassa. Szives levele­
ket «Csúnya, de hálás» jel­
igével a kiadóhivatalba kér.

24S08

Eladás.
Ha.szna.lt es aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi pénzszekrény gyári rak-
tár Budapest, V., Bál-
_ »4, rme v ♦ T» -r* R. C.T.

A Gyöngyös-visontai szőlé­
szeti társaság Gyöngyösön
jutányos áron elad: vegyes 
riparia, portális, tomentóza és 
viola alany sima és gyökeres, 
valamint jaquez. herbemont, 
Othelló és Jork-Madairc sima 
és gyökeres szölövesszöket; 
úgyszintén zöld és íás bor- és 
csemegeszőlő ojtványokat. A 
készlet egy milliót meghaladja. ; 
Árjegyzéket és bővebb felvilá­
gosítást ad: Gyöngyösön Csö­
mör Kálmán a társulat 
elnöke.  16964
Bútorok ésolajfestményeK,
ebédlő, háló, szülőn és u.iszoba- 
berendezés, fantasie tárgyak, 
lámpák, függönyök, szőnye­
gek, majolikák készpénzfizetés 
mellett eladók Andrássy-ut 79., 
ajtó 1. 9—1 és 3—5 óra 
között. _________ 24811

Bortermelésre
való homokbirtok Pestmegyé­
ben vasútnál, karónak való 
akáczossal, részletfizetéssel meg­
vehető. 16494

Vétel. Alkalmazást keres. Különféle. Nagy nyereségre

Kis családi ház
mellék utczában, a Baross-
utcza és Üllői-ut között, meg­
vételre kerestetik. Czim meg­
tudható a kiadóhivatalban.

24813

Egy jó családból
való nő,1 mint kulcsárnő, ház­
vezetőnő. esetleg komorna al­
kalmazást keres; leveleket kér 
«M. M.» czim alatt a kiadó- 
hivatalba.

Oktatás.
«Correpetiíornak

ajánlkozik egy felsőbb reál­
iskolai tanuló, ki egyszersmind 

24801: |»>gedüben is kitűnő oktatást
—BaKBBMBgHBaBBHm• Szobaleánynak ajánlkozik j^jjveí"1 a ’'kiadóhiva­

talba kér. 24793

16953 Bérlet.
Szaboksmegyében (Takta-kOz)
egy 1700 holdas szántó, rét,
és legelőből álló ez idő szerint ____  ______ ________
házilag kezelt kitűnő birtok lott- Czim alatt e lap kiadó-

mindenki kis tökével (500 írt 
tál) feljebb tehet szert a tőzs 
dén az árfolyamhullámzások 
kihasználása által. Nem név­
telen ajánlatok „Gyakor-

haszonbérbe adatik. A bittó- hivataléban.
kon van egy újonnan épült 
jól jövedelmező gőzmalom 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

16699

Alkalmazási nyer.
Egyik budapesti közintézet

irodatisztet
keres, a ki magyar és német 
nyelven fogalmazni és leve­
lezni tud és egyszerű könyv­
vitelhez ért: azoké az elsőbb­
ség, a kik már gyári vállalat 
irodájában voltak alkalmazva. 
Egyelőre 2 frt a napidij; alkal- 
mazhatóság esetén a kinevezés 
kilátásba helyeztetik. Bizonvit- 
ványmásolatokkal és rövid clet- 
leirással felszerelt ajánlatok 
«24802» sz. alatt a kiadóhiva­
talhoz intézendők. 24802

dőkelő un házhoz egy jó ház 
hói való tisztességes leány. 
Czime megtudható e lap kiadó- 
hivatalában. 2450«
Egy 31 éves miikertész,

ki a magyar és német nyelven 
kívül még több nyelveken is 
beszél, érti a mag és kereske­
delmi diszkonyha, gyümölcsfa 
és szőlőkertészetet s az azokra 
vonatkozó tervrajzok készítéseit 
és azoknak berendezéseit is.
Egy nagyobb kertészetnél, mint 
mükertész, esetleg kereskedelmi 
kertészetnél mint üzletvezető | kákban jártas 
ajánlja magát. Czime a kiadó-1 ványokkal 
hivatalban.

Nevelőnőket
(magyar ajkuakat) idegen nyelv- 
és zeneismeretekkel keresek. 
Német, nevelönöket, angol 
nőket, kitűnő tanerők, kik 
francziában és zongorában 
jelesek, állást keresnek. 
Sckwarzné Spiegel Lujza, 
Budapest, Andrássy-ut 28, 

16954

Birtok-bérlet
hold :

Nógrádm. 360
Trcncsénm. 500 
Szilágyin. 900 6000 #
Szepesin. 843 7.500 «
Sárosra. 2176 4.500 «

Szcpcb-, Trencsén. Sarosmegvei iar- 
tok-béri eleknél sokkal nagyobb

Budapesti

uraságok figyelmébe!
, Felkéretik azon uraság, ki e 

9200 frt. h° A-en este “ ora tajhan 
6000 « Mai osvásárhelyröl a dcbreczem 

vonattal Pestre jövő fiatal pa­
rasztlegényt szolgálatába fo­
gadta, felkérem, ha tévedésből 
ő vitte el kézi-bőröndömet 
tele finom női ruhával az övé

Takaros német bonnet,
a gyermekápolás és kezimun- 

" is, 3 évi bizonyit- 
ajánl M. Janda,

248171 Wien, I. Spiegelgasse 21, 24815 Váczi-körnt 39

_______  __ jőve. ____________________________ _____
delem élhető el, mint bármely alföldi Uci tt azt az emberiség ne-
vagyis bánáti bérleteknél, mar csak , - , v b
azei't is. mert ezen földek megmun- YCben nekem Keszthelyre 
hálására minden időben potom áron I a városi rendőrséghez megkül- 
kaphatok munkások, míg amazoknál ^ j szíveskedjen, annál is m
a magas munkabér — J
Összeg: az ege=-z hasznot fölemészti. 

Felvilágosítás díjmentesen:
Ingatlan és Jelzálog-For- 
galmi-Intézet Budapest,

kább, mivel ezen veszteség en­
gem, mint özvegyet igen fáj­
dalmasan érint A kicserélt 
bőröndöt a kijelölendő helyre 

16970 azonnal megküldöm. 24816

-világ1 legnagyololo gr^rára.

Napi eladás

Kapható minden fűszer-, csemege- és ezukorka-kereskedésben. 11497

ieojoTsTo évi £ica,nczia, jelzés a«

U ü sí sí w

ÁRPÁD
Andrássy-ut 17. szám

sziYacshalászó hajótnlíjdonos,
mindennemű szivacsok főrak­
tára, anno! özbör kínai, ja- 
pani, indiai es minden keleti 
aruk egyedüli és legolcsóbb 
bevásárlási forrása nagyban 
és kicsinyben. Tengeri ter­
mények, csigák,, kagylók, 
koraüok. stb. 3 darab í-sö 
rendű kocsimoso-szivacs (leg­
nagyobb). 3 darab özbör 
(I r. vastag), 2 fürdő -szi­
vacs (vegytiszta). 5 gyermek |j 

mosdo-szivacs, i iuffah (indiai növenydorzsölö- 
szivacs) összesen 7 frt 59 kr. utánvét mellett. 
Viszonteladók es iskolák árengedményben ré­

szesülnek. 16815
udapsst. Andrassy nt 17. szám.

.-SEJ’~
Magyar királyi álxanávasata«á.

íBe'ca-osztrák-magy. vasúti kötelék. Németalfdltii-osztrák-magyar 
vasúti kötelek. Kimet-osztrak-magyar tengeri kikotoi forgalom.

ö

Detrich Gyula ekegyára
Budapest, Lipót-körut 30.
ajánlja egy és több vasú 

fa vagy vas-gerendelyes

(ALEXANDRE MATIGNON & CL COGNAC)

: Piai és társa

16550

•r 1

ä Vágható rr,inrion ínhh fi;c7or- c‘?oP4ar!s- és nvéavárukereskedésben, gyóovszertárban, ezukrászdábanésku/éházban. ^ s S KaPnaT0 mmoen jobb Tuszer , Lb.mtiye esj^yyc.________ _______ gsgBMBmmi sz

eredeti GuDicz ekéit;
utaar.ott Vidats cs acz-I Sack vend- 

1 szerű ekeit, boronsit. hengereit, por- 
hanyitó és mindennemű talajmivo- 
lesi eszközeit. — Állandóan nagy 
kes.'leíet tart aczel számóvasakban, 
hajlított kórm.inylemezek, kovácsolt 
t-s öntöttvas különféle ekealkatré­
szekben. Árjegyzék ingyen 10623

Magyar-adriai vasúti kötelék.

13658*2

A chicagói világkiállításról visszaszállítandó kiállí­
tási tárgyakra nezve adott dijketivezmeny.

fi chicagói világkiállításról viiSzas&tUitandó kiállítási tár­
gyakra nézve a fentnevezett kötelék! forgalmakban a tiszta 
szállitázi díjnak 50° c-os mérséklé»e engedélyeztetett.

Ezen di'íedvezménv rovatolás utján nyer alkalmazá-t azon, 
esetben ha a visszaszállítandó kiállítási tárgyak a chicagói j 
cs. és. kir. íóconsulnak (Dr. A. Palitschek von Palmforst) által | 
kiállított igazolványnyal vannak ellátva.

A vonatkozó fuvarlevélre rá kell vezetve lenni, hogy a szál­
lítmányok kizárólag kiállítási tárgyakból állanak. .

Minden a v:«zaszáilitásnál előforduló külön teljesítményekért 
felmerülő meUékilletékek teljes összegükben fognak beszedetni.:

Budapest, 1893. október 9-én.
A magy. kir. aliamvasutak igazgatósága

az érdekelt vasutak neveben is.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Pontos

LUDWIG BÖHM

REVIZIONÁLIS
és pénzügyi feivilágosiió-irodája

Becs. I. kér.. Karrentgasse 5
I _ . ,, ca nyilvántartás osztrák es ma-
i Legpontosabb ^ ^ gyár so:s;egyekvt kv orsoiható 

i'ATT'ícsiÁ értékpapírokat iüet'I.‘g hivatalos 
* halak nyomán.

számláknak és főkönyvi ki-
megvizsgálása^kn^riteésbuda-

I Tárgyilagos ^ ^ bank- és biztosítási ügyek-
informáczió benésaborzespcx-aláezióról.

tudósítás
fontos börze-esenényekröl 

levél vagy táiuat utján.
Blersékelt díjazás.

WStSS, . CLERTAN SAHTAL GYÖNGYEI
A nemzeti lovardában Vili., Esterhazy-utcza o2. sz.
20 kitünően idomított ló áll a lovaglást kedvelő közönség ren­
delkezésére . kezdők naponkint fölvétetnek. A tanítási rend 
következő: reggel 9 —10-ig urak részére, 10—11-ig hölgyek 

.részére. 11—12-ig urak részére. 12—1-ig gyakorlás hölgyek es 
urak részére együttesen, 1—2-ig tanítás hölgyek részére; este
0_urak részere. Egy tanóra dija hölgyeknek 3 frt,

uraknak 2 frt. Egyletek és intézeteknek ármérséklés.
A lovarda a nyár folyamán egy kiváló lovaglómes- 
tert szerződtetett. Kitűnően kerendezett istállók, 
kocsiszínek, szerszáinkansrak. Lovak tartásra vagy

idemitásra átvétetnek. '16910

’fi R

Á ír. Clertan-féle santal-oyongyök, 
tiszta saníai-otajat isÄsLi1-
gelatmburokban és sokszorosan ki­
próbált gyógyító értjük van a

ullaöása. fiu-

Egyetlen üzlet mely Parisban 
az arany éremmel lett kitüntetve.

Női Hízók (Corsets)
A fűzők ára: 10, 12, 14, 16 frt és fel­
jebb. Levélben: megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centiméterekben ké­
retik : 1. a mell és hát egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete. 3. 
A csípők kerülete. 4. Hosszúság a 
karoktól a derékig. 8218

A mérték a testen ruha fölött veendő.
Postaküldemények r-^akis. utánvétellel vagy az 
összeg előleges beküldése mellett eszközöltetnek.

FISCHES és HEIDLBER6
'V'egyéz—ezi. g^ráuza, yt

KI'2)A PEKTEN.
Iroda: V., Arany János utcza 25. * "
Gyár: IX., külső soroksári-ut52. X 
Budapest fo- és székváros, 65^
valamint a magy. kir. 
államvasutak szál-

^8&

hugycso 
rútja és folyása ^
betegségeket néhány 
nap alatt gyógyít­
ják, akár fris­
sen támadt, 
akár regi 

a kaj. ,

->4 ■A"'*

A
lkója ajánlja

a legszebb es legczelszertlbb

karácsonyi ajándék!
(Emiek az elhunytalrcl.)

mm

íűásíL te 'ú ■

Mme. S. A, Allen-s
VILÁGHÍRŰ

HAJ RESTORER

, Tv ovid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti szinét 
es itjúkori szépségét Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.
»"MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT" 

Így nyilatkoztak sokan kik megkísértették midőn az ősz haj lassanként 
visszanyerte eredeti szinét s az azelőtt kopasz helyen új haj csirize:: 
Mdmef S. A. ALU3N’3 Haj Restorer egy üvegjének használata után. 
«• Ez nem haifesiö’* nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
v.i . áztatja át zzembetoncleg a haj színét hanem lassanki.nt atiia v - 

. r. - Egy lives ára 3 forint 80 krajezár
Gyár es rzetkü" ieai főraktár Londonban, 114 & 118 Sout- 

hampton Row. 13551
Hatrycan: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, Xirály- 

ntcza 12. sz. Kicsinyben: LUEFF M Váczi-ntcza 28. 
LUEFF Sándor Váczi-utcza 22. (Nemzeti szálloda)

Arczképek életnagyságban.
Bármely beküldött fénykép után. | 
Előleg í frt. Szállítási idő 10 nap i 
A hü hasonlatért kezesség vallai- 
tatik. A fénykép sértetlen marad. | 
Alkalmi ajándékul sz^nt megren­

delések előbb küldendők be. i

BODÄSCEER SIEGFRIED
jntalomdij«izott műterme,

Wien. I!., Praterstrasse 61.
(ezelőtt Grosse Pfarrgassc) 

Alapítva lS79-ben. 16949

IBIM 8

Valódi pariéi különlegessegek! 
F. Berguerand fils pan?i gyarab 
Kepvi=eiö csakis Keleti J. 
Budapest. IV.. Koronaherczeg- 
u’cza 17- Gummi kúlöniegeasegek 
jótállás mellett tucxat. 1, 2, 3, 
4, 5. t. trí. halhólyag tuczat. 2, 
3 1. 5,6 frt, halhólyag gummi-
szellel tuczat. 5, 6 frt. Capottes 
arnenc.tuczat. 3. 4, 5 frt. gyűjte­
mény uraknak dá drb 2.o0, 10 
írtig. GSÖ*' Újdonság;!! 
Mmden hölgynek nelkülozheiíen 
«Diana öv> frt 2 5ú—5 írtig. 
Betegápolást eztkkek. gyan ara­
kon. l'1 frtnyi megrendeiesnel 
10% kedvezmény. Megrendelés 
ponto1-.'!*: es diseréten e^zkOzui- 
tetik Keloti J. servk .tű e-; or- 
thopavd íi gepek gyártója Buda- 
peat. VI . Koronaherczeg-utcza 
17. Árjegyzék ingyen es bérm

n^tep-pi ra
PuiiLULuíU Uh j yj US li

saját szerkezetű próbált szekré­
nyeit jutányos áron ajánlja

BUDAPEST 
Deák Ferencz-uícza 21. sz.

r űr. Clertan-1
télé sántái ¥

kiszorította a euheb-d 
és copaivat s a fen*i b-a- zí'ii

jókat íjefecskendés néikü!
egyedül kepes meggyógyítani.

E^y üveg ára 1 frt 60 kr., 
vidokre 1 frt 80 krnak előre H; 

való beküldése mellett bér- Kpí i
tseníve. Mtndcn üveg melle használati 

uíasitas van mellékelve. 8397 K# 1
Főraktár Magyarorazág'han:

; JÓZSEF gyóoysz. király-utsza 12, jl!

..S4-. 'i£se7£äa

Zemplénmegyében, Bodrogközön. Ágcser.nyő hata- 
Irában. vasúthoz félórányira, sík földön 575 hol­
das. házilag kezeit, kitűnő minőségű 
birtokom, holt és élő felszereléssel új­
évtől hat évre bérbe adom.

Bővebbet november 4-ig Agcsernyőísen 
(posia, vasút Be

agyrmnt

nyers karbolsav.
mindenféle fokú ; Jegeores 

karbolsav, karbolsavmész, 
karbolpor, kreoltn. kreolinpor. 
eblormész, vas- és rézgálioz.

tp 0.0; karbololdat, ízlü. oresylmész stb. 
55-ors én jutányos kiszolgáltatás mellett.

Árjegyzékek e= Lmertetések ingyen es bermentve. 164íS

üér
b s nB8j eleterSt adl

E v -

Nagyságos és mélyen tisztelt orvos ur ’ X mindenhatói 
és mindentudó ur Isten áldja meg Nagyságodat a szenvedő! 
emberek részére kitalált .Éiet-Eiix;r»-éit. isten éltessel 
sokáig Nagyságodat!

Mivel ennek a jónak bizonyult orvosságnak terjesztőjel 
akarok lenni, ennélfogva mély tisztelettel van szerencsém I 
kérni, méltózbssék postautánvét mellett 4 nagy üveg* 
«É.,;t-Eii:dr»-t mielőbb megküldeni.

Hódoló alázattal Zemplén-Turány 1SS1. 19 3.
Legalázato.abb szolgája

Vittó József mp. zemplén-turányi róm. kath. lelkész, j

S.
Esterházy Lerczeg volt uradalmi orvosa

ceí."^~r; gr»» gjrib; 2V-JI 5,3) ®

I iilfä 1^3 líLdie áásLi ‘JSi2 ísiLzJí ßiö Jjj V

azontúl ugyanott fiammá ^zer- 
dahelyi Aladárnál, kinél 150 hold szintvnd|B^M

lakásomon Mo-, 
sonyi-uteza rendőrlaktanya, főparancsnok urnái

íaora,
és

kölcsönző-intézet
FRAKZ NEMETSCHKE & EGHN

I bérbe adandó, vagy Budapesten 
r

Közvetítők kizárva.

-116961 Szerdahelyi mm.

már rövid használat ui»n a legmeglepőbb,! 
leghatásosabb cs legjobb sikert eredményez;!
általános elgyengülésnél mentöszerl 
minden, betegség ellen bnmalatosj 
hatásával az előbbi természetes erötl 
ismét helyreállítja, felvillanyozza az? 
eletszcllemet. clesbiti az eszméket

■vf- -mz
Legjobb és legolcsóbb toiletieszappantink:

Légeket

u 71PP1N182
Telefon sz. 824.cs. ésk.udv. szállítók

„

BECS, BADEN,
I., Bäckeratrasse 7. Balmgasse 23. sz.

PsíroBeum lámpák 
és broncze-áruk gyára

Dnctir és Steril |
V., Fnrdő-ntcza 10.

TEL3FON. 'Vm 167S«

íPetroleum-lámzák leszállított áron.,

eee®8$GSO©<BOSc33$eeeeäeos53$s®ae®e@o

: Titkos hatMséAt, !

g HIBBBT üli
felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban

Budapest, Dalszinkáz-utcza 1

. IIÍKOS
5 hni^yoaöfoiyásoLat^ecbofceí. syphilis atókővet^ezmcnyelt, ^
5 elgyengült fcrCcrot, megömlezeket, őnforíoztetes utó- ^ 
í ba.jait, nőknél feherfolyasL kefecskendeze» neikü; <*s bármely ^ 
2 női bajok»*., a iegmasac -abb bőrbetegségeket, -Tdamm: ifjuknri .a 
^ bűnük kuvetkeziebec beállott idog- es ennek utoköveikezmenyekep

8® létrejött hátgerinosbejofcaí. gyógyít 16 evl katoiuiorvos: un«;- ^ 
tálát a tan tbudapea:i e3 becsi katona kórhazakban) a legújabb ^ 

gyógymód szerint alaoosan cs biztos sikerrel ^

•Dr. KAJDACSY,•
• volt ce. ea kir. ezredorvos.

§ Lakás: Budapest. V.,Vítczi-k3rat á. sz., I.eai. |
I 5 * bejárat a lépcsőnél. J

M Rendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—S óráig; nőknek a. na. férfetnak ^ 
Q külön be- es kiiarat.— külön váróterem. —Díjazott levelekre azonnal ^ 

, 0 valaszoitatik es gyog>-szereker; is gonaoskodva tesz. SSS6 ^
SZ. 1 aee»i9ees@®sf99>ef>*c.*ce3©3»'3e'jf;-ati<»$ae®8asa

^ a BACOLYLYAL. ^
Szép arezbör, üde fiatalos küíső

ep úgy megöriztetik, mint elömozdii.tátik a minőség | 
tekintetében felülmúlhatatlan Doering szappan napon­
ként való használata által, melynek drbja 30 kr. é- ^1 
mindenütt kapható. 15436

VEDJEC Y.
nyomta.lac.nl eltávelitíja az idegek rezgését. gyen-|
giti a köszvénv podagra fájdalmait és elhárítja ennek j 
benyomulását a belső bélrészekbe. tisztítja a gyomrot j 
bocyálkásodó nedvektől, melyek emésztési nchez- 

fajíájást es gyomorcmelygest szélnek.
egyszóval lekuzdi a legtöbb betegségeknek biztos forrás it. 
Eltávolítja a bélgörcsöt a gyomorban, jókedvre és derült­
ségre ébreszt. Egy palaczk ára használati utas;tá=sai 2 frtI 
50 kr.. egy kis palaczk 1 frt 25 kr. o. é. A -rétküldési 
az összes előlege» beküldése vagy utánvét mellett a vfi.igl 
minden irányában pontosan eszközöltetik, i uraktár Torok ^ 
József gyógyszerész urnái. Budapest, Kiráiy-uVza 12. -z. 
és mmden nagyobb gyógyszertárban kapható.

Magyar királyi államvasutak.

E szappan oly enyhe, tiszta és szorosan közömbö: 
hogy megóv mindattól, a mi hátrányos a szódatartalmu 

I szappanban, t. i. a bor vörösődése és rezesedése, idö- 
elötti elpeshedése és hervadása, égetés és feszülés a 
mosdás után.

A ki e bajokat kerülni akarja, vegyen |6)

Doering szappant a Mgolylyal, a t 
világ legjobb szappanát. C

Kapható nagyban Budapesten: Reiner Lipót és ^ 
Ferencz gyógyáruraktára király-uteza 41. sz.; Nerucia £* 
Nándor hatvani-uteza 9.; Török József gyógyszertára 2_ 
király-uteza 12.; Stessel Nándor és társa süiő-utcza; Ö 
Hochmeister Frigyes nagykorona-uteza 32. szám.
Főképviselő: A. MQTSCH & Co. Bées. I., Lugeck

146165, C. II. sz.

EiSpgietméisf.
Eiba atrakodasi forgalom Macyarorszaggal.

1. A reccpedicióa illetek megvaltozratása.
A fentnevezett forgalomban érvényes díjszabásban íogh’t 

„ reexpedicóis határozmánvok II. fejezete alatt lévő 3-ik kikez- 
9 dés szövege akként módosul, hogy 1893. éu november hí 
& 1-től kezdve oly küldemények után, melyeket a felek ki - . i 
k raknak ki és be. reexpediciós illeték nem számi" itik 1 iP É? Jutalék líószpcits előlegek után.
I Az Elbán érkező és vasúton továbbított bármily rmvj r..;;- 
k deményeket terhelő készpénz előlegek ,'előfitvarok. v«» - ■ iP után 1393. évi november hó 1-tői kezdve 1 3 száztóh jut-n- ' 
6 kerül beszedésre.

Budapest, 1893. év október hóban.
^ A magy. kir. államvasutak igazgatósaga
P1 a részes vasutak nevében js.

(Utánnyomás nem dijaztatik )
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Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóliivatalában (IV., Keeskeméti-utcza 6. szám) és minden hazai könyvkereskedésben.
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csak bérmentes i 
ELŐt 

Vidékre postán
Egy érre .... 80 1 
Egy fél évre . . 10 1 
Külföldre: S hóra!
Franczia-, Olasz-,Orel 
országokba, Svájcz-1 
valamint amaz 
szerződéshez tartózi

EtW *

Franca
Meg kell 

cziák nem 
rődnek vele, 
látja azt azl 
párisi boulei 
az orosz ve] 
Jóakaró birá 
az önfeledt 
állapot és 
rencsés képi 
vületében ki 
küli lelkese™ 
az önkívületi 
országon kia 
londnak tala 
de szívesen] 
mélyebb poll 
ság szuveréi 
magát és a 
leges helyzet 
tása, a gyafl 
sabb felisma 
ugyan nem I 
nuságát, hl 
ragadtatásull 
szer szörni 
zájukra vag| 
a Párisban 
gása csakul 
alább a íj 
lesz olyan é 
adhatna a 
tüntetéseinél 
Hamarább lí 
köztársaság I 
ros befolyáJ 
litikusoknakl 

Az embef 
doljon, mill 
niszterei és J 
kőzségíanác] 
szöntőkben 
dór czárt, r| 
a bölcs és 
és a párisi 
visszhangzaj 
főbb uránalj 
orosz hajórj 
gal jelentbe] 
Paskievics 
országról: 
hever. Nem] 
és az u] 
hogy a czi 
talása könn 
teti hangul] 
archia legrq 
össze a It 
apró-cseprői 
szövetség áj 
oly uralkoq 
minden égj 
dönti, nem] 
válságos pi[ 
vetkeztetés 
ség biztosi!

zel

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VL, szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

Az első u 
— Pir.eze: 
A másodi 
— Nekem 
— Az en 
— Az en 
— Félig 
— Egá 
Az az ur. 

tét, odaford 
hősen megs: 

— Uram. 
— Már n 
— Mert 

ön salata n 
sülve. l*gv 

— Bocsát 
— Vagy 

tegyen úgy 
ember!

< Egészen 
van csípve 
volna semm 
hümmögess 
van ott.

Megfordul 
szomszéd a 

Ismeri az 
Ez egy k 

ton a máso 
hirmondáss 

Megvetik, 
hogy tetszé 
tóba. de a 
bátor és ér 
törést életp 
emelni.

Ép miko 
jának : 
kirántott 
maga elé i 

— Hm ! 
Bizonyár; 
De a sze 

imént még 
magában :

— Nem 
ki mindent 

Azért od 
— Kéreti

Ö


